

XXV г.—1899 г.



№ 21-й.

Цѣна съ пересылкой  
4 р. 50 к.

Отдѣльно № 25 к.

ВЫХОДЯТЪ

ДВА РАЗА

ВЪ МѢСЯЦЪ.

Ноября 1-го.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

НОВГОРОДЪ.  
редакція „Епархіальныхъ  
Вѣдомостей“.

---

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА  
НОВГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

НА БУДУЩІЙ 1900 ГОДЪ.

По примѣру прежняго времени причты, имѣющіе получать „Епархіальныя Вѣдомости“, должны высылать въ редакцію деньги предъ началомъ подпisanнаго года, не позже Декабря мѣсяца и не порознь каждый,—но чрезъ своихъ оо. благочинныхъ.

Учрежденія и частныя лица, выписывающія „Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости“, благоволятъ обращаться непосредственно въ редакцію по ея адресу.

„Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости“, какъ органъ церковно-епархіальной жизни, будутъ держаться и въ наступающемъ году прежней своей задачи т. е. имѣть главнымъ образомъ въ виду настоящую и прошлую церковно-епархіальную жизнь древняго Великаго Новгорода.

Архіерейскія служенія.

17 октября—19 я недѣля по пятидесятницѣ и день чудеснаго спасенія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III съ Августѣйшимъ Семействомъ отъ смертной опасности при крушеніи поѣзда на ст. Борки. Литургію въ Софійскомъ соборѣ отправлялъ Его Высокопреосвященство въ сослуженіи архимандритовъ Юрьевского и Саввинскаго и соборнаго духовенства, причемъ на литургіи рукоположенъ во іерея діаконовъ Михаилъ Поповъ, назначенный іереемъ къ Нелазской церкви череповецкаго уѣзда, а окончившій курсъ семинаріи Иванъ Ольховскій въ діакона. Приличное торжеству слово произнесъ священникъ К. Зарницкій. На молебствіе выходили съ Высокопреосвященнымъ Архипастыремъ преосвященный Арсеній и городское духовенство.

21 октября. — День восшествія на Всероссійскій престолъ Государя Императора Николая Александровича. Литургія совершена Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи архимандритовъ Юрьевского и Саввинскаго и соборнаго причта, на ней рукоположены во іерея діаконовъ Иванъ Ольховскій, назначенный къ Весской устюжнскаго уѣзда церкви, и во діакона окончившій семинарскій курсъ Александръ Посадковъ, назначенный іереемъ къ Кіуйской церкви кирилловскаго уѣзда. Очередное слово произнесено о. ректоромъ семинаріи. Молебствіе совершено Высокопреосвященнымъ Владыкою съ преосвященнымъ викаріемъ, въ сослуженіи городского духовенства и въ присутствіи гражданскихъ и военныхъ властей во главѣ съ г. начальникомъ губерніи.

22 октября. — День Казанской Божіей Матери. — И въ этотъ день литургія отправлена самимъ Высокопреосвященнымъ Архипастыремъ въ сослуженіи соборнаго причта; обычное слово произнесъ вмѣсто причастнаго стиха протоіерей А. Семеновскій; на литургіи рукоположены: во іерея—диаконовъ Посадковъ и въ діакона — псаломщикъ Звозской церкви кирилловскаго уѣзда Кириллъ Добромисловъ.

24 октября.—20 недѣля по пятидесятницѣ. Его Высочайшее священство совершалъ въ этотъ день литургію въ тюремной церкви, по случаю храмоваго праздника; сослужащими Владыкѣ были: настоятель Юрьевскаго монастыря архимандритъ Владиміръ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. Рождественскій и ключарь собора священникъ А. Конкординъ. Молебствіе по окончаніи литургіи совершено въ присутствіи властей во главѣ съ начальникомъ губерніи. Въ Софійскомъ соборѣ литургія въ этотъ день отправлена преосвященнымъ Арсеніемъ.

### Движеніе и перемѣны по службѣ.

Псаломщикъ Покровской Кемосельской церкви, кирилловскаго уѣзда, Іосифъ Троицкій, по прошенію, перемѣненъ на таковую же вакансію къ Крестовоздвиженской Богословской церкви, череповецкаго уѣзда, а на его мѣсто опредѣленъ учитель Чарондской церковно-приходской школы, кирилловскаго уѣзда, Александръ Смѣлковъ, 12 октября.

Священникъ Нелазской церкви, череповецкаго уѣзда, Александръ Альбовъ, по прошенію, уволенъ заштатъ и на его мѣсто опредѣленъ діаконъ этой же церкви Михаилъ Поповъ, 14-го октября.

Діаконъ Пашекожельской церкви, тихвинскаго уѣзда, Іоаннъ Оаддеевъ, согласно прошенію, возвращенъ къ прежнему мѣсту своего служенія при Хировской церкви, боровичскаго уѣзда, 6 октября.

Псаломщикъ Воронинской церкви, демянскаго уѣзда, Алексій Забѣлкинъ, согласно его прошенію, перемѣненъ на таковую же вакансію къ Новорусской церкви, того же уѣзда, а на его мѣсто къ Воронинской церкви, того же уѣзда, опредѣленъ сынъ псаломщика Буховской церкви Иванъ Вѣльскій, 13 октября.

На праздное діаконское мѣсто къ Пашекожельской церкви, тихвинскаго уѣзда, опредѣленъ псаломщикъ Крестовоздвиженской Богословской церкви, череповецкаго уѣзда, Василій Бранцевъ, 6-го октября.

На праздное псаломщическое мѣсто къ Любынской церкви, новгородскаго уѣзда, опредѣленъ учитель Хутынской церковно-приходской школы, окончившій курсъ въ новгородской духовной семинаріи Никаноръ Макросовъ, 20 октября.

---

### П Р А З Д Н Ы Я   В А К А Н С І И .

Священническія: При Пирозерской церкви, тихвинскаго уѣзда. Быковской—боровничскаго уѣзда, Ухтомьярской—бѣлозерскаго уѣзда, Бѣлозерскомъ соборѣ, Голузинской—старорусскаго уѣзда, Долгослободской и Лохотской—череповецкаго уѣзда.

Діаконскія: При Нелазкой—череповецкаго уѣзда, Устрѣкской—боровничскаго уѣзда, Тигинской—кирилловскаго уѣзда и Рютинской—валдайскаго уѣзда.

---

### Къ свѣдѣнію духовенства епархіи.

Совѣтъ епархіальнаго Братства св. Софіи журнальнымъ постановленіемъ отъ 28 сентября сего года рекомендуетъ для пріобрѣтенія въ бібліотеки тѣхъ церквей, въ приходахъ коихъ имѣются раскольники, составленное вологодскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ, священникомъ І. Полянскимъ описаніе бесѣдъ со старообрядцами подъ заглавіемъ „Записки миссіонера“ въ 4-хъ выпускахъ (Изд. 2-е, вып. 1—2-й ц. 60 коп., вып. 3-й ц. 25 к. и 4-й ц. 25 к.).

---

Редакторъ официальной части Х. Поповъ.

---

Житіе преподобнаго отца нашего Антоніа  
Леохновскаго.

Сей преподобный отецъ нашъ Антоній \*) родися отъ благочестиву и благородну христіанину родителю, дѣтей боярскихъ, зовомыхъ Веніаминовыхъ, отъ отечества преименитаго града Тферя. Приде же нѣкогда въ страхъ Божій, и помысли како-бы ему избѣжати отъ суетнаго міра сего и попеченій житейскихъ. Видяше бо блаженный, колицѣхъ напоется золь и болѣзней, прилѣбляяся челоувѣкомъ и суеты міра сего и коликихъ благъ отъ сего лишаяся, многожды отпадая отъ Создателя Своего Бога, прогнѣвляючи Его на всякъ день многими неправдами, повиненъ вѣчній муцѣ бываетъ. Многимъ бо челоувѣкамъ во благочестіи живущимъ, многу печаль о сихъ имѣти и часто поучатися и бывати въ разсмотреніи своего жительствова, како пребываютъ души ихъ, яко же и сей блаженный Антоній (сіе бо баше имя его, нареченное отъ родителей его во святомъ крещеніи) сотвори; и въ наученіи благихъ дѣлъ возраста своего преспѣваше. Любимъ же бысть отъ сродникъ своихъ и отъ соесѣдовъ ближнихъ, якоже многожды бываетъ обычай въ сожительствѣ мірскихъ. Онъ же о семъ велику печаль имѣяше, моля всегда Всемилостиваго Бога и на помощь призывая Пречистую Богородицу, дабы ему избѣжати отъ мірскаго красота вѣка сего и сподобитися ивоческаго образа, на сіе бо ему баше хотѣніе, и желаніе велико паче о Возѣ, якоже писаніе глаголетъ: печаль мужу покаянiе и раскаянiе наводитъ и обращеніе еже къ Богу; якоже и на семъ преподобіиъ сбытсѣя. Усмотрѣвъ убо себѣ блаженный время благополучно, утаився отъ своихъ, приде въ предградіе Великаго Нова-града, въ конецъ, зовомый Шелонскій, близъ озера Ильмера, яко за дванадесѣть поприщъ, на рѣку Переходу. Прежде поживе въ пустыни, именуемой пустошь Рублево, моля Всемилостиваго Бога, дабы сподобитися ангельскаго образа. Богъ же не презрѣ раба своего, даде ему путь спасенiя; явился бо ему ангель Господень, глаголя: Антоніе, иди на мѣсто, глаголемое Леохново, отъ сего мѣста яко три поприща. Приде же блажен-

\*) Память его гуаіа въ 12 день.

ный на предреченное Богомъ указанное мѣсто, и пострижеся ту отъ вѣковаго священно-инока Тарасія и создавъ храмъ молитвенный, во имя Боголѣннаго Преображенія Господа нашего Иисуса Христа и украсивъ его иконами и книгамъ и всякими потребами, елико сила можаше, и нареченъ бысть той монастырь Леохновъ, а нынѣ именуется новая Антоніева пустыня \*). Пославъ въ Великій Новъ-градъ съ прошеніемъ ко архіепископу, о благословеніи освященія церкви и о антимины. Архіепископъ же, яко услыша имя блаженнаго Антонія, вскорѣ посланнаго отпускаеть, миръ и благословеніе преподобному Антонію подаде и антимины на освященіе церкви посла и освящена бысть церковь августа въ 6 день на праздникъ Боголѣннаго Преображенія Господня. По семъ блаженный и преподобный отецъ нашъ Антоній нача подвизатися непрестанно, труды ко трудомъ прилагая: когда въ поварѣ, иногда въ пекарѣ, труждаяся и работая съ братією день и ночь, а иногда и безъ сна многажды пребываше. Придоша же къ нему нѣщии благороднаго чина, иже оставиша славу маловременную и суету міра сего, хотяще съ нимъ жити, презирающе любовь родителей своихъ отца и матеръ, сродники и други и ревнующе добродѣтельному его житію и тѣлеснаго покоя и сладкихъ брашенъ и питія уклоняющеса, простыми брашны и суровымъ землемъ питахуся. Преподобный же отецъ нашъ Антоній, видѣвъ сія добродѣтели въ братствѣ, радовавшеса душею, и сердцемъ веселяся, яко труды плодовъ его возрастаху по совѣту его и благословенію и по обѣщанію вся исправляются, и своею волею спасаются. И молитвами его собрася уже не мало число братіи, яко же рещи до пятидесяти и бѣ чудно видѣти и слышати, яко познася Божія любовь въ нихъ и заповѣди Христовы исполняеми по апостолу: любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, вѣра, кротость, воздержаніе (что рече потомъ апостоль); на таковыхъ нѣсть закона. А иже плоть свою распяше со страстьми и похотьми, иже живуще духомъ, духомъ и ходиша, другъ друга тяготы носяще, тако исполниша законъ

\*) У Звѣривскаго объ обителѣ преп. Антонія Леохновскаго читаемъ: Леохново-Ивицкій-Антоніевъ-Спасскій мужской мон.—нынѣ село Леохново нов. губ. и въѣзда отъ Новгородъ сухимъ путемъ въ 103 вер., водою 52 в. и въ 20 в. отъ г. Старой Руссы, близъ оз. Ильменя. Основанъ въ 1556 г. (?) препод. Антоніемъ, скончавшимся въ 1611 г. 17 октября (?). Преподобный Антоній погребенъ близъ церкви св. Ан. и св. Луки, но около 1620 г. мощи перенесены въ Леохновъ мон. и положены подъ свѣдомъ. Память его совершается 12 юля и 17 окт. Въ 1681 г. мон. приписанъ къ Новг. Юрьеву м.—рю, а въ 1687 г. къ Новг. Арх. дому. Въ 1764 г. управленъ и церковь обращена въ приходъ, въ 1788 г. она сгорѣла, но въ томъ же году выстроена вновь во имя Преображенія Господня, и тогда же сюда были перенесены иконостасъ, утварь и все церковное имущество Павлова Варезскаго мон.

Звѣривскій о православ. монастыряхъ Росс. Изд. № 906.

Христовъ. Аще святой и не хитръ бѣ книжному ученію, но душевную доброту и умъ здравъ стяжа, яко же великій Антоній рече: не требуетъ книгъ душа человѣча, аще имать умъ здравъ; и часто сія глаголаше: се покой во вѣкъ и въ вѣкъ вѣка, здѣ вселихся, якоже изволи Всемилостивый Богъ: Благословенъ Господь Богъ отнынѣ и до вѣка. Прииде же къ нему нѣкогда христіанинъ нѣкій отъ ближнія веси, моля его о постриженіи и о житіи съ нимъ. И умоленъ бысть блаженный братією, повелѣ священнику постричи и отѣти его во иноческій чинъ и наречено имя ему Григорій. Преподобный же довольно наказавъ его иноческімъ подвигамъ: онъ же отъ отца вся добръ прия. Искусень же бысть сей Григорій на рыбное ловленіе и послушливъ: всегда бо со благословеніемъ исходя и много рыбы приносяше ловленіемъ сътми. Повсегда святой исходя отъ келліи своея, возьмъ съчево и мотыку, труждаяся по вся дни. Видяще же его братія образъ прилежаща ко трудомъ, такожде съ нимъ кучно труждахуся день и ночь. На церковное пѣніе съ благочиніемъ и благоустроеніемъ въ церковь Божию прихождаху, и со вниманіемъ многимъ и молчаніемъ службу, не бесѣдующе другъ съ другомъ, совершаху, всегда страхъ Божій предъ очима имуще, и поучающеса въ заповѣдѣхъ Господнихъ день и ночь. Святой же съ прилежаніемъ по вся дни наказоваше къ келейному жителству и монастырскому служенію, воспоминаля, каково пребываніе имуще святіи прежніи отцы, спасающеса Бога ради и живуще въ пустыняхъ и во общихъ житіяхъ. Братія же вся отъ него заповѣдуемая, съ радостію приемлюще, видѣша бо его словомъ наказующа и во всемъ образъ собою показующа, тѣххуся и тѣи единоправніи ему быти. Бѣ же преподобный Антоній возрастомъ умѣренъ, лицомъ благообразенъ, браду мѣря продолгу, мѣрну, густу и сѣдинами украшену: понеже рещи: милостію и добродѣтелию украшенъ, въ срѣтеніе весель и благоувѣтливъ и милостивъ ко всѣмъ: о немъ же слава велія проходила по всюду. Христолюбивіи же люди начаша благочестно житіе его, смиреніе и многое милосердіе славити.

**Чудо святаго отца нашего Антонія о провидѣніи, иже предсказавъ яко подѣ Оршавою много побито православныхъ христіанъ.**

Нѣкогда блаженному отцу нашему Антонію уиражняющуся въ келліи своея во многѣ постѣ и молитвѣ, провиде бывшее подѣ Оршавою побіеніе православныхъ. Во единъ день рече брату служащему: днесь, брате, подѣ Оршавсю множество православныхъ

побіено быеть грѣхъ ради нашихъ, и вся поряду сказавъ брату; и по малѣхъ днехъ, придоша нѣціи возвѣщающе, яко събытся реченное отцемъ. Удивися братъ той о семъ прореченіи преподобнаго и повѣда всей братіи своей. Что же многая глаголати и писати святаго и преподобнаго чудотворца Антоніа чудеса и исправленія добродѣтелей, яже въ житіи семъ и по смерти бываема. Человѣколюбивый бо и Всесильный Богъ нашъ отъ многихъ лѣтъ показа, яко на семъ мѣстѣ прославится святому. Его имени, зане отчасти вкратцѣ написахъ о семъ, яко рещи, краемъ перста коснухся яже по достоянію и числу отнюдь не мощно словомъ изрещи: якоже и звѣзды небесныя и песокъ земной исчести невозможно суть, тако и святыхъ чудеса кто можетъ подробно сказати или исписати, зане по вся дни, яко отъ источника почерпающе, исцѣленіе приѣмлемъ.

#### Чудо преподобнаго Антоніа о воспаленіи на трапезѣ церковныя кровли.

Нѣкогда въ монастырѣ преподобнаго на трапезѣ воспалися кровля и возста великій вѣтеръ, пламень же нача возгаратися вельми на келліи, яже близъ трапезы стояху. И быеть толикъ пожаръ, яко в малѣ не загорѣшася келліи пламенемъ. Мнѣ же случися въ то время быти въ келаряхъ: и зрящу ми толику бѣду и недоумѣвающуюся, что сотворити; и текохъ скоро ко святому отцу Антонію, ему же стоящу у дверей своей келліи и падохъ предъ нимъ, нача молити его со слезами, дабы помолился Господу Богу и Пречистѣй Богоматери. Преподобный же обратился къ образу Всемиловитаго Спаса, яже стоя въ келліи его, со слезами рече: изволилъ еси возлюбити мѣсто сіе,пусти же наказаніе съ милостію и сотвори достойно. Прослезися по семъ и обратился ко мнѣ, рече: не бойся, брате; не оскорбитъ насъ Всемиловитый Господь Богъ нашъ выше нашея мѣры. И абіе въ той часъ обратился пламень на другую страну и нача вихромъ витися вверхъ, иного ничего не повреди: и тако паки погасе о себѣ.

#### О приходѣ преподобнаго отца нашего Антоніа въ царствующій градъ Москву.

Бѣ же въ то время державный царь и великій князь Іоаннъ Васильевичъ всея Россіи самодержецъ. И яко услыша пришествіе святаго старца Антоніа, возрадовася зѣло, желая видѣти его

отъ многа времени: слышавъ бо добродѣтельнысе житіе его и знаемъ бяше имъ, и почиташе его, что единого отъ святыхъ, благочестивъ бо и нищелюбивъ. И призва царь святаго, благословенія прося отъ него. И рече святыи: сего ради придохъ къ твоей державѣ, еже молити Бога за твое благородіе. Царь же вельми почти старца и милостыню давъ довольну, елико требуетъ, отпусти; и моли его царь помолити Бога о немъ. Даде же ему и рыбныя ловли, на озерѣ Ильмерѣ и землю и даде, ему грамматы жалованныя съ крѣпкими подписями и печатями, кои въ пречестныя обители, даже и до нынѣ нами видимы суть, милостію Божіею. Блаженный же Антоній, яко вѣщии отъ древнихъ людей повѣдуютъ о немъ, много потрудися въ животѣ своемъ Бога ради; о славѣ же и богатствѣ никако же печеса и до преставленія своего.

*О преставленіи преподобнаго отца нашего Антонія.*

Егда приспѣ праздникъ Воздвиженія Честнаго и Животворящаго креста Господня мѣсяца Септемврія въ 14 день, тогда блаженный Антоній причастникъ бываетъ Пречистыхъ и Святыхъ Тавнъ Христа Бога нашего. Радостнымъ сердцемъ и душею даетъ миръ и благословеніе и конечное прощеніе. И призва къ себѣ пономаря церкви Луки Евангелиста, Корнилія именемъ, и глагола ему: брате Корниліе, буди тебѣ знаменіе, да положенъ буду въ созданнымъ мовхъ рукъ монастырѣ, Боголѣвнаго Преображенія Господа нашего Иисуса Христа. Преставися преподобный отецъ нашъ Антоній въ часъ десятой ноши, и погребено бысть честное и трудолюбное тѣло его честно, въ Великомъ Новѣ-градѣ, на Рядитивѣ улицѣ у церкви святаго Апостола и евангелиста Луки \*) съ подобающимъ псалмопѣніемъ во второй часъ дни, одесную страну олтаря, идѣже самъ повелѣ, въ немѣцкое раззореніе. \*\*) Бысть же всѣхъ лѣтъ житія его осмьдесятъ шесть, изъ коихъ

\*) Рядитина или Редятина ул. существуетъ и нынѣ въ Троицкой слободѣ. Церковь св. Анос. Ев. Луки находилась по Красову именно здѣсь, недалеко отъ впаду на берегу р. Волхова, прямо противъ нынѣшней Редятинской ул. (о мѣстоположеніи древн. Нов. стр. 84) нынѣ въ этой мѣстности существуетъ только одна церковь во имя св. Троицы. Почену именно въ Новгородѣ жилъ предъ кончиною своею Преподобный, объ этомъ въ житіи дальше сказано; а именно: шведы, опустошивши Новгородъ раззорили, и обитель преподобнаго, а братію извели, преподобный же взятъ былъ Владыкою Исидоромъ въ Новгородъ, гдѣ и скончался.

\*\*) Ниже указано, что смерть преподобнаго послѣдовала въ одинъ изъ четырехъ между 1610—1613 г. т. е. въ самое тяжелое для Руси время между-усобій и между-царствій, хозяйничавша на Руси поляковъ, страшнаго разоренія Новгорода Шведами. Зѣфирскій указываетъ право годомъ кончины преподобнаго 1611 г. (Зѣфирскаго См. о Правосл. монаст. росе. вип. № 906).

въ монашествѣ благочестно и свято препроводи пятьдесятъ шесть. Мы же памятію его освящаемся и просимъ получить милость и оставленіе грѣховъ и части сподобитися деснаго стоянія того молитвами, иже ко Христу Богу и Спасу нашему, Ему же полагаетъ всякая слава, честь и поклоненіе со Отцемъ и святымъ Духомъ, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ Аминь.

Хотя въ житіи сего Преподобнаго, въ которое лѣто преставленіе его послѣдовало имянно не изъяснено, а только изображено, что преставился онъ въ немѣцкое раззореніе, которое въ Новѣ-городѣ имѣлося (какъ въ печатномъ хронологическомъ своемъ повгореніи, приложенномъ при краткой всеобщей исторіи, господинъ Ла-Кроць на страницахъ 634 и 635 свидѣтельствуется) въ лѣта 7118, 7119, 7120 и 7121-е, \*\*\*) то и должно полагать, что онъ преставился въ теченіе изъ сихъ четырехъ котораго либо лѣтъ

*О пренесеніи честныхъ мощей преподобнаго отца нашего Антонія въ Леохновъ монастырь.*

Егда пѣвниша зловѣрніи Свѣи Великій Новгородъ, тогда преподобный отецъ нашъ Антоній, взятъ бысть въ Великій Новѣ-градъ бывшимъ тогда архіереемъ. Въ то время безбожніе Свѣи обитель Боголѣннаго Преображенія Господня пожгоша и братію посѣкоша. Едимъ же братъ тоя обители, ученикъ Преподобнаго Антонія, именовъ Григорій, утаися, отъиде изъ монастыря и живише по пустынямъ, крися отъ безбожныхъ тѣхъ Свѣевъ. Егда же волею Божіею безбожніи Свѣи изгнани быша тогда православніи начаша являтися въ свое отечество. Приде же и ученикъ святого отца нашего Антонія на преждереченное мѣсто и видѣ обитель созданіе отца своего отъ тѣхъ безбожныхъ свѣевъ огнемъ сожжену и братію посѣчену, прослезися. И постави келейцу малу, нача молити Всемилостиваго Бога, дабы не запустѣло мѣсто оно; и постави храмъ молитвенный Божественнаго Преображенія Господня. По нѣкихъ же потомъ лѣтѣхъ, явися ему преподобный отецъ нашъ Антоній и рече: отче, Григоріе, поиди въ Великій Новѣ-градъ и повѣждь преосвященному Кириану митрополиту и вельможамъ города, да положенъ буду въ созданнѣмъ мною монастырѣ Преображенія Господня. Старецъ же Григорій нивочто вмѣни сія. Явися же ему и второе. Онъ же такожде не вятъ. Явися ему и втретіе страшнымъ образомъ, лучи огненніи испущающіи грозно зѣло, яко мнѣти ему отъ пре-

\*\*\*) Отъ. Р. Хр. 1610, 1611, 1612 и 1613.

свѣтлыхъ тѣхъ лучей сіяющихъ сожжену быти, и гласъ бысть глаголющъ: аще не повѣдуеши глаголь моихъ, то велику бѣду приими, азъ убо имамъ иидѣ явитися, ты же злѣ погибнеши. Отъ страшнаго сего видѣнія монахъ той Григорій зѣло ужалеса, паде на землю, яко мертвъ, и лежа на земли на многъ часть, и воставъ иде въ Великій Новъ-градъ, повѣда Кипріану митрополиту, и вельможамъ града того; митрополитъ же иде со кресты на указанное то мѣсто со всѣмъ освященнымъ соборомъ съ начальники града и множествомъ народа; и откопаша землю и открыша раку, обрѣтоша тѣло Преподобнаго Антонія цѣло и нетлѣнно, яко вчера облеченъ бысть, никакоже земному праху коснувшися ему. Тогда весь народъ Великаго Нова-града сіе чудо видѣвши, со слезами радостною душею взываху хвалу Богу и Пресвятѣй Богородицѣ о обрѣтеніи многобогатнаго и безцѣднаго сокровища. И повелѣ митрополитъ святыхъ его мощи нести со святыми иконы и кресты. И тако молебная совершивши, митрополитъ со всѣмъ освященнымъ соборомъ, начальники града и со множествомъ народа, съ женами и дѣтьми вкупѣ вслѣдъ святого шедше. Къ новоявленнымъ же чудотворнымъ мощамъ, мнозіе людіе другъ друга рѣяху прикасающесе.

*Чудо о сильномъ.*

Въ то время чудо показа преподобный отецъ нашъ Антоній: исцѣли чловѣка убога, именовъ Іосифа, нимало очима видяща три лѣта. И тако проводиша святые его мощи за два поприща отъ града, до монастыря, глаголемаго Аркажскаго, пѣвше молебное пѣніе. Святый второе чудо показа: нѣкоего чловѣка именовъ Стефана, очима болица, исцѣли. Святитель же Кипріанъ посла честные его мощи проводити Юрьева монастыря архимандрита Діонисія съ прочими игумены Придоша же съ честными и святыми его мощами въ созданный его монастырь Боголѣннаго Преображенія Господа нашего Іисуса Христа, зовомый Леохновъ и тамо оныя его честныя мощи пегребоша честно всѣмъ народомъ, яке съ вѣрою приходящимъ много исцѣленія подавають. Уставися же память его праздновати мѣсяца Іуліа въ 12 день, на память святыхъ мученикъ Прокла и Иларія.

Въ началѣ сей о перенесеніи Преподобнаго мощей повѣсти упомянуто, что егда пѣлѣнили Свѣи Великій Новъ-градъ, тогда Преподобный Антоній взять бысть во оный, бывшимъ тогда архіеремъ, но которымъ имянно, о томъ неизображено. А какъ о лѣтахъ упомянутаго пѣлѣнія, въ которое оное происходило,

выше сего под повѣстію о преставленіи сего Преподобнаго точно показано, то здѣсь о томъ только изъяснимъ, что въ тѣ плѣненія лѣта, (какъ по каталогу о Новгородскихъ архіереяхъ явствуетъ), Архіереемъ въ Новѣ-градѣ былъ Пресвященный Исидоръ митрополитъ, возведенный на Новгородскую митрополию въ лѣто 1603; престолоправительствовалъ шестнадцать лѣтъ, а преставился въ лѣто 1619. Почему и должно полагать, что Преподобный Антоній еще во время жизни его предъ кончиною, изъ монастыря его взятъ въ Новградъ симъ митрополитомъ, гдѣ бывъ, во время того плѣненія, и скончался; а потомъ по нѣкоторыхъ лѣтахъ, по явленію его вышепредписанному Григорію, пренесенъ бытъ въ монастырь его при вышеупоминаемомъ (какъ изъ повѣсти о перенесеніи мощей видно) митрополитѣ Кипріанѣ.\*

## I) Изъ жизни и исторіи епархіи.

### Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ семинаріи.

Сердечно заботясь о благосостояніи и процвѣтаніи семинаріи-разсадника и питомника будущихъ пастырей, служителей св. церкви Божіей, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Θεогностъ, архіепископъ Новгородскій и Старорусскій, принимаетъ самое близкое участіе въ жизни сего заведенія, самъ лично часто посѣщаетъ и обозрѣваетъ его, наблюдаетъ и за педагогическою и хозяйственною частью; бесѣдуетъ и получаетъ воспитанниковъ; всѣ нужды семинаріи Владыка считаетъ близкими себѣ и заботливо изыскиваетъ средства для ихъ удовлетворенія, жертвуя нерѣдко для этой цѣли и собственными средствами. Семинарію Владыка посѣщаетъ не въ праздничныя только минуты ея жизни, но и среди будничной ея обстановки, являясь въ нее иногда совершенно неожиданно, безъ всякой торже-

\*) Отсюда можно видѣть, что перенесеніе мощей Преподобнаго изъ Новгорода въ Леохновъ, мон., бывшее при митр. Кипріанѣ могло совершиться не рѣже 1619 года преставленія митр. Исидора. Заѣринскій и Ратшинъ одинаково замѣчаютъ, что мощи преп. Антонія перенесены были изъ Новгорода въ Леохновъ около 1620 г.

ственности и церемониальности, какъ обыкновенно говорится, запросто. Во второй половинѣ октября мѣсяца Владыка посѣтилъ семинарію дважды — 14-го октября и 27-го. Оба дня были учебными и Владыка изволилъ обходить классы и присутствовать на урокахъ. 14 октября Его Высокопреосвященство присутствовалъ на предметѣ Догматическаго Богословія въ 6-мъ классѣ и выслушивалъ отвѣты воспитанниковъ даннаго въ это время урока о св. церкви (разборъ католическаго ученія о главенствѣ папы). 27-го октября Владыка прибылъ въ семинарію во время 3-го урока и присутствовалъ въ 5 классѣ на предметѣ Литургики. На четвертый урокъ Владыка изволилъ прослѣдовать въ 3-й классъ 1-е отд. на Гражданскую Исторію, гдѣ и пребылъ почти до полного окончанія въ семинаріи всѣхъ уроковъ, отбывъ изъ заведенія въ исходѣ 2-го часа по полудни.

---

**Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Теогноста, архіепископа новгородскаго и старорусскаго, въ предѣлахъ тверской епархіи.**

Утромъ 16 минушаго сентября со скорымъ поѣздомъ Николаевской желѣзной дороги прибылъ изъ Новгорода въ Тверь Высокопреосвященный Теогностъ, архіепископъ новгородскій и старорусскій. Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Димитрій, архіепископъ Тверской и Кашинскій, и преосвященный Павелъ, епископъ Старицкій, викарій тверской епархіи, встрѣтили Новгородскаго Архипастыря на вокзалѣ, откуда они прослѣдовали въ Трехсвятительскій архіерейскій домъ. Какъ уроженецъ Тверской епархіи и воспитанникъ мѣстной духовной семинаріи, Высокопреосвященный Теогностъ въ тотъ же день, послѣ краткаго отдохновенія, посѣтилъ тѣ мѣста г. Твери и ея окрестностей, съ которыми соединены были самыя святія и чистыя воспоминанія изъ его юношеской жизни. Около 11 часовъ Высокопреосвященныи Теогностъ и Димитрій прибыли въ Спасо-Преображенскій кафедральный соборъ, чтобы помолиться при нетлѣнно почивающихъ здѣсь мощахъ св. благовѣрнаго великаго князя Михаила Ярославича. При входѣ въ соборъ, архипастыри были встрѣчены духовенствомъ, при чемъ протоіерей собора П. А. Соколовъ обратился къ Высокопреосвященному Теогносту

съ краткою привѣтственной рѣчью и въ заключеніе поднесъ ему икону св. благовѣрнаго князя Михаила. Выслушавъ молебенъ благовѣрному князю и благоговѣно облобызавъ святяя Его останки, архипастыри отправились отсюда въ Желтиковъ Успенскій монастырь, находящійся въ 6 верстахъ отъ г. Твери, для поклоненія мощамъ святителя Арсенія. Здѣсь они также были встрѣчены настоятелемъ монастыря, архимандритомъ Владиміромъ, съ братією, выслушали молебенъ святителю, приложились къ св. мощамъ его и къ 2 часамъ возвратились въ г. Тверь. Ко времени возвращенія архипастырей, въ архіерейскомъ домѣ собрались всѣ начальствующіе и учащіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Твери для представленія Его Высокопреосвященству.

На другой день, 17 сентября, утромъ Высокопреосвященный Θεогностъ отбылъ изъ Твери на родину свою въ село Замытье, бѣжецкаго уѣзда, чтобы посѣтить свою старушку—мать и помолиться на могилѣ своего родителя. Извѣщенное заранѣе объ имѣющемъ быть проѣздѣ новгородскаго Архипастыря, духовенство во всѣхъ лежавшихъ на пути слѣдованія селахъ встрѣчало и сопровождало его торжественнымъ колокольнымъ звономъ. Въ селѣ Застольѣ Его Высокопреосвященство, встрѣченный духовенствомъ въ облаченіи со св. крестомъ, посѣтилъ храмъ, благословилъ собравшійся народъ и изъ храма отправился въ домъ мѣстнаго священника, у котораго и пробылъ около часу. Въ Замытьѣ Высокопреосвященный Θεогностъ прибылъ въ 5 часовъ вечера и былъ встрѣченъ съ полною торжественностію. Войдя въ храмъ и преподавъ народу архипастырское благословеніе, Его Высокопреосвященство тщательно осмотрѣлъ храмъ и выразилъ желаніе, чтобы на слѣдующій день была совершена по его родителѣ заупокойная литургія. Изъ храма Владыка, въ сопровожденіи мѣстнаго благочиннаго, протоіерея А. Е. Гроздова, и священниковъ отправился въ домъ своей матери. На другой день, ровно въ 6 часовъ утра, Владыка прибылъ въ храмъ для присутствованія за литургіей, по совершеніи которой, мѣстными священниками была отправлена панихида по родителѣ Его Высокопреосвященства, законченная на могилѣ. Послѣ панихиды Владыка снова вошелъ въ храмъ и роздалъ всѣмъ присутствовавшимъ въ благословеніе металлическіе крестики. Посѣтивъ затѣмъ домъ двухъ мѣстныхъ священниковъ и вдовы Никольской, Владыка выразилъ желаніе видѣть церковнаго старосту и вручилъ ему жертву, въ количествѣ 500 р., на благоукрашеніе роднаго ему храма. Изъ Замытья Его Высокопреосвященство отбылъ обгательно въ Тверь въ 12 часу дня тою же дорогою. Въ селѣ

Застолбѣ Архипастырю опять приготовлена была встрѣча, причѣмъ ученики мѣстной школы, въ количествѣ 200 человекъ, съ 4 учителями были разставлены рядами по пути слѣдованія Его Высокопреосвященства. Не выходя изъ экипажа Владыка благословилъ причтъ церкви, стоявшій во вратахъ ограды, учащихъ и учащихся и прослѣдовалъ въ село Кушалино. Сдѣлавъ здѣсь остановку для перемѣны лошадей и преподавъ благословеніе сопровождавшимъ его о. благочинному, мѣстному приставу и уряднику, Владыка отбылъ по направленію къ Твери.

По возвращеніи въ Тверь, 18 сентября Высокопреосвященный Θεогность присутствовалъ при совершеніи всенощнаго бдѣнія въ Трехсвятительской церкви архіерейскаго дома, и на другой день — въ Каѳетральномъ соборѣ за литургіей, совершенной архіерейскимъ богослуженіемъ. По окончаніи литургіи, Владыка посѣтилъ г. начальника губерніи, князя Н. Д. Голицына, преосвященнаго Павла, епископа старицкаго, и осмотрѣлъ мужское дух. училище и строящееся зданіе енарх. женск. училища. Въ понедѣльникъ, 20 сентября, Высокопреосвященный Θεогность и Высокопреосвященный Димитрій прибыли въ 11 часовъ въ духовную семинарію. Встрѣченные при входѣ въ семинарію о. ректоромъ, архимандритомъ Василиемъ, инспекторомъ и преподавателями, архипастыри направились въ храмъ, гдѣ къ тому времени были собраны воспитанники всѣхъ классовъ. При входѣ въ храмъ, они были встрѣчены духовникомъ семинаріи, въ облаченіи и со св. крестомъ, и пѣніемъ всѣми воспитанниками задостойника честному и животворящему Кресту Господню „Таинъ еси, Богородице, рай“. По окончаніи пѣнія задостойника, Высокопреосвященный Θεогность преодаль съ амвона благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ въ храмъ и вошелъ въ алтарь, а діаконь семинарской церкви провозгласилъ въ это время многолѣтіе Св. Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнымъ Θεогносту и Димитрію, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. По выходѣ изъ алтаря, Высокопреосвященный Θεогность благословилъ каждаго воспитанника, посѣтилъ затѣмъ нѣкоторые классы и подробно осмотрѣлъ всѣ помѣщенія семинаріи. Оставляя семинарію, Его Высокопреосвященство передалъ о. ректору 100 р. на ученическую бібліотеку.

Посѣтивъ, затѣмъ, женскій Христорожественскій монастырь и настоятельницу онаго, игуменію Палладію, того же 20 числа въ 4 часа пополудни Высокопреосвященный Θεогность отбылъ изъ Твери въ Новгородъ. (Твер. Еп. Вѣд.).

## Успенскій женскій монастырь валдайскаго уѣзда.

(Историческій очеркъ)

5 и 6 сентября текущаго года, какъ было уже сообщено въ 19 № „Еп. Вѣд.“, происходило торжество освященія двухъ придѣльныхъ храмовъ въ юной иноческой обители—Успенскомъ женскомъ монастырѣ, скромно таящейся посреди полей и лѣсовъ въ мѣстности пустынной и уединенной, на берегу озера Селигера, въ валдайскомъ уѣздѣ, въ 50 верстахъ отъ уѣзднаго города Валдая.

Несмотря на дождливую погоду, торжество привлекло въ монастырь не одну тысячу богомольцевъ всѣхъ званій и состояній изъ ближнихъ и дальнихъ мѣстъ. Еще наканунѣ всѣ дороги и тропинки, ведущія къ обители, были покрыты боголюбцами, сѣшившими съ посохами въ рукахъ и котомками за плечами на торжество. Просты нравы этихъ богомольцевъ, и весьма скромны ихъ достатки, но сильна у нихъ вѣра въ Бога и любовь къ своей матери—св. Церкви православной. Эта то вѣра и любовь и подвигли ихъ изъ разныхъ предѣловъ собраться въ монастырь на торжество освященія.

Искренно радовались и сами насельницы обители Богоматери торжеству освященія храмовъ; но болѣе всѣхъ ихъ радовалась настоятельница ихъ, достопочтенная игуменія Иларія, трудами и заботами которой возникла изъ заустѣнія св. обитель. Нынѣ въ обители красуется въ полномъ благолѣпнн храмъ Богоматери съ двумя придѣлами при немъ, воздвигнутый ея трудами; устроены ею новыя жилища для сестеръ и гостинницы для посѣтителей обители, вся обитель обнесена каменною оградой и вообще вся обитель приведена въ весьма хорошее состоянiе, по милости Божіей, единственно ея попеченіемъ.

Успенскій женскій монастырь возникъ изъ Успенской общины, самой первой общины, основанной въ предѣлахъ новгородской епархіи. Мѣстность, на которой устроена эта община числится подъ названіемъ сельца Успенскаго, Лаврова—тожь, и состояла издавна во владѣнн дряннаго дворянскаго рода Кемецкихъ, отличавшихся благочестіемъ.

Изъ этого то доблестнаго рода происходила и основательница общины и первая ея начальница, дочь капитана—Александра Ивановна Кемецкая, которая еще въ молодости отказалась отъ мірскихъ утѣхъ и радостей и брачныхъ узъ и вмѣсто ихъ избрала молитву, постъ, воздержаніе и уединеніе.

Съ такими-то высокими духовными качествами, когда ее уже ничто не привязывало болѣе къ міру, вступила она въ древній Горицкій женскій монастырь, находящійся въ 6 верстахъ отъ города Кириллова, на берегу рѣки Шексны, гдѣ въ то время настоятельствовала благочестивая игуменія Маврикія.

Подъ ея руководствомъ и пользуясь совѣтами приснопамятнаго настоятеля Кирилло-Новозерскаго монастыря, архимандрита Теофана, много лѣтъ она прожила въ стѣнахъ этой святой обители, и здѣсь удостоилась воспріятія рясофора отъ руки архимандрита Теофана.

Ея духовная мать и наставница игуменія Маврикія неоднократно совѣтовала ей отправиться на родину ея въ валдайскій уѣздъ, въ село Успенское, и послужить челоуѣчеству дѣлами милосердія: устроить или лечебницу для приходящихъ изъ окрестнаго населенія люда, или страннопріемный домъ для призрѣнія странниковъ, а главное устроить храмъ въ ея господскомъ домѣ въ честь Успенія Вожіей Матери.

Глубоко запалъ въ душу боголюбивой и смиренной послушницы Горицкаго монастыря этотъ мудрый совѣтъ добродѣтельной старицы и она горѣла духомъ исполнить его, какъ можно поспѣшнѣй и скорѣй; но Господу угодно было, чтобы, много лѣтъ спустя послѣ кончины игуменія Маврикія, въ селцѣ Успенскомъ возникъ не страннопріемный домъ для призрѣнія путешествующихъ по святымъ мѣстамъ паломниковъ, а женская община, для тѣхъ, кто, слышавъ слова св. апостола Павла: «Не имамы здѣ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ» (Евр. 13, 14), пожелали оставить міръ и пребывать въ послушаніи, трудахъ, постѣ и молитвѣ...

По совѣту игуменія Маврикія, она обратилась за совѣтомъ въ этомъ дѣлѣ къ великому и мудрому іерарху русской церкви, высокопреосвященнѣйшему Филарету (Амфитеатрову), митрополиту кіевскому и галицкому, мужу святой жизни, окончившему дни своей земной жизни въ схимѣ, съ именемъ Феодосія, 21 декабря 1857 года.

Съ любовью принялъ святитель это благочестивое желаніе и благословилъ его выполнить, сказавъ: „тамъ и монастырь будетъ“.

Исполненная ревности Александра Ивановна стала дѣятельно ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ о дозволеніи устроить храмъ въ ея господскомъ домѣ, а при немъ и женскую общину.

Много трудовъ и хлопотъ пришлось ей перенести, прежде нежели ей удалось осуществить свой планъ. Содержаніе общины

и при немъ лечебницы для приходящихъ она обезпечивала даромъ имѣнія сельца Успенскаго (Лаврова) съ постройками и землею въ 600 десятинъ, принадлежащихъ штабсъ-капитану Михаилу Федоровичу Кемецкому, переданныхъ ей въ полное распоряженіе, съ правомъ дара какому либо богоугодному заведенію, по ея усмотрѣнію.

По представленію Исидора, митрополита новгородскаго и с.-петербургскаго, Св. Синодъ опредѣлилъ 1—15 декабря 1872 года учредить означенную общину съ лечебницею для приходящихъ. По всеподданнѣйшему докладу г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора Государь Императоръ въ 20 день января 1873 г. Высочайше соизволилъ утвердить означенное опредѣленіе.

Въ день празднованія зачатія святой Анны, Матери Пресвятой Богородицы, 9 декабря 1873 года, происходило торжество открытія общины и освященіе храма въ честь Успенія Божіей Матери, произведенное настоятелемъ Боровичскаго Свято-Духова монастыря, архимандритомъ Веніаминомъ (бывшимъ съ 1874 по 1877 г. настоятелемъ Валдайскаго Иверскаго монастыря), при многочисленномъ стеченіи народа.

Резолюціею митрополита Исидора, отъ 31 декабря 1873 г. за № 1273, учредительница вновь открытой общины Александра Ивановна Кемецкая назвачена начальницею таковой. Въ званіи начальницы она находилась до своей кончины, послѣдовавшей въ 1881 году.

Смиренна и кротка была первая начальница Успенской общины при жизни, смиренно возлегла она на вѣчный покой до дня всеобщаго воскресенія въ любимой ею общинѣ, на общинскомъ кладбищѣ на ряду съ усопшими сестрами. Ея скромную могилу до послѣдняго времени ни украшалъ никакой дорогой монументъ, а лишь простой деревянный крестъ, да вѣковая береза мощно простирала надъ мѣстомъ ея покоя свои могучія вѣтви, какъ бы защищая ее своею тѣнью отъ лучей солнца и непогоды... Но въ настоящее время надъ ея смиренною могилою устроена благолѣпная деревянная часовня и въ ней установлена икона Богоматери съ неугасимою лампадою.

По зимамъ гудить надъ ея прахомъ снѣжная мятлица и стонеть буйный вѣтеръ, весной и лѣтомъ на вѣткахъ окружающихъ ее деревъ поютъ и щебечутъ вольныя птички, осенью не удержимыми слезами плачетъ частый дождикъ и часто въ этой часовнѣ можно встрѣтить то одну, то другую боголюбивую сестру обители, молящуюся о упокоеніи преставляющейся и размышляющую о вѣчности...

По кончинѣ основательницы общины и удаленіи второй начальницы, монахини Досіеи на покой въ Рыбинскій Софійскій женскій монастырь, община въ 1884 г. потеряла свое самостоятельное управленіе, бывъ приписана, по распоряженію епархіальной власти, къ Валдайскому Короцкому во имя святителя Тихона женскому монастырю и находилась приписанною къ нему до 9 сентября 1892 года, когда по ходатайству покойнаго митрополита новгородскаго и с.-петербургскаго Исидора, Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ возстановить самостоятельное управленіе въ общинѣ и назначилъ начальницею рясофорную послушницу Наталію Тихонову.

Означенная Тихонова (впослѣдствіи игуменія Домника и настоятельница Валдайскаго Короцкаго во имя святителя Тихона женскаго монастыря), находясь въ распоряженіи настоятельницы Короцкаго монастыря игуменіи Вѣры на послушаніи въ общинѣ, много потрудилась по устроенію общины; при ней число сестеръ общины возросло до 40.

Съ назначеніемъ 27 мая 1893 г. начальницею общины монахини Иларіи благосостояніе ея стало увеличиваться еще быстрѣе; она не только обогатилась храмами и строеніями, но и число сестеръ возросло до 150. Появились церковно-приходская школа, рукодѣльная; устроены прекрасный хоръ пѣвчихъ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 31 декабря 1897 г. за № 33 Успенскаго женскаго община обращена въ общежительный женскій монастырь того же наименованія, каковой и открытъ 9 іюня 1898 г. прибывшимъ на это торжество Высокопреосвященнѣйшимъ Θεогностомъ, архіепископомъ новгородскимъ и старорусскимъ, а 5 іюля того же года настоятельница монастыря монахиня Иларія Его Высокопреосвященствомъ возведена въ санъ игуменіи.

Въ обители находятся слѣдующія святыни: 1) Икона Успенія Божіей Матери, написанная по греческому образцу (т. е. Богоматерь возлежитъ усопшею на одрѣ безъ предстоящихъ), въ шитой золотомъ и серебромъ ризѣ, привезенная изъ Іерусалима и освященная тамъ въ Геесиманіи, на гробницѣ Богоматери.— Икона эта почитается храмовою и среди богомольцевъ— чудотворною, по бывшимъ отъ нея исцѣленіямъ, которыя остались, къ сожалѣнію, въ прѣжнее время незаписанными.

2) Серебряный ковчегъ, вставленный въ благолѣпную деревянную рѣзную раку, съ частями мощей святителей новгородскихъ Іоанна и Моисея и многихъ другихъ св. угодниковъ.

Приятное чувство для странника и случайнаго посѣтителя производитъ Успенскій монастырь своимъ прекраснымъ мѣстооположеніемъ среди густаго вѣковаго парка лиственныхъ деревъ, подножіе котораго омываютъ волны величественнаго озера Селигера.

Но не одна природа здѣсь хороша; приятное впечатлѣніе обитель производитъ своимъ образцовымъ порядкомъ: прекрасное богослуженіе, стройное пѣніе, гостепріимство иночествующихъ, — все это невольно располагаетъ къ обители каждаго посѣтителя и невольно ему приходятъ на мысль слова псалмопѣвца: „Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ! Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни...“ (Псал. 83). „Блаженн живущіи въ дому Твоемъ; въ вѣки вѣковъ восхваляютъ Тя...“

Почетный смотритель валдайскаго городского

училища *П. М. Силинъ.*

---

### Освященіе храма въ селѣ Курицкѣ, новгородскаго уѣзда, 3 октября 1899 года.

3-го октября, съ разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства, нашего благостнаго Архипастыря, ревностно заботящагося о преумноженіи и благолѣшии храмовъ Божіихъ въ управляемой имъ епархіи, совершено было въ селѣ Курицкѣ мѣстнымъ благочиннымъ протоіереемъ Петромъ Георгіевскимъ, въ сослуженіи протоіерея Коростынской церкви Василя Туберозова, мѣстнаго священника Константина Туберозова и другихъ, ближайшихъ къ селу Курицку, священниковъ, въ количествѣ 11, освященіе новаго, обширнаго, каменнаго храма, прочно устроеннаго взамѣнъ обветшавшаго деревяннаго. Этотъ послѣдній былъ строенъ и освященъ въ 1595 году; слѣдовательно просуществовалъ слишкомъ 300 лѣтъ. Архитектура и весь виѣснній его видъ носятъ на себѣ особенный отпечатокъ древности.

День освященія храма поистинѣ былъ свѣтлымъ и радостнымъ для прихожанъ Курицкой церкви. Завѣтная цѣль ихъ достигнута. Болѣе 40 лѣтъ они собирали разными способами капиталъ на постройку новаго храма, преимущественно отъ рыбной ловли

на озерѣ Ильменѣ. Нѣтъ между ними ни промышленныхъ, ни торговыхъ людей. Всѣ они—люди бѣдные, малоземельные, не имѣющіе собственнаго лѣса ни дровяного, ни строевого. Своихъ собственныхъ средствъ у нихъ собрано было только до десяти съ половиной тысячъ рублей, а требовалось, по плану, до 25 тысячъ рублей. Въ старомъ обветшаломъ храмѣ служить становилось невозможно. Волею-неволею приходилось начинать строить новый храмъ. По устройенію Промысла Божія, въ это время на мѣсто умершаго въ 1894 году 31 декабря престарѣлаго протоіерея этой церкви Андрея Охотина епархіальное начальство опредѣлило къ ней новаго, молодого, энергичнаго священника Константина Туберозова, который приложилъ къ постройкѣ все свое умѣнье и усердіе: ѣздилъ съ членами строительной комиссіи въ разныя мѣста по закупкѣ прочнаго строительнаго матеріала по сходнымъ цѣнамъ, печаталъ и разсылалъ воззванія къ разнымъ благотворителямъ о нуждахъ по постройкѣ, дѣлалъ объявленія о томъ же въ разныхъ наиболѣе распространенныхъ газетахъ; много разъ ѣздилъ и самъ лично къ болѣе выдающимся благотворителямъ для выраженія благодарности и для объясненія, въ чемъ еще нуждается церковь. Этимъ способомъ онъ собралъ отъ разныхъ стороннихъ благотворителей изъ Петербурга и Москвы въ теченіе двухъ лѣтъ до десяти тысячъ рублей наличными деньгами, да слишкомъ на 5 тысячъ рублей разною цѣнною утварью и ризницею. Постройка церкви продолжалась съ весны 1896 года съ небольшимъ три года. Случалось въ это время, что работы, повидимому, должны были остановиться за истощеніемъ средствъ; какъ вдругъ внезапно получались повѣстки на значительную сумму и работа вновь подвигалась впередъ. Въ настоящее время не достааетъ позолоты обширнаго и высокаго украшеннаго рѣзьбою, иконостаса, виѣшней штукатурки и ограды около церкви. Но если священникъ о. Константинъ умѣлъ привлечь благотворителей на болѣе сложное и трудное дѣло; то, при помощи Божіей, сумѣетъ изыскать средства и на полную законченность всей постройки.

Наканунѣ освященія, 2-го октября мѣстнымъ священникомъ отправлена была въ старой деревянной церкви заупокойная ли-

тургія и затѣмъ на кладбищѣ, окружающемъ церковь, торжественная панихида по всеѣмъ священноцерковнослужителямъ, служившимъ въ Курицкомъ храмѣ и по всеѣмъ праотцамъ, отцамъ и братіямъ, нѣкогда молившимся и упокоившимся связми тѣлами при семъ же храмѣ.

Вечеромъ 2-го октября совершено было въ новой церкви всеобщное бдѣніе, съ выходомъ на литію и величаніе двухъ протоіереевъ, 8 священниковъ и 3 діаконовъ. Пѣль стройный хоръ пѣвчихъ, прибывшихъ за 15 верстъ отъ Ракомекой церкви. По причинѣ стеченія большого количества богомольцевъ, помазаніе елеемъ продолжалось долго и послѣ всеобщаго бдѣнія. Въ самый день освященія, 3-го октября въ 6 часовъ утра совершена была въ старой церкви соборне тремя священниками ранняя литургія, съ произнесеніемъ на оной помощникомъ благочиннаго священникомъ Іоанномъ Миловидовымъ приличной случаю проповѣди, а въ половинѣ девятаго часа начато мѣстнымъ благочиннымъ въ сослуженіи 10 священниковъ и трехъ діаконовъ торжественное освященіе воды и затѣмъ освященіе храма, по чиноположенію церковному. Литургія совершена была благочиннымъ въ сослуженіи семи священниковъ, при трехъ діаконахъ. По прочтеніи Евангелія благочиннымъ произнесено было отпечатанное въ семъ же номерѣ слово, а мѣстнымъ священникомъ Туберозовымъ, служившимъ раннюю литургію, произнесено было вмѣсто причастнаго стиха другое глубоко прочувствованное слово. Чинъ освященія храма и по литургіи молебенъ Успенію Божіей Матери закончился возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Члену онаго, нашему благодному Архипастырю, затѣмъ строителямъ, благотворителямъ и благоукрасителямъ вновь освященнаго храма Божія.

За скромной трапезой въ квартирѣ священника провозглашены были здравіцы за верховнаго Защитника и Покровителя православной Русской церкви и ея священныхъ храмовъ Государя Императора, за нашего многопечительнаго Архипастыря, при ревизіяхъ и при всякомъ удобномъ случаѣ напоминающаго и поощряющаго ревностно заботиться объ устроеніи и благолѣтіи храмовъ Божіихъ, за создателей, благотворителей и благоукрасителей новоосвященнаго храма.

Изъ почетныхъ гостей почтили своимъ присутствіемъ духовное торжество въ селѣ Курицкѣ нѣкоторые благотворители изъ Петербурга и Москвы, а также г. секретарь канцеляріи Христофоръ Ѳедоровичъ Поповъ, епархіальный архитекторъ г. Дьяковъ и нѣкоторые другіе.

### Слово на освященіе храма въ селѣ Курицкѣ.

Слава и благодареніе Господу Богу, премудрому *Архитектору* (1 Кор. 3, 10) вселенной о всемъ: наконецъ насталь сей нареченный и святой день для всѣхъ насъ, а въ особенности для васъ, здѣшнихъ прихожанъ, въ который, по благословенію нашего благостнаго Архипастыря, совершилось освященіе настоящаго новоустроеннаго храма и благодатное превращеніе онаго въ домъ Божій, домъ молитвы и устроенія вашего вѣчнаго спасенія. Давно задуманное здѣшними прихожанами благочестивое предприятие свершилось. Болѣе 40 лѣтъ вы собирали капиталъ на построеніе новаго храма своими тяжелыми и потными въ рыболовѣ трудами—завѣтными тонами на озерѣ Ильменѣ,—этомъ кормильцѣ-ноильцѣ нашего скуднаго средствами края. Слишкомъ три года тому назадъ хотя мы и начали постройку, но собранныхъ вами средствъ далеко было недостаточно на продолженіе и успешное окончаніе дѣла и мы тогда утѣшались только надеждою на Бога, да на добрыхъ людей, помни слова Писанія: „аще не Господь созиждеть домъ, всеу трудишася зиждущіи“. Надежда наша не осталась тщетною. Серцевѣдецъ Господь, „испытуйаи сердца и утробы“ (Апок. 2, 23), по молитвамъ и предстательству Пречистыя Своея Матере, во время благопотребно воздвигъ и призвалъ вамъ на помощь и нужныхъ соревнователей и споспѣшниковъ въ дѣлѣ построенія храма. Еще не оскудѣла наша святаи Русь благотворителями на устроеніе и на украшеніе храмовъ Божіихъ. На призывъ вашего дѣятельнаго пастыря, болѣе всѣхъ потрудившагося при устроеніи храма, сердечно откликнулись ревнители славы Божіей и благолѣпія святыхъ храмовъ,—вѣдомые и невѣдомые, ближніе и дальніе,—но всѣ ставшіе отнынѣ и близкими, и знаемыми, и дорогими вамъ по духу христіанской любви. Ихъ-то щедрыми жертвами законченъ по-

стройкою и снабженъ всеми необходимыми принадлежностями богослуженія сей святой храмъ. Еще много прошло бы времени и много пришлось бы вамъ приложить труда, пролить поту на рыболовномъ промыслѣ въ осеннюю и зимнюю стужу для окончательной постройки храма сего, если бы не пришла со стороны благовременная помощь отъ этихъ добрыхъ христіанскихъ дателей. Значить, великую и богатую милость оказалъ вамъ Господь Богъ чрезъ добрыхъ людей.

Не оставайтесь и вы у нихъ въ долгу: въ благодарность за все „имѣйте ихъ попреизлиха въ любви“ (1 Солун. 5, 13), молитесь дома, а болѣе всего здѣсь, въ храмѣ, о здравіи и благоденствіи ихъ и ихъ присныхъ по плоти и крови, о дарованіи имъ отъ Бога всѣхъ благъ духовныхъ и тѣлесныхъ и о томъ, да удостоитъ ихъ Господь, по исходѣ изъ сей временной жизни, внити въ неизреченную радость въ тѣхъ свѣтлыхъ чертогахъ или „обителяхъ“, которые „въ дому Отца Небеснаго многи суть“ (Іоанн. 14, 2).

Но, съ другой стороны, сами вы видите еще незаконченность по благоустроенію сего любезнаго и дорогого сердцу вашему храма. Для полноты благодѣнія недостаетъ приличной позолоты иконостаса, отдѣлки стѣнъ извнѣ, пристойной ограды около сего священнаго мѣста. Помните, что „блаженнѣе есть паче даяти, нежели примати“ (Дѣян. 20, 35). Поэтому прилагайте стараніе и впредь восполнять эти недостатки. Продолжайте жертвовать отъ своихъ трудовъ праведныхъ „не отъ скорби, не отъ принужденія; добротна бо дателя любить Богъ“ (2 Кор. 9, 7). Господь оцѣнилъ очень высоко и двѣ лашты, поданныя отъ всего усердія бѣдною вдовицею на храмъ (Марк. 12, 42).

Взамѣнъ вещественныхъ вашихъ приношеній на храмъ, вы получите отъ него неоцѣнимую пользу духовную. Храмъ сей отнынѣ имѣеть исключительное назначеніе служить всемъ духовнымъ интересамъ и потребностямъ вашимъ и—вашего потомства. Это будетъ духовная родина и питомникъ васъ, вашихъ дѣтей, внуковъ, правнуковъ. Въ немъ будетъ возражаться въ духовную жизнь ваше поколѣніе въ таинствѣ крещенія, возвращаться и укрѣпляться благодатію Божіею въ таинствѣ миропомазанія, пи-

таться духовнымъ брашномъ въ таинствѣ причащѣнія и въ словѣ Божіемъ (Іоанн. 4, 37 и 34. 6, 55). Здѣсь вы будете очищать свою совѣсть отъ всякой скверны въ таинствѣ покаянія. Это будетъ вамъ духовная лечебница, куда вы понесете всѣ тягости, туги и печали сердечныя, гдѣ повѣдаете предъ Господомъ Богомъ накипѣвшее въ груди свое горе и по вѣрѣ своей (Матт. 9, 29) получите духовное врачеваніе и благодатное утѣшеніе. Отсюда каждый изъ васъ въ свое время будетъ напутствованъ и честно препровожденъ на мѣсто вѣчнаго упокоенія; затѣмъ вѣвѣки не забудется имя его въ семъ святомъ храмѣ, будетъ поминаться предъ престоломъ Божіимъ въ числѣ праотцевъ, отецъ и братій, здѣ лежащихъ.

Итакъ, храмъ сей огниѣ становится мѣстомъ освященія всей вашей жизни отъ колыбели и до гроба, мѣстомъ, гдѣ вы найдете всѣ благодатныя средства къ вашему духовному обновленію, превращенію изъ ветхаго человѣка въ новаго. Пользуйтесь же, други, всеми этими благодатными средствами обновленія своей души. „Къ себѣ восходи, человѣче,“ поется нынѣ въ церковной пѣсни (стихира на Господи воззвахъ изъ службы обновленію храма), „буди новъ вмѣсто ветхаго, и души праздноу обновленія, дондеже время житія. Да обновляется тебѣ всякаго житія путь. Древняя бо преидоша, се быша вся нова. Сіе празнику плодопринеси, добрымъ измѣненіемъ измѣняемъ. Сиде обновляется человѣкъ, тако читается обновленій день“. Пояснимъ глубокій смыслъ этой церковной пѣсни другими словами: праздноу нынѣ обновленіе своего роднаго храма, углубись, каждый, мысля, въ самого себя, положи твердое намѣреніе впредь непрестанно обновлять свою грѣшную душу (Римл. 6, 4) преимущественно въ храмѣ, и прежде всего помни, что ты самъ — храмъ Божій, что ты всегда обязанъ быть святымъ храмомъ Божіимъ, жилищемъ Духа Святаго. Но если „кто растлитъ грѣхами сей храмъ Божій, того растлитъ Богъ“ (1 Кор. 3, 16 и 17). А чтобы храмъ души твоей всегда оставался достойнымъ жилищемъ Божіимъ, для этого ходи и води семейныхъ своихъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ сей обновленный храмъ, — этотъ пиктомякъ и училище вѣры и благочестія, со вниманіемъ и бла-

гоговѣиємъ слушаи чтеніе, пѣніе и проповѣдуемое тебѣ слово Божіе, котораго дома ты почти никогда не слышишь и не читаешь по своей неграмотности, да, пожалуй, не всякій и имѣетъ въ долѣ эту драгоценную книгу книгъ. Молись здѣсь съ усердіемъ и страхомъ Божиимъ, помня, что ты въ молитвѣ бесѣдуешь, входишь въ непосредственное тѣсное общеніе съ Господомъ Богомъ, невидимо и особенно присутствующимъ въ собраніи молящихся (Матѣ. 18, 20),—съ Царицею Небесною, Которой и посвященъ сей храмъ, со святыми небожителями и твоимъ ангеломъ хранителемъ. Какихъ, значить, высокихъ собесѣдниковъ съ собою имѣешь ты во храмѣ Божіемъ, когда усердно и внимательно молишься имъ?! Послѣ такой молитвы всегда тебѣ послѣдуетъ сразу же и необходимая награда отъ Бога: Онъ согрѣетъ и размягчитъ дотолѣ разбитое, унылое и зачерствѣлое сердце твое, оживитъ его особенною духовною радостью и сладостью, озаритъ твою душу особеннымъ таинственнымъ лучемъ благодатнаго свѣта, примиритъ тебя съ Собою, съ собственною твоею совѣстью и со всѣми ближними, и возвратишься ты въ домъ свой совершенно обновленнымъ, забудешь всѣ печали и скорби житейскія, испытаешь истинное счастье внутри себя (Лук. 17, 21), и весело у тебя будетъ на сердцѣ до тѣхъ поръ, доколѣ снова не омрачишь душу грѣхами. А согрѣшилъ ты, нагрѣшилъ много,—не отчаявайся: любвеобилень бо Владыка твой Христосъ. Снова приходи въ храмъ—сію лечебницу духовную; постись, молись, кайся—особенно во дни святой Четыредесятницы, соединишь съ Господомъ въ принятіи святыхъ Таинъ и снова ты оживешь духомъ, страхнешь съ души своей всю илѣсенъ грѣховную и опять ты станешь возлюбленнымъ чадомъ Божиимъ, обновленнымъ духовно, такъ именно, какъ и Царь Давидъ молитъ: „сердце чисто созижди во мнѣ Боже, и духъ правъ обнови во утробѣ моей“ (Псал. 50).

Научись правильно, внимательно молиться и дома. Для этого изучи на память самонужнѣйшія молитвы, которыя тебѣ здѣсь растолкуетъ твой духовный отецъ и руководитель твоей жизни; очищай и обновляй каждый день душу твою въ утренней и вечерней неспѣшной молитвѣ, да приучай къ этому и дѣтей тво-

ихъ. Въ свободное время, особенно на праздни и въ праздни, читай или слушай слово Божіе и назидательныя книги, которыя могутъ тебѣ читать и грамотныя дѣти твои. Когда ты установишь у себя въ домѣ такіе благочестивые порядки, то и будетъ у тебя своего рода домашняя церковь, какъ бывало у первенствующихъ христіанъ (Колосс. 4, 15; Филипп. 1, 2), и почитъ благословеніе Божіе на тебѣ и на домѣ твоємъ; обновится, просвѣтится, очистится отъ всякой скверны душа твоя. „Сие обновляется челоѣкъ, добрыхъ измѣненіемъ измѣняемъ“.

Всѣмъ намъ, братіе, празднующимъ нынѣ обновленіе и освященіе сего храма, да подастъ Господь Богъ силы и твердую рѣшимость обновляться духомъ, восходить отъ силы въ силу, отъ совершенства къ совершенству, „довдеже достигнемъ вси въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова“ (Ефес. 4, 13). Аминь.

Протоіерей *Петръ Георгіевскій*.

### Новое торжество въ с. Оксочахъ крестецнаго уѣзда.

Прошедшаго 1898 года 23 іюня въ селѣ Оксочахъ лично Его Высокопреосвященствомъ освященъ былъ вновь выстроенный каменный храмъ и въ немъ средній престолъ во имя Преображенія Господня. Сіе торжество было описано въ № 15 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1898 годъ. Сентября 23 числа происходило въ селѣ храмѣ освященіе сѣвернаго прйдѣла въ честь святыхъ и равноапостольныхъ Меодія и Кирилла—первоучителей славянскихъ, совершенное мѣстнымъ благочиннымъ, Окуловской церкви священникомъ Михаиломъ Тихомировымъ, въ сослуженіи 10 священниковъ и 5 діаконовъ, изъ коихъ три священника и два діакона служили раннюю литургію, а остальное духовенство участвовало въ освященіи престола и священнодѣйствіи на немъ поздней литургіи. Благолѣпіе храма, прекрасный хоръ пѣвчихъ любителей, руководимый учителемъ мѣстной земской школы Н. И. Городецкимъ, привлекли на торжество множество богомольцевъ изъ окрестныхъ деревень и со станцій желѣзной дороги, такъ какъ у платформы „Оксочи“ поѣзда пассажирскіе почти всѣ останавливаются. Двери храма были открыты для всѣхъ. Нака-

нунѣ во время всеобщаго бдѣнія, которое началось въ 6 час. и окончилось въ половинѣ 10-го вечера, прочитано было житіе Меѳодія и Кирилла и акаѳистъ имъ, а при помазаніи освященнымъ елеємъ богомольцевъ, роздано имъ было до 1500 троицкихъ книжекъ, разныхъ другихъ брошюркъ, образковъ и видовъ Оксочскаго храма. За позднюю литургію въ обычное время мѣстный старшій священникъ Петръ Ильинскій прочиталъ печатаемое ниже поученіе на текстъ: поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе... (Евр. 13, 7), о заслугахъ первоучителей по утверженію православія и грамотности среди славянъ и значеніи того и другого. Торжество закончилось молебнымъ пѣніемъ святымъ равноапостольнымъ Меѳодію и Кириллу съ возглашеніемъ обычнаго многолѣтія и задушѣвною братскою трапезою въ домѣ священника Ѳ. Николаевскаго, къ которой были приглашены и всѣ бывшіе на торжествѣ учителя, какъ церковныхъ, такъ и другихъ вѣдомствъ—школъ. Иконостасъ въ придѣлѣ позлащенъ, св. алтарь украшенъ и все, что нужно было къ освященію, приготовлено по завѣщанію умершей въ 1898 г. 24 ноября рабы Божіей Рыбинской кузеческой жены Ираиды Николаевны Зиминой, исполнителемъ воли которой былъ мѣстный помѣщикъ Иванъ Осиповичъ Прибыльскій, по нездоровью не имѣвшій возможности быть на торжествѣ освященія.

### Почуеніе о св. братьяхъ Кириллѣ и Меѳодіи.

*„Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, иже же взирающе на скончаніе жителства, подражайте оубо ихъ“.* (Евр. 13, 7).

Именно сіи слова святаго апостола Павла имѣли мы въ своихъ мысляхъ, когда, при началѣ устройства сего святаго храма, настоящій сегодня освященный придѣлъ положили посвятить памяти святыхъ братьевъ Меѳодія и Кирилла, празднуемой церковію 11 мая, которое съ сего времени и будетъ ежегодно торжественнымъ храмовымъ праздникомъ. Св. церковь величаетъ ихъ равноапостольными за ихъ труды и ревность, съ которыми они проповѣдывали и утверждали ученіе Христова среди единичленныхъ намъ славянскихъ народовъ—болгаръ, сербовъ, моравовъ, чеховъ и другихъ, жившихъ въ то время самостоятельными племенами, а въ настоящее время составляющихъ области дру-

гихъ государствъ, а большею частію, вошедшихъ въ составъ нашей Православной Руси. Постараемся изложить вамъ, какое значеніе и важность имѣють ихъ труды въ дальнѣйшей исторіи церкви Христовой и въ настоящее время.

Первая и неоцѣнимая заслуга ихъ та, что они изобрѣли славянскую азбуку, т. е. тѣ письмена, которыя служатъ основаніемъ, грамотности, которой не было у славянскихъ народовъ. Не даромъ сложилась русская пословица: грамотный—зрѣчій, неграмотный—слѣпой. Что въ самомъ дѣлѣ человекъ неграмотный? Не можетъ онъ составить себѣ яснаго понятія о Богѣ, существѣ высочайшемъ, не можетъ видѣть и оцѣнить той безпредѣльной премудрости и благодати Божіей, которая разлита въ окружающемъ насъ мірѣ; не можетъ онъ опредѣлить и своихъ обязанностей къ Богу, вытекающихъ изъ самой нашей жизни въ этомъ прекрасномъ мірѣ, гдѣ всякое дыханіе и тварь, каждая былинка хвалить Господа. А въ обществѣ какое значеніе имѣеть грамотность, это, я полагаю, испыталъ на себѣ каждый неграмотный, кому приходилось входить въ какія-либо отношенія съ людьми по разнымъ житейскимъ обстоятельствамъ. Поэтому, какъ неблагоговѣтъ намъ предъ заслугою св. Меодія и Кирилла, изобрѣтшихъ намъ грамотность. О, святіи равноапостольнии Меодіе и Кирилле! Молите Бога о насъ, да возсіяетъ скорѣе солнце просвѣщенія и озаритъ всю землю Русскую, оно вольетъ въ нее и новыя силы, и свѣтъ, и теплоту; ибо въ настоящее время просвѣщеніе въ нашемъ отечествѣ можно назвать лишь только зарею, предвозвѣщающею восходъ солнца.

Изобрѣтши грамотность и письменность для славянскихъ народовъ, св. Меодій и Кириллъ перевели съ греческаго на славянскій языкъ священное писаніе и богослужебныя книги и завели у славянъ отправленіе службъ церковныхъ на родномъ ихъ языкѣ вопреки ученію папистовъ, что якобы церковное богослуженіе должно совершаться только на трехъ языкахъ—еврейскомъ, греческомъ и римскомъ,—которыми Пилать повелѣлъ сѣлать титуло надъ главою Спасителя при Его распятіи. Опять, какая неоцѣнимая заслуга св. Меодія и Кирилла! Мы читаемъ священныя книги, мы слышимъ въ храмахъ Божіихъ богослуженіе на нашемъ родномъ языкѣ. И куда бы вы не пошли—къ болгарамъ, сербамъ и другимъ славянскимъ народамъ, вы услышите въ храмахъ Божіихъ чтеніе и пѣніе тоже самое, какое слышите дома. Разговорная рѣчь въ каждомъ славянскомъ племени своя и отличается отъ церковной, какъ она отличается и у насъ; но богослуженіе въ храмѣ совершается вездѣ одинаково—на обще-

славянскомъ нарѣчїи. Не правда, что церковное богослуженіе непонятно на славянскомъ языкѣ. Оно непонятно тому, кто не внимательно относится и не старается вникать въ славянскую рѣчь и особенно если онъ неграмотенъ; но въ церковномъ богослуженїи славянскій языкъ по его красотѣ и величію незамѣнимъ. Возьмите любую церковную пѣснь, сравните ее съ русскимъ ея изложенїемъ, и вы тотчасъ увидите незамѣнимую красоту славянскій рѣчи.

Въ то время, когда жили св. братья, церковь Христова была еще въ единенїи, хотя римскіе папы уже и начинали выдумывать разныя лжеученія, съ которыми не могли согласиться патріарха греческіе и восточныхъ церквей. Св. братья видѣли это и всѣми силами старались укрѣпить православіе среди славянскихъ народовъ. Не доходили они съ проповѣдію до нашихъ предѣловъ, которые въ то время покрыты были еще мракомъ идолопоклонства; но Господу Богу угодно было, чтобы православіе привилось у насъ даже крѣпче, нежели въ тѣхъ славянскихъ земляхъ, гдѣ они лично проповѣдывали. И дѣйствительно, среди славянскихъ племенъ, то славянское племя, къ которому принадлежимъ мы, племя самое многочисленное, называвшееся Русь, сдѣлалось наиболѣе преданнымъ православію и со времени св. Владиміра стало именоваться святою Русью, Русью православною. И окрѣпла Русь именно своимъ православіемъ. Какіхъ невзгодъ не видѣла она? Находили на нее и монголы, и литва, и двадцать языкъ. Но какъ золото въ огнѣ чѣмъ болѣе горитъ, тѣмъ дѣлается чище, такъ и св. Русь православная не погибла въ этихъ испытанїяхъ, но выходила изъ нихъ каждый разъ еще болѣе обновленною, сильною и могущественною. Такъвы плоды православія, которымъ жила и процвѣтала Русская земля, въ духѣ котораго исключительно воспитывались наши дѣды и отцы, чрезъ ту церковно-славянскую грамоту, которую и теперь преимущественно предъ гражданскою любить нашъ простой русскій народъ и избобрѣтенїемъ которой мы обязаны братьямъ Кириллу и Меѳодію.

Посвящая памяти равноапостольныхъ Меѳодія и Кирилла сей придѣлъ, мы желали бы, чтобы 11 мая было именно дѣтскимъ праздникомъ. Приводите въ этотъ день и отпускайте вашихъ дѣтей въ храмъ Божїй съ вѣрою, что св. братья, давши намъ грамотность, ходатайствуютъ предъ Богомъ также и о преуспѣяніи нашихъ дѣтей премудростію и разумомъ, дабы они, познавая преподаваемое имъ ученіе, возрастали Господу Богу во славу, намъ родителямъ на утѣшеніе, церкви и отечеству на

пользу. Для дѣтей же въ школахъ обучающихся да будетъ сей день (т. е. 11 мая) днемъ священнымъ и приснопамятнымъ.

Заключимъ наше слово тѣмъ же изреченіемъ св. апостола Павла, которымъ его и начали: „доминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе и подражайте вѣрѣ ихъ“. Много потрудились св. братья Меѳодій и Кирилль, проповѣдуя слово Божіе среди народовъ славянскихъ, распространяя вѣру Христову среди невѣрныхъ—магометанъ. Много пришлось имъ вынести огорченій, когда они защищали отправление у славянъ богослуженія на ихъ родномъ языкѣ отъ латинскихъ священниковъ. За ревность проповѣди среди магометанъ, св. Кириллу однажды дали вышить ядъ, но надъ нимъ исполнилось слово Спасителя: „аще и что смертно испіють, не вредитъ имъ“. До конца своей жизни они твердо шли по намѣченному ими пути: укрѣпить православіе среди славянскихъ народовъ. Первый оставилъ земное поприще св. Кирилль 14 февраля 869 года, 42-хъ лѣтъ отъ роду. Умирая, онъ такъ прощался съ братомъ своимъ Меѳодіемъ: „трудились мы съ тобою какъ пара воловъ подъ ярмомъ и вотъ я падаю среди поля на бороздѣ; я знаю, братъ, что ты любишь свою тихую гору Олимпъ и свой монастырь, но молю тебя: не оставляй земель славянскихъ: этимъ ты вѣрѣ спасешь свою душу“. Св. Меѳодій пережилъ своего брата на 16 лѣтъ и мирно отошелъ ко Господу 6 апрѣля 885 года.

Такъ кончили свою равноапостольную жизнь Меѳодій и Кирилль, оставивъ намъ, какъ драгоценное сокровище, церковно-славянскую письменность, заповѣдавъ намъ и единомысліе и единомысліе въ православной вѣрѣ, давши примѣръ такой любви къ вѣрѣ въ себѣ самихъ. И мы вѣруемъ, что школьное дѣло, съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе развивающееся на Руси, радуется ихъ на небеси и святыми своими молитвами они ходатайствуютъ предъ престоломъ Всевышняго Господа, чтобы св. Русь православная сплотилась въ вѣрѣ и единомысліи и пребывала крѣпкою и непоколебимою посреди всѣхъ многочисленныхъ враговъ своихъ, съ удивленіемъ и завистію нынѣ взирающихъ на отечество наше. Аминь.

Оксочской церкви свящ. *Петръ Ильинскій*.

## Освященіе школы въ селѣ Пестовѣ.

12 Сентября 1899 года въ селѣ Пестовѣ, Демянскаго уѣзда, происходило скромное торжество-освященіе новоустроеннаго помѣщенія для церковно-приходской школы. Чтобы возвысить въ глазахъ прихожанъ значеніе школы, хотѣлось обставить освященіе школьнаго зданія по возможности торжественно. Такъ, заблаговременно были приглашены на освященіе ближайшіе школьные начальники, но, къ сожалѣнію, ни одному изъ нихъ пріѣхать не удалось. Прихожанамъ заранее было объявлено о днѣ освященія. Наканунѣ торжества попечитель школы Александръ Васильевичъ Ирашинъ и Андрей Оскаровичъ Гриммъ украсили школу большими національными флагами съ золочеными наконечниками на древкахъ, а къ лицевой сторонѣ зданія прикрѣплена вывѣска съ надписью красными славянскими буквами „церковно-приходская школа“ (работа самого завѣдующаго). Литургію въ день освященія совершилъ мѣстный священникъ съ діакономъ сосѣдней Вельевской церкви Ѳ. Каллистовымъ, при стройномъ пѣніи хора пѣвчихъ-любителей, организованнаго стараніями ея превосходительства, жены завѣдующаго сосѣднимъ Никольскимъ рыбноводнымъ заводомъ Елены Ѳедоровны Гриммъ. Послѣ литургіи былъ совершенъ крестный ходъ въ новоустроенную школу. Кромѣ служившихъ литургію, въ крестномъ ходѣ и служеніи водосвятнаго молебна приняли участіе два священника о. Дмитрій Устрицкій священникъ Сосницкой церкви и о. Іоаннъ Виноградовъ—заштатный священникъ Пестовской церкви. Въ крестномъ ходѣ они несли освященные иконы, предназначенныя для класса и комнаты учителя. Праздничный видъ школы съ развѣвающимися флагами производилъ на всѣхъ пріятное впечатлѣніе. Ясная погода благопріятствовала торжеству. Въ классной комнатѣ красовались олеографическіе портреты Государя Императора и Государыни Императрицы, пожертвованные ко дню освященія Иваномъ Николаевичемъ Арнольдомъ. Кромѣ переполнившихъ классную комнату прихожанъ, на молебнѣ присутствовали: завѣдующій Никольскимъ рыбноводнымъ заводомъ д. с. с. Оскаръ Андреевичъ Гриммъ съ супругой, попечитель школы Александръ Васильевичъ Ирашинъ съ женою, Иванъ Николаевичъ Арнольдъ съ женою, учитель школы М. К. Георгіевскій и др. Всѣ эти лица, кромѣ О. А. Гримма, состояли въ хорѣ, который очень стройно процѣлъ водосвятный молебенъ. Передъ отпускомъ завѣдующій школою обратился къ прихожанамъ со слѣ-

дующими словами: „Слава и благодареніе Господу Богу, помогшему намъ, братіе, выстроить это приличное зданіе для церковно-приходской школы. Безъ помощи Божіей мы вообще не можемъ сдѣлать ничего добраго,—Самъ Господь сказалъ: *безъ Мене не можете творити ничесоже* (Іоанн. 15,5). Что же касается постройки дома, то св. пророкъ Давидъ прямо говоритъ, что *еще не Господь созиждетъ домъ, все трудившися зиждующи* (пс. 126,1). Да наполнятся же сердца наша благодарностію къ Господу, благочѣявшему намъ! Благодаря Царя Небеснаго, мы должны молиться и за Царя земнаго, Благочестивѣйшаго Государя Императора, который, свято храня заветы Своего незабвеннаго Родителя, неустанно печется о просвѣщеніи народа и отпускаетъ большія суммы на церковно-приходскія школы. Ближайшимъ образомъ мы должны быть благодарны нашему архипастырю и епархіальному училищному начальству, обратившимъ свое вниманіе на нашу школу и отпустившимъ потребныя суммы на постройку этого дома. Да воздастъ Господь сторицею доброму пастырю церкви Своей—о. Іоанну Кронштадтскому \*) и боголюбивой вдовицѣ (Маріи Семеновнѣ \*\*) , принесимъ свои щедрыя ленты на доброе дѣло. Искреннее спасибо и вамъ православные, за ваши безмездные труды по перевозкѣ строительныхъ матеріаловъ и добровольную помощь при постройкѣ зданія.

Посмотримъ теперь на то дѣло, для котораго этотъ домъ выстроенъ. Обыкновенно вы думаете, что въ школѣ учатъ только читать да писать, а потому и школу цѣните настолько, насколько грамоту считаете дѣломъ полезнымъ. Конечно, обученіе грамотѣ есть прямая обязанность школы, но это только часть дѣла. Главною своею заботою школа поставляетъ воспитаніе дѣтей, по слову апостола, *въ наказаніи и ученіи Господни* (Ефес. 6,4). Разумное усвоеніе дѣтьми общепотребительныхъ молитвъ, символа вѣры и заповѣдей Закона Божія, знакомство съ исторіей нашего спасенія и земною жизнію Спасителя, пониманіе церковнаго Богослуженія—вотъ главные предметы ученія школьнаго. Преподавая эти предметы, школа заботится о томъ, чтобы дѣти не умомъ только познали, *что есть воля Божія, благая, угодная и совершенная* (Римл. 12,2), но и сердцемъ возлюбили Законъ Божій. Поэтому учащіе стараются вести дѣло такъ, чтобы *слова вѣры и доброе ученіе* (I Тим. 4,6) западали дѣтямъ въ

\*) Пожертвовала 100 рублей.

\*\*) Дьячечская вдова, 70-ти лѣтъ, живетъ въ с. Пестовѣ и пользуется глубокимъ уваженіемъ за свою строгую, благочестивую жизнь. На школу она пожертвовала 25 рублей

душу, чтобы слышанное въ школъ дѣти *сласали въ сердце своемъ* (Лук. 2, 19)—для руководства на жизненномъ пути. Кромѣ Закона Божія въ школахъ обучаютъ церковному пѣнію, славянской и русской грамотѣ и счисленію. Но и эти предметы, почти все, имѣютъ цѣлю развить въ дѣтяхъ любовь къ Закону Христову, къ храму Божію и службѣ церковной. Не говоря уже о пользѣ церковнаго пѣнія и славянской грамоты, даже русская грамота—и та въ школъ служить къ назиданію дѣтей. Здѣсь дѣти читаютъ не пустыя какія-нибудь книги, а книги, въ которыхъ въ простыхъ, но занимательныхъ разсказахъ описываются взятые изъ дѣйствительной жизни поучительные примѣры христіанской добродѣтели, подвиги русскихъ Царей и воиновъ въ битвахъ съ врагами отечества, описываются св. обители и другія замѣчательныя мѣста нашей родины и т. п. Словомъ, по этимъ книгамъ дѣти знакомятся съ родною землею, ея исторіей, ея святынями и славными сынами отечества. Кромѣ обученія этимъ полезнымъ предметамъ, въ видахъ воспитанія дѣтей, въ школъ обращается особенное вниманіе на ихъ поведеніе. Не строгими наказаніями, а кроткими увѣщаніями стараются здѣсь исправлять нехорошіе поступки дѣтей. Постоянно имъ внушается, что благоговѣніе къ святымъ, почтеніе къ старшимъ, правдивость, взаимная помощь и услуга, любовь къ труду вообще и къ своему дѣлу особенно—и Богу угодны, и людямъ любезны; равно какъ—непочтительность, ложь, лѣнь и праздность—нигдѣ нетерпимы. Зная своихъ прихожанъ, священникъ знаетъ, что нужно особенно видѣрять и въ сердца дѣтей. Не въ формѣ осужденія, а въ тонѣ сожалѣнія толкуетъ онъ дѣтямъ о томъ, какъ глубоко оскорбляютъ Господа такіе пороки, какъ пьянство по праздникамъ, сквернословіе и т. п. Объ этихъ порокахъ не слѣдовало бы и говорить дѣтямъ, но къ несчастію, эти пороки у нашихъ дѣтей всегда предъ глазами. Пусть-же онъ съ малолѣтства проникнется мыслию о тяжелой ответственности предъ Богомъ за эти пороки. Вообще школа старается преподавать дѣтямъ правила истиннаго благонравія, христіанскаго благоповеденія, старается насадить въ сердцахъ дѣтей сѣмена благочестія, которое, по слову апостола, *ни все полезно есть* (I Тим. 4,8). Насаждая эти сѣмена, школа питаетъ надежду, что, при помощи благодати Божіей, они возрастутъ и принесутъ добрый плодъ во время свое, т. е., когда питомецъ школы, придя въ возрастъ, явитъ себя искренно набожнымъ христіаниномъ, послушнымъ сыномъ св. церкви, добрымъ семьяниномъ, честнымъ и полезнымъ членомъ общества, вѣрнымъ слугою Царю и отечеству, словомъ, когда

онъ, апостолу, *совершенъ будетъ Божій человекъ на всякое благо дѣло уготованъ* (2 Тим. 3, 17).

Въ виду такого высокаго значенія школы понятнымъ становится, — почему наши школы называются церковными и помѣщаются всегда близъ храма Божія. Это значитъ, что школа — прямая помощница церкви, родная сестра ея, что въ ней дышетъ духъ церковный, что школа сама есть какъ-бы малая церковь. Если доброе христіанское семейство св. апостолъ Павелъ благоволилъ наименовать *домашнею церковію* (1 Кор. 16, 19), то тѣмъ болѣе это высокое названіе можетъ быть присвоено школѣ, гдѣ собираются малыя дѣти, чтобы простымъ умомъ и чистымъ сердцемъ в.спринимать уроки вѣры и благочестія отъ священника и учителя, гдѣ совершается общая, какъ и въ храмѣ, молитва, гдѣ читаются по преимуществу книги церковныя: св. евангеліе, псалтирь и часословъ. Если храмъ есть мѣсто особеннаго присутствія Божія, то школа можетъ быть названа мѣстомъ, особенно любезнымъ Богу: здѣсь собираются дѣти, а дѣтей Господь особенно любитъ. Во время земной Своей жизни Онъ трогательнымъ образомъ проявлялъ Свою любовь къ дѣтямъ: призывалъ ихъ къ Себѣ, обнималъ и благословлялъ (Марк. 10, 13—16). Да обитаетъ же Господь Своею любовію и въ этомъ новосозданномъ домѣ и да благословитъ Онъ дѣтей и наставниковъ на доброе дѣло! Умы и сердца дѣтей да открываетъ къ принятію добрыхъ ученій, а учащихся да наставитъ обучать и воспитывать дѣтей во славу Своего Пресвятаго Имени, родителямъ на утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу! А вы, православные, любите школу и съ полнымъ довѣріемъ посылайте сюда дѣтей евоихъ. Посылайте не однихъ мальчиковъ, но и дѣвочекъ. Дѣвочки со временемъ станутъ матерями, а матери первой всегда придется научать дѣтей молитвъ. Чему же научитъ ребенка мать, которая сама ни одной молитвы не знаетъ?

Настоящее торжество наше свѣтло и радостно само по себѣ, но оно становится еще радостѣе, когда вспомнимъ, — при какихъ неблагопріятныхъ условіяхъ шли наши школьныя занятія въ прошлые годы, особенно — въ первый годъ моей службы, когда, за неимѣніемъ своего дома, самъ я жилъ въ школѣ, а учебныя занятія происходили въ церковной сторожкѣ. Поистинѣ жалка была тогда ваша школа. Но воспоминаніемъ печальнаго прошлаго не будемъ омрачать настоящей нашей радости. Когда во дни Соломона совершилось освященіе храма Божія въ Іерусалимѣ, то праздновавшіе освященіе, какъ повѣствуетъ книга царствъ, *идоша кійжедо въ дома своя, радуящися весельемъ сердцемъ*

*о блаицъ, яже сотвори Господь людемъ Своимъ (3 Царств. 8, 66). Нѣчто подобное совершается и у насъ нынѣ. Хотя освящается не храмъ Божій, а домъ, который назначается быть не только школою грамоты, но и училищемъ благочестія, тѣмъ не менѣе я надѣюсь, что и вы, братіе, по освященіи этого дома, разоидетесь въ дома своя, радующеся веселымъ сердцемъ о блаицъ, яже сотвори Господь вамъ и дѣтямъ вашимъ“.*

Послѣ отпуста и обычныхъ многолѣтій, зданіе внутри и снаружи было окроено св. водой. Когда прихожане приложились ко кресту, окончившимъ курсъ въ школѣ за прежніе годы розданы были книжки въ переплетѣ (Учебное руководство по З. Б. П. Смирнова)—въ память объ освященіи школы. Затѣмъ крестный ходъ возвратился въ церковь.

Собравшимся гостямъ были предложены въ классной комнатѣ скромная трапеза и чай—отъ попечителя и завѣдующаго. Первое мѣсто за столомъ занималъ О. А. Гриммъ. Почтенный, съ двумя звѣздами и докторскимъ знакомъ, онъ украшалъ собою все собраніе, состоявшее изъ 19 человекъ. За столомъ гости вели мирную, дружескую бесѣду и разошлись въ 3 часа. На всѣхъ присутствовавшихъ торжество произвело очень пріятное впечатлѣніе.

Новая школа выстроена на видномъ мѣстѣ, близъ храма Божія. Зданіе имѣетъ въ длину 6 саж. 2 арш., въ ширину 3 саж. 1 арш. Высота внутри 3 аршина 15 вершковъ.

Священникъ Виталій Устрицкій.

### 35-тилѣтній юбилей священства.

Съ благословенія благочиннѣйшаго архипастыря нашего архіепископа Геогноста, 18-го октября духовенство 2 новгородскаго округа чествовало своего благочиннаго, протоіерея Никольскаго собора Александра Павловича Семеновскаго, по случаю исполнившагося въ сей день 35-тилѣтія служенія его въ священномъ санѣ. Въ виду сего торжества позволяю себѣ сдѣлать краткій біографическій очеркъ чествуемаго юбиляра. Протоіерей Александръ Павловичъ Семеновскій сынъ священника села Медвѣдя, новгородскаго уѣзда. Родился онъ въ 1838 году 28 августа. Будучи 3-хъ лѣтъ отъ роду, онъ лишился отца и съ юныхъ лѣтъ обреченъ былъ на сиротство, оставшись на попеченіи своей

любящей матери. Когда исполнилось ему 6-ть лѣтъ, онъ былъ отданъ матерію для начальнаго обученія въ школу кантанистовъ, существовавшую тогда въ селѣ Медвѣдѣ. Восьми лѣтъ отъ роду онъ былъ опредѣленъ въ новгородское духовное училище, гдѣ съ успѣхомъ обучался до 1853 года, когда въ числѣ лучшихъ учениковъ былъ переведенъ въ мѣстную духовную семинарію. Семинарскій курсъ Александръ Павловичъ Семеновскій окончилъ въ 1861 году съ званіемъ студента. Сряду же по окончаніи курса начинается разносторонняя служба Александра Павловича, сперва—недолго—въ гражданскомъ вѣдомствѣ 1), а затѣмъ—исключительно—въ одномъ духовномъ вѣдомствѣ, въ предѣлахъ своей родной епархіи. Въ 1864 году 18 октября преосвященнымъ Аполлосомъ, епископомъ старорусскимъ, викаріемъ Новгородской епархіи, онъ рукоположенъ во священника къ церкви села Устья, крестецкаго уѣзда, гдѣ и пробылъ до времени перемѣщенія своего въ Новгородъ къ Никольскому собору т. е. до 1869 года (25 ноября). Такимъ образомъ на службѣ въ Никольскомъ Новгородскомъ соборѣ о. Александръ состоитъ уже почти 30 лѣтъ. Выдающееся трудолюбіе, серьезное отношеніе къ дѣлу всегда обращали вниманіе и—высшаго начальства, такъ часто поручавшаго о. Александру исполненіе болѣе важныхъ дѣлъ, и—окружнаго духовенства, столь часто удостаивавшаго его своимъ вниманіемъ въ выборныхъ должностяхъ. Мы видимъ о. Александра и на кафедрѣ катихизатора 2) и цензоромъ проповѣдей 3); онъ участвуетъ въ ревизіонныхъ комитетахъ—по повѣркѣ суммъ духовно-учебнаго вѣдомства, епархіальнаго попечительства, всѣхъ новгородскихъ монастырей 4), приходо-расходныхъ книгъ архіерейскаго дома 1), книгъ и суммъ новгородскаго миссіонерскаго общества 2). По опредѣленію консисторіи ему поручаются болѣе важныя слѣдственные дѣла. Онъ участвуетъ въ дѣлѣ наблюденія за церковно-приходскими школами 3); состоитъ членомъ—казначеемъ новгородскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта 4); затѣмъ и членомъ епархіальнаго училищнаго совѣта 5). Два трех-лѣтія, по выбору духовенства, о. Алек-

1) Въ 1862 и 1863 г.г. онъ состоялъ на частной службѣ въ новгородской уѣздной конторѣ.

2) 1871, 1873 и 1888 г.г.

3) 1870, 1871 и 1881 г.г.

4) 1872, 1873 и 1877 г.г.

1) Съ 1893—1895 и 1897 г.г.

2) 1896 и 1898 г.г.

3) Въ 1885 г.

4) Съ 3 окт. 1890—20 янв. 1893 г.г.

5) Съ 1893—1896 г.г.

сандръ состоялъ помощникомъ благочиннаго мѣстнаго округа 6) и вотъ уже девять лѣтъ, какъ состоятъ благочиннымъ 2 Новгородскаго округа 7). Такая многосторонняя дѣятельность о. протоіеря приобрѣла ему большую опытность въ дѣлахъ инискала общее къ нему уваженіе всѣхъ лицъ, его знающихъ, не только среди его собратій по сану, но и среди большинства Новгородскихъ гражданъ. Но большую часть силъ своихъ душевныхъ и тѣлесныхъ о. Александръ посвятилъ духовной школѣ\*). Въ наступающемъ 1900 году 11 октября исполнится ровно 25 лѣтъ, какъ онъ безвыходно состоитъ учителемъ новгородскаго духовнаго училища, гдѣ и теперь преподаетъ русскій и церковно-славянскій языки въ 1 классѣ. За этотъ періодъ училищной службы онъ, сверхъ учительской обязанности, послѣдовательно прошелъ всѣ училищныя должности, исключая должности смотрителя училища: онъ былъ здѣсь и письмоводителемъ 8), и дѣлопроизводителемъ 9), членомъ училищнаго правленія 1), духовникомъ училища 2) и временно исправлялъ обязанности помощника смотрителя 3). Немало за этотъ продолжительный періодъ времени было учениковъ у о. Александра, изъ которыхъ многіе давно ведутъ уже самостоятельную жизнь и, навѣрно вспоминая свою училищную жизнь, не разъ вспоминаютъ сердечное отношеніе къ нимъ о. Александра. Высшее епархіальное начальство всегда достойно оцѣнивало и милостиво поощряло эту широкую дѣятельность о. Александра соответствующими наградами. Ко дню своего 35-ти лѣтняго юбилея о. протоіерей имѣетъ десять наградъ, въ числѣ коихъ два архіерейскихъ благословенія. Изъ орденовъ о. Александръ имѣетъ ордена св. Анны III и II степени; въ 1897 году духовныя дѣти его и нѣкоторые изъ именитыхъ гражданъ Новгорода, проникнутые чувствомъ глубокаго уваженія къ о. Александру, съ благословенія высокопреосвященнѣйшаго архіепископа, поднесли ему золотой наперсникъ, драгоценными камнями украшенный, крестъ. Санъ протоіеря о. Александръ получилъ въ 1898 году.

6) Съ 1888—1893 г.г.

7) Съ 5 февр. 1891 г.

\*) Учительство его началось еще до принятія священнаго сана, когда онъ съ 11 декабря 1863 г. до 10 сентября 1864 г. состоялъ учителемъ тихвинскаго духовнаго училища.

8) Въ 1873 и 1874 г.г.

9) Въ 1886, 1887 и 1889 г.г.

1) Съ 1878—1885, 1887—1889 г.г.

2) 1873 г.

3) Въ 1881 г.

На долю духовенства 2 новгородскаго округа выпала честь отпраздновать 35-ти лѣтній юбилей священническаго служенія столь заслуженнаго, почтеннаго и всеми уважаемаго о. протоіерея Александра Павловича Семеновскаго. Отличительная черта характера, всегда такъ возвышающая о. протоіерея, — его смиреніе, не позволила торжеству этому придать болѣе торжественный характеръ. Когда о. протоіерей узналъ о желаніи мѣстнаго духовенства отпраздновать день 35-ти лѣтняго юбилея служенія его въ священномъ санѣ, то онъ, выразивъ свою признательность духовенству, вмѣстѣ съ тѣмъ просилъ, чтобы торжеству этому былъ преданъ скромный, чисто семейный характеръ. Вотъ чѣмъ объясняется то обстоятельство, что юбилейное торжество о. протоіерея не отличалось столь обычнымъ въ подобныхъ случаяхъ многолюдствомъ; но за то оно отличалось болшею сердечностью. — Какъ пріятно было видѣть маститаго юбиляра, окруженнаго въ столь знаменательный для него день тѣснымъ кружкомъ его почитателей собратьевъ по сану и близкими его сердцу родными.

Божественная литургія въ день юбилея въ Никольскомъ соборѣ совершена была съ особою торжественностью. Въ служеніи участвовали: настоятель собора, магистръ богословія, протоіерей Константинъ Туберозовъ, два другихъ соборныхъ протоіерея о. Алексѣй Покровскій и юбиляръ о. Александръ Семеновскій и два священника — сынъ юбиляра, новгородскаго уѣзда, Сутовской церкви священникъ о. Николай Семеновскій и ближайшій родственникъ юбиляра Новгородской городской Предтеченской церкви священникъ о. Александръ Ваучскій; въ служеніи участвовали три соборныхъ діакона. Пѣлъ полный хоръ соборныхъ пѣвчихъ, пожелавшихъ своимъ молитвеннымъ участіемъ въ богослуженіи сего дня почтить уважаемаго юбиляра.

Еще съ начала литургіи начали стекаться въ соборъ священнослужители новгородскихъ церквей 2 округа, считавшихъ своею обязанностію вмѣстѣ съ юбиляромъ помолиться въ сей многознаменательный для него день... Къ концу литургіи алтарь наполнился облачившимся на молебенъ духовенствомъ. Здѣсь были все настоятели новгородскихъ соборовъ и все священники градскихъ церквей 2 торговой части Новгорода. Литургія окончилась и все духовенство, въ числѣ шести протоіереевъ и одиннадцати священниковъ, при предстоятельствѣ маститаго представителя градскаго духовенства о. протоіерея Ориатскаго, вышло на молебенъ. Предъ началомъ молебна помощникъ благочиннаго мѣстнаго округа, Климентовской градской церкви священникъ Михаилъ Твердынскій отъ лица всего предстоящаго духовенства

приоуднесъ юбиляру, нарочито на сей случай приготовленную святую икону тезоименитаго юбиляру святаго—Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго въ сребропозлащенной, эмалированной цѣнной ризѣ съ соотвѣтствующею надписью, при чемъ пригѣтствоваль юбиляра слѣдующею рѣчью: „ваше высокопреподобіе, досточтимый о. протоіерей Александръ Павловичъ! Сегодня исполнилось ровно 35 лѣтъ, какъ вы приняли благодать священства. Большая часть времени служенія вашего въ священномъ санѣ принадлежитъ сему знаменитому древнему храму, гдѣ вы, подѣ покровомъ Святителя и Чудотворца Николая, уже 30 лѣтъ предстоите престолу Божію. За этотъ столь продолжительный періодъ времени священства вашего, кромѣ прямыхъ обязанностей священника, на долю вашу выпало немало другихъ трудовъ и безпокойствъ. Если взглянуть на страницы формуляра вашего, то мы увидимъ, что вся ваша 35-ти лѣтняя священническая жизнь непрерывно прошла въ исполненіи различныхъ, серьезныхъ и отвѣтственныхъ начальственныхъ порученій.. Не будемъ перечислять тѣхъ многоразличныхъ обязанностей, къ исполненію которыхъ вы призывались въ 35-ти лѣтній періодъ священства вашего, такъ какъ это заняло-бы много времени, да и большинству изъ насъ извѣстно; скажемъ только, что во всѣхъ дѣлахъ, какія выпадали на васъ, вы всегда являлись на высотѣ своего призванія, за что и пользовались особеннымъ вниманіемъ начальства, всегда по достоинству отличавшаго васъ въ ряду собратій вашихъ. Не будемъ перечислять и тѣхъ многихъ достоинствъ и прекрасныхъ качествъ, которыя принадлежатъ вамъ, и—какъ пастырю и—какъ человѣку, чтобы тѣмъ не оскорбить присущаго вамъ чувства смиренія; скажемъ только, что всѣ, кто зналъ и знаетъ васъ, преисполнены истиннаго къ вамъ уваженія. Два года назадъ вы получили увѣреніе въ той любви и признательности, какою вы пользуетесь не только среди духовныхъ чадъ своихъ, но и среди именитыхъ гражданъ Новгорода, почтившихъ васъ тогда, съ благословенія архипастыря, поднесеніемъ вамъ наперсягаго креста, драгоцѣнными камнями украшеннаго. Сегодня мы—іереи, ввѣреннаго вамъ благочинническаго округа и сослуживцы ваши, съ благословенія архипастыря, собрались въ семь святомъ храмѣ, чтобы доказать свою любовь и благорасположенность къ Вамъ. Примите отъ насъ, досточтимый о. благочинный, въ сей многознаменательный для васъ день сію святую икону—тезоименитаго вамъ святаго. Молимъ Господа, чтобы Онъ, по молитвамъ и предстательству угодника своего Благовѣрнаго князя Александра Невскаго, вашего ангела хранителя, въ здравіи и благополучіи хранилъ васъ на многія и многія лѣта“.

По окончаніи рѣчи юбиляръ, поклонившись предъ святою иконою и съ благоговѣніемъ облобызавъ ее, взволнованнымъ отъ избытка чувствъ голосомъ, высказалъ свою благодарность Господу, не оставившему его Своею божественною помощію во все время служенія его въ священномъ санѣ: славословилъ угодниковъ Божіихъ—Николая Чудотворца, подъ кровомъ коего протекала большая часть времени служенія его въ священномъ санѣ, —святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невского, своего ангела хранителя, не оставлявшего его своимъ небеснымъ предстательствомъ. Благодарилъ предстоящихъ служителей церкви за то молитвенное участіе, какимъ они почтили его въ сей многозначительный для него день. Въ заключеніе мастистый юбиляръ, съ полными слезъ глазами, еще разъ, преклонивъ колѣна, облобызалъ святую икону и, принявъ ее на свои руки, положилъ на приготовленный аналой. Затѣмъ совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе съ зашѣвами святымъ—Николаю Чудотворцу и святому Благовѣрному Князю Александру Невскому. По окончаніи молебна возглашены были обычныя многолѣтія и по окончаніи ихъ многолѣтіе виновнику торжества досточтимому юбиляру протоіерею Александру.

Изъ храма всѣ священнослужители, участвовавшіе въ совершеніи благодарственного молебствія, гостепріимнымъ юбиляромъ были приглашены въ его квартиру—раздѣлить его семейную трапезу. Между прочимъ здѣсь юбиляра привѣтствовали прихожане Иоанно-Предтеченской градской церкви, которая считается какъ-бы домовою церковію новгородскаго губернатора и дивизионнаго штаба. Выразителемъ чувствъ прихожанъ Предтеченской церкви явился штабъ-офицеръ Маркъ Ивановичъ Полянскій, адъютантъ при дивизионномъ генералѣ (онъ же и церковный староста Предтеченской церкви). Нельзя было не замѣтить во все время торжества на лицѣ самого юбиляра и достойной его супруги особенную радость, вполнѣ впрочемъ понятную въ людяхъ, которымъ выпадаетъ счастье переживать дни, когда припоминается цѣлый періодъ прожитой прошлой жизни со всеми свѣтлыми и печальными ея событіями.

Климентовской градской церкви священникъ

*Михаилъ Твердынскій*

## НЕКРОЛОГЪ.

16-го октября въ 7-мъ часу вечера отошелъ ко Господу одинъ изъ старѣйшихъ представителей городского въ Новгородѣ духовенства заштатный протоіерей Федоростратилатовской церкви Тимошей Николаевичъ Серпуховъ. Это былъ одинъ изъ трудолюбивѣйшихъ пастырей церкви Христовой и труды его на благо церкви, причта и прихода мы считаемъ долгомъ отмѣтить на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Покойный окончилъ курсъ въ вологодской семинаріи по 1-му разряду въ 1846 г., а 15 февраля 1848 г. былъ рукоположенъ во священника къ Ильинской церкви череновецкаго уѣзда, и съ этого дня онъ свѣтилъ тихимъ и ровнымъ свѣтомъ своей трудолюбивой жизни цѣлые полвѣка. Въ деревнѣ, гдѣ Промыслу Божію угодно было возжечь этотъ свѣтильникъ, онъ съ первыхъ же лѣтъ своей пастырской службѣ явилъ себя пастыремъ добрымъ, готовымъ положить душу свою за овцы. Замѣтивъ въ прихожанахъ своихъ недостатокъ усердія къ посѣщенію храма Божія и исполненію христіанскаго долга исповѣди и св. причащенія, а также темноту ихъ духовную, покойный о. Серпуховъ открываетъ въѣбогослужебныя собесѣдованія (тогда о нихъ и помину, какъ говорится, не было). Для возбужденія усердія къ исполненію христіанскаго долга исповѣди и св. причащенія, онъ начинаетъ будить совѣсть своихъ прихожанъ неопустительною проповѣдію во время великаго поста и во все воскресные и праздничные дни и достигаетъ того, что сознаніе грѣховъ и гибельнаго состоянія души безъ очищенія ея въ таинствѣ покаянія тяготило ихъ совѣсть и побуждало ихъ въ полной исправности исполнять этотъ важнѣйшій христіанскій долгъ. Приучая прихожанъ къ болѣе усердному посѣщенію храма Божія, онъ обратилъ особое вниманіе на подрастающее поколѣніе—дѣтей и ихъ располагалъ къ храму Божію раздачей крестиковъ, просфоръ и т. п. Для наилучшаго просвѣщенія своихъ духовныхъ дѣтей, онъ первый въ уѣздѣ открылъ въ своемъ собственномъ домѣ церковно-приходскую школу, въ которой безвозмездно самъ и училъ. На пользу церкви, причта и прихода онъ открывалъ также приходское попечительство и съ помощію его привелъ въ благоустроенный видъ церковь и другія церковныя зданія. Но труды его на пользу прихода не ограничивались однимъ пастырскимъ лѣланіемъ; всегда, по добротѣ своей, входя въ нужды своихъ пасомыхъ, покойный, какъ изучившій медицину въ семи-

нари, получалъ изъ земской аптеки лѣкарства и оказывалъ медицинскую помощь больнымъ. Будучи примѣрнымъ хозяиномъ, онъ и въ этомъ былъ учителемъ для своихъ прихожанъ, показавъ имъ опыты травосѣянія, улучшенія луговъ, устройство глино-соломенныхъ крышъ и пр., за что былъ избранъ членомъ губернскаго статистическаго комитета.

Такая разнообразная дѣятельность молодого въ то время священника доставила ему общую извѣстность и любовь: духовенство почтило его избраніемъ на должность духовника своего, а начальство отличіемъ по службѣ, прихожане же полюбили его такъ, что не желали и разставаться съ нимъ. Такъ, когда въ 1870 г. онъ былъ уже переведенъ въ устюжскій уѣздъ, то прихожане его Ильинскіе изъ любви къ нему не только подали Владыкѣ прошеніе объ оставленіи его на прежнемъ мѣстѣ, но и обязались безмездно обрабатывать священническую землю (примѣръ весьма рѣдкій!). Кроме наградъ покойный удостоился за свои труды, будучи еще въ силѣ, Архипастырскихъ благословеній и благодарностей въ 1853, 55, 56, 59, 64, 66, 69 и 72 гг., а въ 1860 г. былъ сдѣланъ благочиннымъ.

Съ новою и отвѣтственною должностію область дѣланія его расширилась и труды увеличились, — и благотворно было служеніе его. Какъ благочинный, онъ расположилъ причты и прихожанъ къ устройству школъ при всѣхъ церквахъ округа, при каждой церкви открылъ приходское попечительство, завелъ приходскія библіотеки и продажу книгъ при церквахъ и мн. др.

Многочисленное семейство и необходимость воспитывать дѣтей побудили покойнаго перейти на службу въ городъ съ 1872 г. И здѣсь по премудрому и всеблагому Промыслу Божію, онъ получилъ церковь, которая особенно нуждалась въ попечительномъ пастырѣ. Феодоростратилатовская церковь, къ которой онъ былъ переведенъ, почти сряду послѣ его опредѣленія была приписана къ Флоровской церкви, сама она и все въ ней было запущено, имѣла долгъ, домъ причтовый погорѣлъ. Нелегко было и опытному уже пастырю все это исправить и поддержать. И вотъ, съ Божіею помощію, покойный о. протоіерей открываетъ и здѣсь приходское попечительство, ищетъ частныхъ благотворителей, отправляетъ безъ усталы богослуженіе, нелѣпно проповѣдуетъ слово Божіе, заводитъ служеніе вечерень съ акафистами, особыя поминовенія и т. п. И результаты его энергичной дѣятельности поразительны: церковь и приходъ не только сохранили свою самостоятельность, но сдѣлались въ числѣ лучшихъ въ городѣ. Церковь благоустроена и благоуукрашена внутри и совиѣ, снаб-

жена хорошею ризницею и утварью, устроены новый иконостасъ въ главномъ храмѣ съ живописью по стѣнамъ, устроено нѣсколько серебряныхъ ризъ на иконы, серебр. рака и мн. другое; церковный домъ приведенъ въ образцовый порядокъ; устроено прекрасное зданіе для церковно-приходской школы; долгъ церковный уплаченъ и образованъ капиталъ свыше 2000 р., капиталъ же причта до 12000 р. И все это сдѣлано при помощи Божіей заботами и трудами покойнаго.

И здѣсь онъ потрудился не только какъ пастырь прихода, но по довѣрію и избранію начальства и сѣздовъ духовенства несъ должности: члена комиссіи по разбору консисторскихъ дѣлъ съ научною цѣлію, члена ревизіонныхъ комитетовъ: по повѣркѣ книгъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, семинаріи, училища, монастырей; члена правленія духовнаго училища, члена совѣта епархіальныхъ женскихъ училищъ, члена уѣзднаго комитета общественнаго здравія, помощника благочиннаго, члена епархіальнаго училищнаго совѣта, члена епархіальнаго попечительства благочиннаго, депутата и духовника. Уже краткій перечень понесенныхъ покойнымъ о протоіереемъ должностей свидѣтельствуетъ, что начальство цѣнило его, какъ примѣрнаго труженика. Въ 1880 г. онъ былъ возведенъ въ санъ протоіерея, изъ наградъ же имѣлъ всѣ до ордена св. Владиміра 3 степени включительно. Въ прошломъ году онъ имѣлъ радость отпраздновать 2 юбилея: „Золотой свадьбы“ и 50-лѣтіе священства. Послѣдній юбилей былъ описанъ однимъ изъ его прихожанъ на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (за 1898 г. № 7). И здѣсь покойный пользовался любовью своихъ прихожанъ, которые поднесли ему украшенный камнями крестъ и адресъ, и духовенства, поднесшаго ему въ день юбилея св. иконы, и избравшаго его, по оставленіи должности благочиннаго, духовникомъ своимъ. И онъ дѣйствительно заслужилъ любовь и уваженіе не только за выдающіеся труды свои, но и за свой характеръ; всегда онъ былъ сдержанъ, въ словѣ остороженъ, привѣтливъ, ласковъ, снисходителенъ къ слабостямъ другихъ. Вообще о покойномъ можно сказать, что это былъ примѣрный пастырь, примѣрный семьянинъ, примѣрный человекъ.

Въ послѣдніе два года, по своей болѣзни, онъ былъ уже не въ силахъ служить и уволился заштатъ; жизнь его видимо угасала. Намъ пришлось въ послѣдній разъ его видѣть въ августѣ и насъ удивила его заботливость о церкви и школѣ; видимо дороги онъ были его сердцу...

Чувствуя свой смертный часъ, покойный принялъ таинства исповѣди, причащенія и елеосвященія, и въ кругу своихъ дѣтей и родныхъ тихо отошелъ ко Господу вечеромъ 16 октября. Вечеромъ же онъ былъ облаченъ и отслужена первая панихида, а на другой день, съ утра, мѣстнымъ и. д. благочиннаго начато служеніе панихидъ и чтеніе Евангелія градскимъ 1-го и 10-го округа духовенствомъ, а послѣднимъ и служеніе сорокоуста по немъ. Ежедневно 17 и 18 го было до 20 панихидъ, при томъ не мало соборій отслуженныхъ; отдать же послѣдній долгъ усопшему собрались во множествѣ его прихожане, духовныя дѣти, почитатели, почти все градское духовенство и духовенство 10 округа, во главѣ съ преосвященнымъ викаріемъ, который въ сослуженіи съ 4 іереями совершилъ заупокойную литургію. Во время причащенія священникъ Тихвинскаго кладбища К. Яковцевскій сказалъ слово, въ которомъ охарактеризовалъ почившаго, какъ примѣрнаго пастыря церкви Христовой (помѣщенное въ настоящемъ №). Предъ отиѣваніемъ, совершеннымъ преосвященнымъ викаріемъ съ сонмомъ священнослужителей, произнесъ слово духовникъ почившаго прот. М. Перовъ и въ концѣ отиѣванія племянникъ покойнаго свящ. А. Серпуховъ въ рѣчи, ниже помѣщенной, указалъ на высокія качества его, какъ семьянина. На гробъ было возложено много вѣнковъ, какъ отъ дѣтей и родныхъ почившаго, такъ и отъ приходскаго попечительства, прихожанъ и др. почитателей.

Такъ закончилъ свою почтенную жизнь о. протоіерей Тимоѣей Ник. Серпуховъ. Непостыдно потрудился онъ въ дѣланіи своемъ; жизнь его и труды поучительны и для пастырей и для мірянъ. Дай Богъ, чтобы побольше было такихъ пастырей церкви Христовой. Миръ и вѣчная ему память!

Я.

#### Рѣчь по почившемъ о. К. Яковцевскаго.

*„Рабе благій и вѣрный, о малѣ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: вниди въ радость Господа твоего“.*  
(Мтѣ. 25, 21).

Смерть—этотъ общій удѣлъ всѣхъ живущихъ, по слову Господню, сказанному еще первому на землѣ человѣку: „земля еси, и въ землю отыдеши“ (Быт. 3, 19), исполнила свое дѣло еще

надъ однимъ изъ смертныхъ и изъяла изъ среды нашей сего приснопомытнаго вѣрнаго служителя Христова и собрата нашего прот. Тимоѳея. Онъ склонилъ свою главу на ложе, съ котораго уже не возстанетъ здѣсь, съ котораго подниметъ только труба Архангела ко страшному дню Христову, полный духовныхъ благъ, какъ спѣлый, полный зеренъ, колосъ склоняется къ землѣ.

Да, братіе христіане, не даромъ прожита была жизнь усопшимъ о. протоіереемъ: она была исполнена трудовъ пастырскихъ, трудовъ, какими дай Богъ силы, желаніе и умѣнье трудиться каждому изъ насъ. Сынъ бѣднаго сельскаго священника, учившійся въ тѣ годы, объ ученіи въ которые народная мудрость сказала: „корень ученія горекъ“, въ селѣ онъ началъ и службу свою. Уже тамъ онъ показалъ себя примѣрнымъ труженикомъ — пастыремъ добрымъ на нивѣ Христовой усерднымъ проповѣданіемъ слова Божія, открытіемъ въ собственномъ домѣ школы и безвозмезднымъ обученіемъ въ ней, открытіемъ попечительства и многимъ другимъ.

Его выдающееся служеніе церкви Божіей замѣчено было и его начальствомъ и кромѣ обычныхъ поощреній и благодарностей, за свою примѣрную службу онъ былъ переведенъ въ нашъ губернской городъ, служителемъ сего св. храма, въ которомъ и служилъ свыше 25 лѣтъ. Въ какомъ видѣ онъ засталъ сей храмъ, помнятъ многіе изъ здѣшнихъ предстоящихъ. Не ошибемся, если скажемъ, что его преимущественно попечительности, его неустаннымъ трудамъ и энергій, онъ обязанъ не только настоящимъ своимъ благолѣпіемъ, но пожалуй и самымъ существованіемъ. Извѣстно, что храмъ сей былъ уже приписанъ къ другому храму и ему грозила участь приписныхъ церквей. Не будь покойнаго о. протоіерея, не прими онъ заботы о сохраненіи его самостоятельности, быть можетъ и этому св. храму предстояло бы исчезнуть съ лица земли новгородской, какъ исчезло множество св. храмовъ въ Новгородѣ.

Болѣла душа усопшаго вѣрнаго служителя Христова не только о св. храмѣ, который Богъ помогъ ему благоукрасить и упрочить, но скорбѣла она и о храмахъ нерукотворенныхъ своихъ духовныхъ дѣтей. И все, что только можетъ сдѣлать беззавѣтно преданный исполненію своего долга пастырь церкви Христовой, онъ сдѣлалъ для душевнаго блага своихъ пасомыхъ: онъ открылъ и здѣсь, какъ и въ первомъ мѣстѣ своего служенія, приходское попечительство на благо церкви, причта и прихода; подъ его руководствомъ дѣятельность попечительства развилась и охватила

на столько, что можетъ быть поставлена какъ примѣръ для другихъ подобныхъ учреждений, онъ открылъ приходскую бібліотеку, онъ входилъ въ нужды бѣдныхъ и сирыхъ въ своемъ приходѣ, и на склонѣ уже своей служебной дѣятельности, для воспитанія въ духѣ вѣры и благочестія подрастающаго поколѣнія учредилъ и благоустроилъ церковно-приходскую школу.

Не говоримъ уже о примѣрномъ усердіи его въ дѣлѣ проповѣданія слова Божія, о его благоговѣйномъ служеніи и исполнительности при всѣхъ требисправленіяхъ. Скажемъ вообще, что не знаемъ области въ дѣлѣ пастырскаго служенія, въ которой онъ не могъ бы послужить добрымъ примѣромъ для насъ, служителей алтаря Господня и для всѣхъ примѣромъ самаго тщательнаго и усерднаго исполненія своего долга, обязанностей своего служенія.

Но какъ не ставить зажженную свѣчу подъ спудомъ, но на свѣщницѣ, да свѣтитъ всѣмъ, такъ не могла быть незамѣчена и его плодотворная дѣятельность какъ начальствомъ, такъ и его прихожанами. Начальство почтило его не только наградами, но и довѣриемъ чрезъ избраніе въ разныя отвѣтственныя должности, которыя онъ несъ съ обычнымъ своимъ трудолюбіемъ и усердіемъ, а прихожане—любовію. Эта любовь его духовныхъ дѣтей сплотила ихъ въ одно общее стадо, которому онъ былъ вѣрный пастырь, дала ему возможность сдѣлать все нужное на благо церкви, прихода и особенно обнаружилось въ дни его юбилеевъ.

Таковъ былъ въ своихъ трудахъ почившій дорогой собратъ нашъ, какъ дѣятель общественный, какъ служитель алтаря Господня! Но вмѣстѣ онъ былъ и примѣрный семьянинъ, воспитавшій съ честію многочисленную семью и дожившій до радости видѣть чада чадовъ. Господь видимо хранилъ его жизнь до преклонныхъ лѣтъ для блага церкви, прихода и семьи.

Такъ не даромъ, братіе христіане, прожита жизнь, полная трудовъ, незабвеннымъ о. протоіереемъ. Онъ не закопалъ даннаго ему таланта въ землю, но потрудился, какъ рабъ благоразумный на нивѣ Христовой и могъ бы со апостоломъ сказать: „подвигомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ“ (2 Тим. 4, 7).

Но не для похвалы ему говоримъ мы все это, онъ теперь не нуждается въ ней, а воспроизводимъ въ памяти нашей образъ почившаго для нашего наученія и подражанія его примѣрно трудолюбивой жизни. Самъ онъ и при жизни своей не любилъ хвалиться своими трудами и отличался глубокимъ смиреніемъ и то, что Богъ помогаль ему сдѣлать на общую пользу, приписываль

не себѣ, но благодати Божіей и тѣмъ лицамъ, на пользу которыхъ онъ трудился. По обязанностямъ своего служенія намъ въ дѣлахъ пришлось встрѣтить собственноручное покойнымъ о. протоіереемъ написанное обращеніе къ духовенству по оставленіи имъ должности благочиннаго. Позволимъ себѣ сдѣлать нѣкоторые выдержки изъ этого обращенія, чтобы лучше обрисовать смиреніе и вообще духовный обликъ его. „Считаю своимъ долгомъ, пишетъ почившій о. протоіерей, прежде всего у всѣхъ васъ попросить прощенія во всемъ, въ чемъ кого изъ васъ имѣлъ я несчастный случай чѣмъ либо оскорбить, прогнѣвать или какую либо непріятность причинить... Душевно благодарю васъ за вашу усердную дѣятельность на службѣ, дѣлавшую честь и мнѣ... Изъ за васъ, изъ за вашей дѣятельности по службѣ, былъ счастливъ и я... Всѣмъ вамъ, мои братія и отцы, слава и хвала и вся моя глубокая благодарность. Я всѣмъ обязанъ, всѣми доволенъ, и всѣмъ, какъ нельзя болѣе, благодаренъ, и всѣхъ васъ усердно прошу: не оставьте меня вашими святыми молитвами предъ Престоломъ Всевышняго, и паче вашимъ памятованіемъ меня при принесеніи безкровной жертвы“.

Вотъ, братіе сослужители и духовныя дѣти почившаго — его завѣтъ и мольба къ намъ! Вѣруемъ мы, что за его благочестную жизнь, за его непостыдное настырское дѣланіе, наконецъ же по Своему неизреченному милосердію, Господь не отринетъ его и встрѣтитъ сладчайшимъ гласомъ; „рабе благій и вѣрный... види въ радость Господа твоего“. Но знаемъ также, что „нѣсть челоуѣкъ, иже живъ будетъ и не согрѣшитъ“, а потому съ любовію откликнемся на просьбу почившаго, будемъ поминать его всегда, доколѣ и насъ не отзоветъ Господь туда, гдѣ онъ теперь, особенно же нынѣ, отдавая послѣдній долгъ почившему о Господѣ, вознесемъ теплыя о немъ молитвы ко Престолу Всевышняго, да упокоитъ Господь душу его со всѣми избранными Своими. Аминь.

### Рѣчь по почившемъ о. А. Серпухова.

*«Придите вси любящии мя и цѣлуйте  
мя послѣднимъ цѣлованіемъ... прошу всѣхъ  
и молю, непрестанно молитесь о мнѣ Хри-  
сту Богу» (церков. пѣснь).*

Прощальный привѣтъ и послѣднее прости собрались сказать тебѣ, почившій о. протоіерей Тимофей Николаевичъ, мы родные и твоисобратья и духовныя дѣти. Кончилась твоя земная жизнь.

Кончилися труды на пользу общую, угасъ взоръ, молчать уста, но душа твоя еще горитъ къ намъ любовью. Вѣрю, что въ душѣ своей ты готовъ бы быть съ нами, еще и еще бесѣдовать и давать дѣтямъ и роднымъ благія наставленія, собратамъ совѣты и чадамъ духовнымъ слова назиданія и утѣшенія. Смѣю сказать это, ибо вся 50-лѣтняя трудовая жизнь твоя протекла въ любви къ роднымъ своимъ, въ братскомъ общеніи съ сослуживцами и въ дружескихъ отношеніяхъ къ духовнымъ дѣтямъ. Чѣмъ именно, какъ не любовью къ семейству и сродникамъ горѣло сердце твое? Оттого то такъ неотъишна твоя любящая супруга, такъ горьки слезы твоихъ дѣтей! Съ нами сродниками ты былъ всегда и строгъ и добръ; строгій, когда требовалось, а добрый и ласковый всегда. Въ сердцѣ каждаго изъ насъ родныхъ долго, долго не изгладится твой дорогой образъ, а память о тебѣ, всегда привѣтливомъ, будетъ передаваться изъ рода въ родъ твоихъ любящихъ родныхъ: наши дѣти не забудутъ тебя въ своихъ молитвахъ, какъ и мы нынѣ слезно просимъ Господа о упокоеніи твоей души въ обителяхъ небесныхъ. Сонмъ окружающихъ гробъ твой собратовъ, служителей алтаря Господня, свидѣтельствуешь, что ты заслужилъ среди нихъ любовь и уваженіе; на память намъ приходятъ здѣсь твоя ревность, когда ты былъ въ силахъ, къ служенію и проповѣданію Слова Божія; эти твои доблести останутся навсегда примѣромъ и образцомъ для насъ пастырей, за что и възысканъ былъ ты вниманіемъ начальства (о чемъ свидѣлствуютъ намъ предлежащіе знаки отличія), и милостію Божіею. Господь благословилъ тебя долгою днѣй (76 л.), которой рѣдкіе достигаютъ на землѣ и даровалъ тебѣ кончину христіанскую,—ты отошелъ въ вѣчность съ миромъ, тишиною и молитвою, напутствуемый св. таинствами причащенія и елеосвященія, которыхъ ты, исполненный вѣры и упованія—пастырь церкви, на бездѣнномъ и смертномъ одрѣ самъ просилъ,—твои послѣдніе слова были просьбою къ священнику и окружающимъ: „помолитесь“. Исполнимъ же, отцы и братіе, его послѣднюю просьбу—приведемъ усердную молитву о почившемъ рабѣ Божіемъ и собратѣ протоіерѣ Тимофѣѣ, да упокоитъ Господь служителя алтаря Своего во обителяхъ святыхъ! Вознеси и ты, преосвященнѣйшій владыко, свою святительскую молитву о дорогомъ нашемъ собратѣ! Вы, чада духовныя почившаго, соедините съ нами молитву о добромъ вашемъ отцѣ духовномъ. Пусть сердце ваше скажетъ вамъ, достоинъ ли покойный вашихъ молитвъ. Не онъ ли здѣсь, въ семь св. храмѣ,  $\frac{1}{4}$  вѣка наставлялъ васъ въ истинахъ вѣры и благочестія, не онъ ли приносилъ почти еже-

дневно безкровную жертву о вашемъ здоровіи, благоденствіи и спасеніи, не онъ ли былъ утѣшителемъ въ скорбяхъ и соучастникомъ вашихъ радостей. Вѣримъ, братіе и сестры о Господѣ, что вы сердечно раздѣляете и скорбь неутѣнныхъ родныхъ и съ любовью вознесете съ нами общія моленія о почившемъ. Свидѣтельствомъ этого намъ служить многочисленность собранія и тѣ въздыханія, которыя отъ часа смерти почившаго и до днесь вырываются изъ груди и тѣ слезы, которыя льются изъ очей многихъ. Вѣримъ, что не даромъ вы любили его при жизни, почтили его поднесеніемъ креста съ украшеніями; вѣримъ, что и вѣнокъ сей на гробъ почившаго — знакъ вашей любви къ нему и надѣмся, что любовь ваша будетъ сопутствовать почившему и за предѣлы гроба и выразится въ постоянной молитвѣ ко Господу о прощеніи согрѣшеній и о упокоеніи въ царствіи небесномъ отца вашего духовнаго, раба Божія, протоіерея Тимофея. Отцы и братіе, сродники и знаеміи! при послѣднемъ прощаніи съ почившимъ воспоимъ вкушъ пѣснь Богу: угокой Господи душу раба Твоего! Аминь.

---

Каѳедра Новгородскихъ святителей со времени покоренія Новгорода Московской державѣ въ 1478 г. до кончины послѣдняго митрополита Новгородскаго Іова въ 1716 г.\*)

(Продолженіе).

## Митрополитъ Корнилій.

съ 1674 по 1695 г. <sup>1)</sup>).

На упразднившуюся въ Новгородѣ святительскую каѳедру, послѣ Іоакима, возведеннаго на патриаршескій престолъ, былъ назначенъ Корнилій. „Въ лѣто 7182 (1674) г. августа въ 6 день, говорится въ лѣтописи, избраніемъ и повелѣніемъ великаго государя царя и великаго князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, переведенъ бысть изъ Казани Корнилій митрополитъ В. Новуграду и В. Лукамъ, ставленой <sup>2)</sup>).

О происхожденіи Корнилія, воспитаніи и жизни, предшествовавшей монашеству, нѣтъ почти никакихъ достовѣрныхъ свѣдѣній. Личность его дѣлается извѣстною лишь съ того времени, когда онъ поступилъ на жительство въ Зеленецкій монастырь новгородской епархіи, который, какъ видно, по пустынному мѣстоположенію, особенно полюбился Корнилію, вѣроятно, уже побывавшему ранѣе въ другихъ обителяхъ. Вотъ что рассказываетъ самъ Корнилій о своемъ вступленіи въ Зеленецкую пустынь: «въ мимошедшихъ многихъ временѣхъ, егда воспріяхомъ мы монашескій образъ, также и священству сподоблени быхомъ, обѣщаніе наше положихомъ пребывати въ предѣлѣхъ В. Новаграда въ Обонежской пятинѣ, въ обители Пресвятыя Троицы, зовомой Зеленецкой пустыни, зѣло мало сущу братству, за молчальное и не

\*) См. „Новгор. Епарх. Вѣд.“ № 19.

<sup>1)</sup> Ист. рос. іерарх. ч. 1 стр. 80. Рукон. о новг. влад. № 2, л. 26 въ библиот. авт.

<sup>2)</sup> Новг. 3 лѣт. подъ 7182 г. стр. 274.

мятежное пребываніе тое мѣсто вельми возлюбихомъ<sup>2</sup>. Здѣсь онъ подвизался довольно долгое время и за добродѣтельную жизнь былъ возведенъ въ санъ архимандрита и переведенъ въ настоятели Тихвинскаго Богородицкаго монастыря. Жизнь въ многолюдномъ монастырѣ и среди мірскихъ жилищъ была Корнилию не по сердцу, и потому онъ чрезъ три года (съ 1665 по 1668 г.) опять возвратился въ Зеленецкую пустынь къ прежнимъ трудамъ и подвигамъ. „По довольномъ же пребываніи“, говоритъ онъ далѣе; „изъ тое пустыни взяты быхомъ на Тихвинъ, къ Пресвятой Богородицѣ на архимандритію... но желаніемъ наки возвратихомся въ тое пустыню и впроднихъ трудовъ ничтоже остахомъ“. Въ этотъ разъ не долго пришлось Корнилию наслаждаться пустыннымъ безмолвіемъ. 16-го марта 1673 г. онъ хиротонисанъ былъ въ митрополита казанскаго и свѣяжскаго, а отсюда съ небольшимъ чрезъ годъ переведенъ на кафедру новгородскую. „Аще и выше мѣры“, говоритъ онъ потомъ о своемъ поставленіи, „и не хотящимъ знамъ, но нуждею произведены быхомъ на архіерейство казанскія митрополіи, тщету же велію вмѣнихомъ нашего молчанія пресеченіе и отъ обители св. Троицы разлученіе, напоследокъ же благоволеніемъ Пресвятыя Троицы изъ Казанскія епархіи переведеніе учинися намъ въ новгородскую митрополію“<sup>3</sup>).

Въ новгородской 3 лѣт. (въ подстрочномъ примѣчаніи) между прочимъ отиѣчено, что Корнилій, возведенный на казанскую митрополію, въ Казани не былъ, жилъ въ Москвѣ полтора года и отсюда взятъ въ Новгородъ<sup>4</sup>).

Пребываніе свое въ Новгородѣ Корнилій ознаменовалъ неутомимою пастырскою дѣятельностію и усердіемъ къ построенію и возобновленію храмовъ. Въ этомъ отношеніи онъ, можно сказать, мало уступалъ своимъ предшественникамъ, радѣвшимъ о благолѣпії церковнемъ.

Первымъ по времени перестроенъ Корнилиемъ соборъ Знаменія Божіей Матери, пришедшій въ большую ветхость послѣ

<sup>2</sup>) Ист. рос. іерарх. ч. IV\* описаніе Зеленецкаго монастыря.

<sup>4</sup>) Новг. 3 лѣт. въ подстрочн. примѣч. подъ бум. ж. стр. 274.

шведскаго разгрома Новгородѣ. «Въ лѣто 7190 (1682 г.)», говорится въ лѣтописи, въ царствованіе благовѣрныхъ государей царей Іоанна и Петра Алексѣевичей при святѣйшемъ Іоакимѣ московскомъ и всея Россіи патриархѣ и при митрополитѣ Новгородѣ и В. Лукѣ Корниліѣ, та прежняя церковь Знаменія Пресвятыя Богородицы разобрана и мѣсто очищено, и вновь на томъ же мѣстѣ, пространства ради и вмѣщенія людскаго, тщаніемъ сего преосвященнаго Корнилія митрополита и не малымъ въ строеніе то домовныя своея казны истощаніемъ и прилежнымъ въ дѣлѣ разсмотрѣніемъ, построена соборная церковь Знаменія Пресвятыя Богородицы, вельми пречудна и величествомъ и высотой внѣ и внутрь зѣло умѣрена и преукрашена<sup>5)</sup>. Къ участию въ построеніи храма Знаменія владыка умѣлъ расположить и великихъ государей Іоанна и Петра, которые пожаловали „сто рублей сверху—изъ собственной казны, изъ приказной палаты въ Новгородѣ триста и изъ таможенныхъ доходовъ пятьсотъ рублей»<sup>6)</sup>. Шесть лѣтъ продолжалась постройка и украшеніе храма, наконецъ „въ 1688 (7196 г.), ноября въ 20 день, въ недѣлю святитель имѣлъ утѣшеніе самъ освятить сію новую, преудобренную церковь Знаменія Богородицы“<sup>7)</sup>.

Около того же времени устроена (вѣрнѣе перестроена) Корниліемъ церковь Θεодора Стратилата «вновь» на Софійской сторонѣ на Щирковѣ улицѣ; а другая „вновь“ построена церковь Флора и Лавра<sup>8)</sup>. О построеніи первой церкви въ вѣдомости за 1750 г. имѣется слѣдующая запись: „церковь во имя св. великомученика Θεодора Стратилата съ придѣлы св. великомученика Θεодора Тирона и Знаменія Пресвятыя Богородицы каменнаго зданія построена въ прошломъ 1652 г. (здѣсь очевидная ошибка въ годѣ построенія, происшедшая отъ смѣшенія десятичной буквы П съ И) раченіемъ митрополита Корнилія Велико-Новгородскаго, изъ копѣхъ настоящая великомученика Θεодора

<sup>5)</sup> Новг. 3 лѣт. стр. 275 и 276.

<sup>6)</sup> Смот. стар. опись Новг. Знам. собора 1 листъ на обор., хранящуюся въ архивѣ собора.

<sup>7)</sup> Новг. 3 лѣт. стр. 276.

<sup>8)</sup> Новг. 3 лѣт. стр. 274.

Стратилата съ придѣломъ Θεодора Тирона освящены поминутымъ преосвященнымъ Корнилиемъ въ 1684 г., а второй придѣлъ, который имѣется подъ настоящею церковію, Знаменія Пресвятыя Богородицы, освященъ въ 1710 г. преосвященнымъ Говомъ митрополитомъ новгородскимъ<sup>9)</sup>.

Въ 1690 г. Корнилій приступилъ къ передѣлкамъ въ Софійскомъ соборѣ и его придѣлахъ. Естественное и искусственное возвышеніе Кремлевской площади въ теченіи вѣковъ требовало возвышенія и переборки и внутренняго помоста храма: при совершеніи этой операціи, во многихъ мѣстахъ пробиты вновь окна и увеличены нѣкоторыя изъ прежнихъ, бывшія досель, по древнему обыкновенію, въ видѣ узкихъ просвѣтовъ; выломаны три круглыхъ столба внутри собора и въ стѣнахъ сдѣланы проемы, для распространенія внутренности храма и сообщенія ему большаго свѣта противъ прежняго. Такъ говоритъ лѣтописецъ объ этомъ исправленіи: „соборная церковь Премудрости Божіи посправлена, мостъ поднять, три столпа круглые, свѣтлости ради, и окна выбраны и грани высѣчены, и пространство веліе учинено, потому же и въ придѣлахъ, 200 (1692) г. іюня съ 1-го числа начата постраивать и мостъ поднять“<sup>10)</sup>. Слишкомъ два года продолжались работы и кончены въ 1694 г.<sup>11)</sup>. Вѣроятно, эти смѣлые проломы и были отчасти причиною важнѣйшихъ впоследствии поврежденій, особенно оказавшихся въ придѣлахъ, которые потребовали потомъ капитальныхъ исправленій.

Устраивая кафедральный соборъ, Корнилій въ тоже время не мало хлопоталъ и о возвращеніи кафедръ угодій, которыми завладѣли частію сосѣди, частію правительство. Въ 1676 году онъ подалъ челобитную царю Θεодору Алексѣевичу, въ которой писалъ, что на Ильменѣ озерѣ изстари принадлежали архіерейскому дому рыбныя ловли, гдѣ „по царскому указу домовые крестьяне ловили рыбу въ домъ софїи премудрости Божіи четырьмя вежами“; но нынѣ эти рыбныя ловли велѣно ото-

<sup>9)</sup> Архив. опис. церкв древн. въ Новг. архив. Макарія. ч. 1 стр. 194. М. изд. 1860 г.

<sup>10)</sup> Новг. 3 лѣт. стр. 274.

<sup>11)</sup> Новг. Губ. Вѣд. за 1850 г. ч. Неоф. № 14, стр. 110.

братъ въ дворцовый новгородской приказъ изъ за того, что „будтобы тѣ рыбныя ловли изъ домовоі казны митрополита отдаются въ оброкъ охочимъ людямъ за сто рублевъ, а у тѣхъ оброчниковъ тѣ же рыбныя ловли оброчать иные ловцы, и велѣно выдавать изъ дворцоваго новгородскаго приказа въ казенный приказъ митрополита по сту рублевъ въ годъ“. Выяснивъ далѣе въ челобитной, что „тѣхъ рыбныхъ ловель въ оброки изъ домовоі казны не отдаывали, а ловятъ въ домъ Софїи Премудрости Божїи домовые крестьяне, а лишними не ловятъ“, Корнилій просилъ государя пожаловать его богомольца — „велѣть тѣми ловлями владѣть по прежнему и ловить тѣми же четыремя вежами“. По вниманію къ сему ходатайству, 25 февраля 1676 г. прислана была царская грамота писцамъ Феодору Нащокину и подъячему Василью Берестову, которою возвращалось право на рыбныя ловли, пожалованныя архіерейскому дому на озерѣ Ильменѣ и разрѣшалось „на обиходъ преосвященнаго митрополита Корнилія, домовымъ его рыбнымъ ловцамъ ловить рыбу противъ прежняго указа великаго государя, четыремя вежами, но съ тѣмъ, чтобы подлѣ ихъ рыбныхъ ловцовъ, домовые ихъ крестьяне и иные сторонніе люди безоброчно рыбы не ловили“<sup>12)</sup>.

Въ 1686 г. Корнилій подавалъ челобитную государямъ Іоанну и Петру Алексѣевичамъ о возвращеніи дому Премудрости Божїей церковныхъ и монастырскихъ земель и угодій, захваченныхъ помѣщиками и вотчинниками. „Въ прошлыхъ де годѣхъ“, писалъ Корнилій, „въ В. Новгородѣ и въ иныхъ городѣхъ и уѣздѣхъ его енархіи, отъ нѣмецкихъ и литовскихъ людей разоренія многіе монастыри и церкви заустѣли, а тѣхъ монастырей и церквей по писцовымъ книгамъ вотчинными землями и всякими угодїи завладѣли помѣщики и вотчинники, и взяли, обогнавъ будто свободными и порозжими землями, себѣ въ помѣстье и въ вотчину, и на тѣхъ земляхъ крестьянъ поселили; а иные де монастырскіе и церковныя земли отдають въ Новгородъ изъ дворцоваго приказу и изъ приказные полаты на оброкъ, и оброкъ емлютъ въ царскую казну, и поселены дворцо-

<sup>12)</sup> А. В. т. V, 1676 г. февр. 25 д. № 2, стр. 2, 3.

вые крестьяна зарубешкіе выходцы; а въ его домовую казну съ тѣхъ монастырей и съ церковей и съ вотчинныхъ ихъ земель, церковныя дани и иныхъ никакихъ денежныхъ доходовъ неидеть, и у него де въ дому Премудрости Божіи оттого стало многое оскудѣніе“. Поэтому онъ просилъ великихъ государей пожаловать его богомольца, „для домовыя его скудости велѣть монастырскіе и церковныя пустыя земли, которыми владѣютъ помѣщики и вотчинники и въ Новгородѣ изъ дворцоваго приказу и изъ приказныя полаты отдають на оброкъ и поселены зарубешкіе выходцы, отдать ему въ домъ Премудрости Божіи и оброкъ снять“. По поводу этой челобитной дана была царская грамота писцамъ Шелонской пятинны Ивану Мякинину и Семену Щеголеву, чтобы они произвели „тщательный розыскъ о церковныхъ и монастырскихъ пустыхъ земляхъ, которыми завладѣли помѣщики и вотчинники и взяли въ помѣстье и въ вотчины, помимо дворцоваго приказу, изъ приказныя полаты, назвавъ порозжими и обводными землями, а также и о такихъ монастырскихъ земляхъ и сѣнныхъ покосахъ и иныхъ угодьяхъ, которыми владѣютъ вотчинники и помѣщики безоброчно, самовольствомъ и безъ крѣпостей; и чтобы тѣ земли описали въ книгахъ своего письма имянно въ церковныя и монастырскіе земли, во владѣніе въ домъ Премудрости Божіи, особь статьями, и того смотрели и розыскивали на крѣпко, чтобъ такіе земли за помѣщики и вотчинники въ дачахъ отнюдь не бывали“. Относительно же церковныхъ и монастырскихъ пустыхъ земель, которыя отдаются въ оброкъ изъ дворцоваго приказу и на которыхъ поселены зарубешкіе выходцы, въ грамотѣ предписывалось не возвращать ихъ митрополиту Корнилию, а велѣно, вмѣсто тѣхъ земель, „давать ему въ домъ Премудрости Божіи, на домовыя расходы, государскаго жалованья, въ В. Новгородѣ изъ дворцовыхъ доходовъ деньгами по сту по тридцати рублей въ годъ“<sup>13)</sup>.

Въ 1689 (197) г. августа въ 26 день, Корнелій писалъ патриарху, что „городъ Заволочье въ пусторжевскомъ уѣздѣ по

<sup>13)</sup> А. П. т. V, 1686 г. февр. 27, № 137, стр. 235—238

писцовымъ и перенеснымъ книгамъ изстари написанъ особь новгородской епархіи, но что нынѣ во всѣхъ расправныхъ дѣлахъ жителями пусторжевского уѣзду вѣдаютъ воеводы въ Заволочѣ; что также и сомерская волость, значащаяся по писцовымъ и перенеснымъ книгамъ въ шелонской пятинѣ новгородскаго уѣзда, изстари судомъ и расправою во всякихъ дѣлахъ вѣдома была въ В. Новгородѣ“. Въ отвѣтъ на эту отписку патріархъ сряду же прислалъ грамоту, которою подтверждалъ, что пусторжевскій уѣздъ и сомерская волость, принадлежаціе изстари къ новгородской епархіи, по прежнему должны находиться въ завѣдываніи его—Корнилія, и при этомъ предписывалъ, чтобы, „для домотру церковнаго благочинія, онъ отъ себя посылалъ лицъ духовнаго чина по прежнему, и велѣлъ бы имъ надсматривать на крѣпко, чтобы церковнаго расколу и противности ко св. церкви ни отъ кого явно и тайно не было“<sup>14)</sup>.

Въ 1692 г. митрополитъ Корнилій опять подавалъ челобитную государямъ Іоанну и Петру Алексѣевичамъ объ отмежеваніи отъ постороннихъ дачъ земель и угодій новгородскаго Софійскаго дома и приписныхъ къ нему монастырей. „Домовые де его“, писалъ Корнилій, „вотчинные земли и всякія угодья въ новгородскомъ уѣздѣ, да приписныхъ<sup>15)</sup> егожь монастырей... (слѣдуетъ перечисленіе монастырей) и съ вотчинными землями, смежны съ помѣщиковыми и съ вотчинниковыми землями разныхъ чиновъ съ людьми, и тѣ де его, домовые и приписныхъ монастырей вотчинные земли и всякіе угодья отъ помѣщиковыхъ и вотчинниковыхъ земель не отмежованы, отъ чего межъ его кре-

<sup>14)</sup> А. Н. т. V, 1689 г. августа 30, № 187, стр. 324, 325.

<sup>15)</sup> Въ то время значилось 30 монастырей и 2 пустыни приписныхъ къ архіерейскому дому и Софійскому собору: 1) Успенскій Коломовъ, 2) Спасскій Ковалевъ, 3) Николаевскій Островскій, 4) Николаевскій Папоропскій, 5) Спасскій Горнецкій, 6) Николаевскій Полисскій, 7) Николы Бѣлаго, 8) Николаевскій Липинскій, 9) Покровскій Шидовъ, 10) Троицкій Коломенскій, 11) Воскресенскій на Красномъ полѣ, 12) Андреевскій Ситецкій, 13) Воскресенскій Подяотовскій, 14) Троицкій Звѣриной, 15) Семеновская Пустынь, 16) Невская Пустынь, 17) Спасскій Веренловскій, 18) Троицкій Видогоскій, 19) Спасскій Звездскій, 20) Ильинскій Опопскій, 21) Николаевскій Варлаамьевскій, 22) Рождественскій въ Коснѣ, 23) Демянскій, 24) Николаевскій Плесскій, 25) Троицкій Хлявцикскій, 26) Успенскій Нѣмчиновъ, 27) Успенскій Мориченскій, 28) Спасскій Клевенскій, 29) Успенскій Колюбацкій, 30) Антоніенъ Дымскій, 31) Боровинская Гордѣва пустынь и 32) Спасскій Леохновъ.

стьянъ въ земляхъ и во всякихъ угодьяхъ бываютъ ссоры бол-  
шіе“; и затѣмъ просилъ великихъ государей пожаловать его,  
„велѣтъ тѣ его домовые и приписныхъ монастырей вотчинные  
земли и всякія угодья межевать, по выписямъ съ писцовыхъ  
книгъ и по всякимъ домовымъ крѣпостямъ, съ кѣмъ учинятся  
ссоры“. Въ слѣдствіе сего ходатайства царскою грамотою, дан-  
ною на имя новгородскаго воеводы князя Бориса Прозоровскаго  
предписывалось, чтобы онъ съ товарищами противъ челобитья  
митрополита Корнилія, домовые его и приписныхъ монастырей  
вотчинные земли и всякіе угодья велѣлъ межевать по царскому  
указу, по статьямъ писцового наказа и по выписямъ съ писцо-  
выхъ книгъ и по всякимъ домовымъ крѣпостямъ<sup>16)</sup>.

Но особымъ предметомъ попеченія митрополита Корнилія была  
Зеленецкая пустынь. Принявъ въ ней иноческій чинъ и будучи  
ея настоятелемъ, онъ имѣлъ особенное къ ней расположеніе и  
прилагалъ всевозможныя старанія объ украшеніи и объ устрѣеніи  
ея благосостоянія. По его ходатайству (въ лѣто 7132) 1624 г.  
дана сему монастырю грамота отъ царя Михаила Ѳеодоровича на  
вотчинныя земли и рыбныя ловли, которая потомъ подтверждена  
царями—Алексѣемъ Михайловичемъ, Іоанномъ и Петромъ Алек-  
сѣевичами и цеврвною Софією Алексѣвною. За тѣмъ, когда онъ  
въ 1674 г. изъ Казани переведенъ былъ на митрополию новго-  
родскую, Зеленая пустынь, яко издавна любимѣйшее мѣсто ему,  
еще паче обратила на себя его вниманіе. Часто посѣщая ее,  
владыка иногда на долгое время оставался въ ней, и не ща-  
дилъ ни трудовъ, ни издженія на украшеніе обители. Въ 1677  
году онъ снабдилъ ее книгами, колоколами и всякою церковною  
утварью преизобильно. Съ 1680 г. іюня 11-го онъ заложилъ  
обширную монастырскую Благовѣщенскую церковь и совершивъ  
освятилъ; 1683 г. сентября 6-го другую Троицкую церковь со-  
вершивъ освятилъ. А въ 1684 г. окружающія монастырь не-  
проходимыя болота и самый монастырь осушилъ каналами и пруд-  
дами; устроилъ вездѣ для проѣзда мосты, обнесъ монастырь ка-  
менною оградою, вышиною въ 3 сажени, вокругъ же простираю-

<sup>16)</sup> А. Н. т. V, 1692 г. іюня 21, № 214, стр. 367—369.

щекся на 232 сажени; построилъ настоятельскіе покои въ 2 этажа; братскія кельи, одни при воротахъ по стѣпѣ въ три, и три флигеля въ два этажа; на святыхъ воротахъ устроилъ церковь св. Іоанна Богослова, которая потомъ переведена подъ соборную церковь, гдѣ почиваютъ мощи пресодобнаго Мартирія и покоится прахъ самого пресвященнаго Корнилія; онъ началъ копать каналъ изъ Шала озера, отстоящаго на 12 верстѣ, къ самому монастырю, для способнаго водяного къ нему проѣзда и рыбной ловли и болѣе половины окончилъ, на коемъ построена впоследствии мельница; пеходатайствовалъ многія угодыя, пустоши рыбныя ловли и крестьянъ; по его же предстательству приписаны къ оному нѣкоторые монастыри; а именно: въ 1687 г. приписанъ Васильевскій монастырь со всѣми вотчинами и угодыями, что видно изъ грамоты патріарха Іоакима митрополиту Корнилію отъ 14 іюня.

„Били челомъ намъ святѣйшему патріарху“, писалъ Іоакимъ, „твоей епархіи новгородскаго уѣзду Обонежскія пятины Троицкаго Зеленецкаго монастыря игумень Никодимъ съ братьею: монастырь де ихъ маловотчинной, а братіи въ томъ ихъ монастырѣ челоуѣкъ съ сорокъ и больши кромѣ мірскихъ людей, и питаютца они трудами своими, а близъ, де, ихъ того монастыря въ той же Обонежской пятинѣ есть подѣ Ладогою Васильевскій монастырь, а братіи въ томъ монастырѣ всего строитель, да два челоуѣка старцовъ и Божественныя службы за пустою по многія времена въ томъ монастырѣ не бываетъ, и монастырское строеніе все опустѣло безъ остатку... и намъ бы святѣйшему патріарху пожаловать ихъ велѣть тотъ Васильевскій монастырь съ вотчинами и со всѣми угодыи приписать къ ихъ Троицкому Зеленецкому монастырю; а они игумень съ братьею тотъ Васильевскій монастырь построятъ и божественную службу учинять повседневную, и о томъ дать имъ нашу грамоту“<sup>17)</sup>. „И какъ

<sup>17)</sup> Далѣе въ грамотѣ перечисляются угодыя, какія значились за Васильевскимъ монастыремъ: „А по справкѣ съ поименнымъ приказомъ написано въ новгородскихъ писцовыхъ книгахъ писма и дозору Мины Лыкова, да подъячего Якова Гивашева 128 году Обонежскія пятины заонежскія половинны въ Васильевскомъ погостѣ въ монастырскихъ вотчинахъ за Васильевскимъ монастыремъ, что на Волховѣ въ вотчинѣ

къ тебѣ ся наша грамота придетъ“, говорится въ концѣ грамоты, „а того Васильевского монастыря братья и монастырскіе крестьяне буде принесли тебѣ о припискѣ того монастыря къ Троицкому Зеленецкому монастырю заручную челобитную; и тыбѣ, сыну, тотъ Васильевскій монастырь къ Троицкому Зеленецкому монастырю съ вотчинами и со всеми угоды вельѣть приписать по своему разсмотрѣнію, а учиня о припискѣ того монастыря по нашему святѣйшаго патриарха указу, и прочетъ сю нашу грамоту и списавъ съ нее списоеъ слово въ слово, вельѣть оставить въ софійской домовоѣ казнѣ; а подлинную сю нашу грамоту вельѣть отдать того Троицкаго Зеленецкаго монастыря игумену съ братьею, почему имъ впродѣ тѣмъ монастыремъ владѣть“<sup>18)</sup>.

Эта патриаршая грамота въ томъ же 1687 г. августа 5-го дня подтверждена царскою грамотою. и сверхъ того въ томъ же году приписанъ еще монастырь Иванскій Староладожскій, а въ 1695 г. въ сентябрѣ Спасонередикій, также со всеми угодыми. Наконецъ снабдивъ обитель всякимъ довольствомъ, Корнилій въ заключеніе всехъ украшеній монастыря устроилъ благолѣпно подъ церковію гробницу преподобнаго Мартирія, основателя обители, котораго особенно почиталъ и сочинилъ житіе его и канонъ<sup>19)</sup>.

Какъ много заботился Корнилій объ устроеніи и благосостояніи излюбленной имъ обители Зеленецкой всего лучше свидѣтельствуеетъ просительная его грамота, оставленная имъ своимъ приемникамъ.

„Божіею милостію смиренный Корнилій, митрополитъ В. Новаграда и В. Лукъ и прочихъ тоя епархій градовъ, оставляю

---

наши пахарни монастырскіи и переогомъ и лѣсомъ поросло сто пятьдесятъ одна четверть въ полѣ, а въ двухъ по тому жъ, а по перенесимъ книгамъ перенеси стоальника князя Василья Феодоровича Жирового Засѣкина, да подьячюго Ивана Кушникова 186 г. значится семь дворовъ крестьянскихъ, три двора бобыльскихъ, два двора вдовьихъ, всего крестьянскихъ и бобыльскихъ и вдовьихъ двѣнадцать дворовъ.

<sup>18)</sup> Ист. рос. іер. ч. IV, описаніе Зеленецкаго монастыря стр. 161—166. Грамота писана на Москвѣ 7195 г. іюля въ 19 день. У подлинной грам. приписъ дьяка Анисима Озерова, справа подьячюго Павла Савельева.

<sup>19)</sup> Тамъ же стр. 166.

по моему отъ здѣ преселеніи того престола преемникамъ, великимъ господиломъ, преосвященнымъ митрополитомъ, молятельное прошеніе: въ мимошедшихъ многихъ временѣхъ, егда воспріяхомъ мы монашескій образъ, также и священству сподоблени быхомъ, обѣщаніе наше положихомъ пребывати въ предѣлѣхъ В. Новаграда, въ Обонежской пятинѣ, въ обители Пресвятыя Троицы, зовомой Зеленецкой пустыни, зѣло маду сущу братству, за молчаливое же и безмѣтное пребываніе тое мѣсто вельми возлюбихомъ; труды и подвиги по силѣ нашей многи покажахомъ; оустроеніи же и украшеніи святыхъ Божіихъ церквей и обителей, толико тщаніе и попеченіе имѣхомъ, аще бы возможно и на свою положить. По довольномъ же пребываніи изъ той пустыни взяты быхомъ на Тихвинъ, къ Пресвятой Богородицѣ на архимандритію. Оттуда потребная отъ своихъ уроковъ въ тое обитель послахомъ; желаніемъ же нами возвратихомся въ тое пустыню и впроднихъ трудовъ ничтоже остахомъ. Потомъ же аще и выше мѣры и не хотимъ намъ, но нуждею произведени быхомъ на архіерейство казанскія митрополіи; тщету ведю вмѣнихомъ нашего молчанія пресеченіе и отъ обители св. Троицы разлученіе, любовію же непрестанно и оттуду въ тое пустыню многая потребная послахомъ. Егда же благоволеніемъ Пресвятыя Троицы изъ казанскія епархіи переведеніе учения намъ въ новгородскую митрополію, и тогда къ той пустыни нами зѣлную любовь покажахомъ, и всегда тое пустыню въ души написану и во умѣ воображену имѣхъ, яко нынѣ предъ очами зрѣхъ. Недостатки же всѣхъ церковныхъ вещей, елико довлѣеть, святыми иконами и ризами и книгами и всякою утварію и колоколами исполнишася нашего смиренія келейною казною и любящихъ людей благолѣпіе святыхъ Христовыхъ подаваніемъ. Создася же церковь и трапеза и колокольница и келіи и ограда каменная, и братіи собраніе не малое число, якоже зрится нынѣ, и къ той обители приписаномъ монастыри, села и деревни и пустоши и рыбныя ловли со всякими угоды, и земледѣльцы, по писцовымъ и по переписнымъ книгамъ, и по жалованнымъ грамотамъ, и по именамъ изъ дому Премудрости Божіей, и по инымъ многимъ, въ чемъ за помощію Божіею надежду имѣю и

по мнѣ той обители и братству скудости не имѣти. Нынѣ же зрю себѣ старостію преклонна, крѣпость оскудѣвающу, время отшествія, конецъ при дверехъ, смерть ничтоже ино, точію тѣлесе отложеніе, и въ страшный отвѣтъ уготовленіе. Тѣмъ молю васъ, о! преосвященніи архипастыріе, имъ же по насъ благодатію и дѣйствомъ Пресвятаго Духа вручited правити и украшати престоль Божій Софіи Премудрости, пасти Христоименитое и многочисленное народа Великоновгородскія епархіи стадо, да вашими молитвами и благословеніемъ та сія святая обитель Пресвятыя Троицы, зовомая Зеленецкая нашего смиренія, общанія и труды и съ присутствующими къ той обители монастырями, изъ Ладоги Іоанскимъ, Васильевскимъ, Гостинопольскимъ и Спаскимъ Нередидскимъ, да будетъ безъ всякаго умаленія твердо и неподвижно, якоже и при нашемъ бытіи со всѣми къ ней надлежащими селы и деревни и пустоши, и со земледѣльцы по жалованнымъ грамотамъ, и по писцовымъ и по переписнымъ книгамъ, изъ дому Премудрости Божіей, и съ иными вымѣнными землями и со крестьяны и бобыли, и со всякими угоды, и ради себе оставихомъ въ томъ Зеленецкомъ монастырѣ сіе писаніе, за подписаніемъ нашея руки и за печатію<sup>20)</sup>.

Но пустыннолюбивой душѣ митрополита Корнилія не суждено было наслаждаться безмятежнымъ спокойствіемъ. Особенно много хлопотъ и безпокойствъ причинялъ ему расколъ. Плодятся по всѣмъ направленіямъ епархіи, расколъ проявлялъ себя въ самой грубой формѣ, и потому требовалъ неусыпнаго бодрствованія для огражденія православныхъ отъ вліянія изувѣровъ-фанатиковъ.

Возвратившись въ 1682 г. изъ Москвы, гдѣ происходили соборныя совѣщанія о мѣрахъ противъ разбушевавашагося раскола, Корнилій послалъ тихвинскому архимандриту Макарію грамоту и печатныя тетради „съ соборнаго изложенія на противленіе раскольниковъ“. Въ грамотѣ писалъ Макарію, чтобы онъ „тѣ присланныя тетради вычиталъ на Тихвинѣ въ соборной церкви во услышаніе всѣмъ христіаномъ и отъ Божественнаго писанія на-

<sup>20)</sup> Ист. рос. іерар. ч. IV, стр. 167—170. Писано въ дому Премудрости Божіей, лѣта 7201 года, октомвриа въ 1 день.

ставиль, чтобы никто святѣй, соборной и апостольстѣй церкви противности и расколу не чинилъ, чтобы ложною бесѣдою враговъ Божіихъ, которые безчестятъ свою матеръ св. церковь, и благочестивыхъ царей и священнѣй чинъ и всѣхъ православныхъ христіанъ, не прельщались, и чтобы съ тѣхъ тетрадей въ монастыри, въ погосты и выставки послалъ къ попомъ списки съ нарочнымъ посыльщикомъ съ крѣпкимъ наказомъ, чтобы каждый священникъ въ своемъ приходѣ еженедѣльно прочитывалъ эти тетради приходскимъ людямъ.<sup>21)</sup>

Вслѣдъ затѣмъ въ томъ же 1682 г. разослалъ онъ по епархіи 20 книгъ „Увѣта духовнаго“ во обличеніе раскола и во утверженіе истины. Книги эти патриархъ Іоакимъ, отправляя въ Новгородъ, писалъ Корнилию; „вынѣшнѣго 191 лѣта послашася отъ насъ къ твоому боголюбію Увѣтовъ печатныхъ 20 книгъ... твое же боголюбіе, яко пособникъ нашей мѣрности въ спасеніи Христова словеснаго стада во врученной ти паствѣ, яко добрый пастырь въ дѣланіи слова Божіа потщися о овцахъ погибающихъ... ради пострадавшаго за ны Христа І. Господа; прельщеннымъ людемъ и прельщающимся отъ раскольниковъ... проповѣдуй слово, настой, понуди, благовременнѣ и безвременнѣ обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ; за се бо наипаче возмездниши отъ богатодавца Христа Бога нашего, спасая люди его благими и праведными дѣлы своими; и симъ нашимъ Увѣтомъ утверди насомый твой людъ, многократно прочитовая имъ. Такожде оныя книги да последи въ подчиненные ти грады и въ обители, гдѣ многое собраніе людей бываетъ, и да повелиши тамо іереомъ со всякимъ прилежаніемъ прочитовати въ собраніяхъ людемъ Божіимъ часто, еже бы никто не соблажвался прельщенныхъ людей нагубными глаголаньямъ“<sup>22)</sup>.

Расколъ между тѣмъ быстро умножался въ новгородской епархіи, устроая себѣ пристанища въ дремучихъ лѣсахъ, куда стекались выходцы изъ разныхъ мѣстъ. Однихъ пастырскихъ вра-

<sup>21)</sup> А. И. т. V, 1682 г. августа 3, № 91, стр. 144.

<sup>22)</sup> А. И. т. V, 1682 г. октября 17, № 98, стр. 154, 155.

зумленій и увѣщаній, какъ можно судить по царскимъ грамотамъ и донесеніямъ самого Корнилія, было слишкомъ недостаточно, чтобы остановить зло; требовались мѣры болѣе строгія — правительственныя. „Вѣдомо намъ учинилось, писали въ 1682 году Корнилію великіе государи, что въ В. Новгородѣ и въ новгородскихъ пригородѣхъ и уѣздѣхъ обрѣтаются многіе церковные раскольники, и отъ тѣхъ раскольниковъ чинится церквамъ Божиимъ смущеніе, и тебѣ богомольцу нашему тѣ церковные раскольники чинятся непослушны и непокорны. И какъ къ тебѣ ся наша грамота... придетъ, и тыбѣ богомолецъ нашъ... церковныхъ раскольниковъ, которые нынѣ и впредь объявятся въ В. Новгородѣ... и въ пригородѣхъ и уѣздѣхъ, велѣлъ, съезжая приводить въ приказъ духовныхъ своихъ дѣлъ и чинилъ имъ указъ по правиламъ св. апостолъ и св. отецъ по своему архіерейскому разсмотрѣнію; а буде кто церковные раскольники учинятся сильны, и для посылки по тѣхъ раскольниковъ велѣлъ... у боярина и воеводы... Вутурлина и у дьяковъ имать служилыхъ людей, сколько будетъ надобно, и велѣлъ тѣхъ раскольниковъ потомужъ приводить въ приказъ духовныхъ своихъ дѣлъ... А которые раскольники... доведутся градскому суду, и тыбѣ... тѣхъ раскольниковъ велѣлъ отсылать къ боярину нашему и воеводѣ и къ дьякомъ... да и впредь, для поимки такихъ церковныхъ раскольниковъ въ В. Новгородѣ... и въ иныхъ городѣхъ... епархіи, у бояръ и воеводъ и у дьяковъ и у приказныхъ людей, имать служилыхъ людей велѣлъ же“<sup>23)</sup>.

Въ 1684 г. великіе государи, извѣщая Корнилія, что „яконикъ Ѳедька Михайловъ, роспоиъ Никита и рострига Исайко пытаны и огнемъ сжены на крѣико... что Ѳедку Михайлова, пущего вора велѣно... за его многое воровство казнить смертію, сжечь, а роспоиъ Никитѣ и ростригѣ Исайкѣ учинить наказанье, — бить на козлѣ кнутомъ и отослать въ Новгородъ на исправленіе“, писали въ грамотѣ: „И тыбѣ, богомолецъ нашъ, какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ, и пришлютъ роспопа Никиту и ростригу Исайка, пославъ для исправленія въ вѣрѣ подѣ

<sup>23)</sup> А. П. т. V, 1682 г. ноября 14, № 100, стр. 161, 162.

началъ въ новгородскіе монастыри и велѣлъ ихъ держать въ тѣхъ монастырѣхъ подѣ началомъ, покажутъ они въ вѣрѣ исправятся... а буде они явятся въ прежней своей мерзости... и за то имъ быть въ смертной казни...“<sup>24</sup>).

Въ 1685 г. митрополитъ Корнилій, донося великимъ государямъ о бѣгствѣ многихъ крестьянъ къ раскольникамъ и за рубежъ, писалъ, что въ окрестностяхъ Новгорода пропагандируетъ раскольникъ Тимошка: „многихъ крестьянъ онъ научилъ расколу и отлучилъ отъ церквей Божіихъ, крестилъ младенцевъ, а иныхъ старыхъ и малыхъ вновь перекрещивалъ человекъ съ пятьдесятъ и больше, и потомъ тайно бѣжалъ съ своими учениками за Свейскій рубежъ, а что въ Хутынской монастырской вотчинѣ въ деревнѣ Островѣ, собравшись въ Овинъ человекъ съ тридцать раскольниковъ, сожглись; другіе же многіе крестьяне и бобыли разныхъ волостей и погостовъ и разныхъ помѣщиковъ, увлеченные въ расколъ, убѣжали за Свейскій рубежъ“<sup>25</sup>).

Въ 1687 г. въ Поморѣ шайка Омельки Иванова ограбала Палеостровскій монастырь и сожгла толпу простяковъ. Получивъ объ этомъ донесеніе отъ митрополита Корнилія, великіе государи писали ему, чтобы „въ тотъ Палеостровскій монастырь послать духовныхъ дѣлъ искуснаго человека, для строенія и собранія братіи, а что монастырь оберегать вѣрно тутошнихъ волостей крестьянамъ, старостамъ, цѣловальникамъ и сотскимъ“<sup>26</sup>).

Въ слѣдующемъ 1688 г. тѣже проповѣдники раскола, умноживъ шайку до 500 человекъ, ворвались въ монастырь вооруженные саблями, бердышами и пищалями, схватили изумена съ 10-ю иноками и заключили въ погребъ; а сами затворившись въ монастырѣ, распорядились, какъ хозяева. Митрополитъ Корнилій послалъ изъ Олонца увѣщателя протопопа Льва Иванова, чтобъ онъ „поучалъ и увѣщевалъ заблуждающихъ божественными писаніи отстать отъ своей прелести, принести повинновеніе св. перкви, а великимъ государямъ добыть челомъ въ своихъ винахъ“. Гражданское начальство съ своей стороны тоже отпра-

<sup>24</sup>) А. И. т. V, 1684 г. ноября 18, № 117, стр. 190, 191.

<sup>25</sup>) А. И. т. V, 1685 г. августа 27, № 127, стр. 220, 221.

<sup>26</sup>) А. И. т. V, 1687—1689 г. № 151, стр. 153.

вило отрядъ солдатъ, чтобы взять бунтовщиковъ „обманомъ, или изгономъ безъ кровопролитія; а буде, дѣлать этого не мочно, взять ихъ взятіемъ, или голодомъ выморить“. Долго старались вразумить ослѣпленныхъ людей, успѣха не было. Закоренѣлые злодѣи, не вида себя спасенія, зажгли монастырь и погубили несчастныхъ, пораженныхъ „безумною прелестію“<sup>27)</sup>. Подобное потомъ было въ Пудожемскомъ погостѣ. Въ 1693 г. раскольники, между которыми былъ одинъ москвичъ Ильюшка Ѳедоровъ, вѣроятно бѣглець изъ шайки Никиты Пустосвята, а другой Соловецкій бѣглець Оська, захватили сельскую церковь, перемазали ее по своему, били и прогнали священниковъ; а когда послѣдними посланъ былъ доносъ къ царю, они отправили свои клеветы на нихъ. Правда скоро открылась, посланъ былъ отрядъ солдатъ, чтобы переловить бунтовщиковъ; тогда они сожглись въ избѣ<sup>28)</sup>.

Вообще митрополиту Корнилию въ продолженіе его святительства въ Новгородѣ пришлось вести постоянную борьбу съ раскольниками, которая тѣмъ болѣе была затруднительна, что расколъ, вытѣсняемый изъ видныхъ мѣстъ и большихъ городовъ, бросился въ глухія мѣста. Дерзость проживавшихъ здѣсь воровъ и раскольниковъ доходила до того, что они, выходя по ночамъ изъ своихъ притоновъ, дѣлали нападенія на обители, на мирныхъ жителей и даже стрѣляли изъ пищалей въ солдатовъ, которые посылались для розыска ихъ.

Протоіерей П. Тихомировъ.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

---

<sup>27)</sup> А. И. т. V, № 151, стр. 254—256, 260. „Живучи въ томъ монастырѣ многое время... церкви Божіи и всякое монастырское строеніе и коровей дворъ сожгли безъ остатку, и сами въ томъ монастырѣ сгорѣли, и игумена съ братією и съ служивыми съ собою пожгли“.

<sup>28)</sup> А. И. т. V, № 223. Дѣло о Пудожемскихъ раскольникахъ 1693 г. іюля 21, октября 2, стр. 372—393.

## II) Статьи и сообщенія.

---

### 250-лѣтіе установленія праздника Казанской иконы Божіей Матери.

Одинъ изъ самыхъ большихъ осеннихъ праздниковъ у насъ въ Россіи—праздникъ Казанской иконы Божіей Матери (22-го октября); установленъ этотъ праздникъ въ память явленія чудотворной Казанской Божіей Матери въ 1612 году, — явленія, связаннаго съ освобожденіемъ Москвы отъ нашествія литовскаго. 29-го сентября 1649 г. окружной грамотой царя Алексѣя Михайловича было приказано праздновать 22-го октября по всей Россіи. Изъ грамоты этой видно, что событіе 22 октября 1612 года по приказу царя Михаила Феодоровича праздновалось только въ царствующемъ градѣ Москвѣ; указавъ на это, грамота Алексѣя Михайловича говоритъ далѣе слѣдующее: „А въ прошломъ въ 157 году (1648 г.) октября въ 22 день, на праздникъ Пречистыя Богородицы явленія чудотворныя иконы Казанскія, во время всеобщаго пѣнія Богъ одаровалъ, родился нашъ сынъ государь царевичъ князь Дмитрій Алексѣевичъ: и мы указали въ тотъ день, октября въ 22 день, праздновать Пречистой Богородицѣ, явленія чудотворныя иконы Казанскія, во «всѣхъ городѣхъ», по „вся годы“. — Такимъ образомъ 29-го сентября сего года исполнилось 250 лѣтъ со дня установленія праздника Казанской иконы Божіей Матери.

---

### Предстоящій юбилей Высокопреосвященнаго Іоаннія, Митрополита Кіевского и Галицкаго.

7 ноября настоящаго года исполняется 50-лѣтіе достопаднаго служенія Его Высокопреосвященства святой Церкви и Отечеству въ священномъ санѣ и на долю Кіевской паствы, съ которою у Высокопреосвященнаго юбиляра существуетъ особенно тѣсная духовная связь, установившаяся по окончаніи имъ высшаго богословскаго образованія въ Кіевской духовной академіи и прочно закрѣпленная настоящимъ служебнымъ его положеніемъ,

какъ первосвятителя ея, выпадаетъ высокій долгъ и счастье отпраздновать настоящей рѣдкій юбилей высокопочтимаго своего Архипастыря, на сколько возможно, торжественнѣе.

Высокопреосвященный юбиларъ, святительское служеніе коего на кафедрѣ кievской, исполненное истинно-отеческаго попеченія о благѣ своей паствы и духовенства и ознаменованное цѣлымъ рядомъ архипастырскихъ мѣропріятій въ этомъ направленіи, пожелалъ ознаменовать соей юбилей добрымъ дѣломъ и внесъ въ Епархіальное попечительство 50,000 рублей на удовлетвореніе одной изъ самыхъ насущныхъ нуждъ епархіи — устройству въ ближайшемъ будущемъ епархіальной богадѣльни для престарѣлыхъ священно-церковно-служителей, ихъ вдовъ и сиротъ. Само-же духовенство, идущее на встрѣчу отеческой о немъ попечительности Его Высокопреосвященства, въ ознаменованіе того же событія, собираетъ капиталъ до 35,000 р. на тотъ-же предметъ и на открытіе при двухъ монастыряхъ епархіи, при ихъ пособіи и при пособіи отъ другихъ монастырей, мужскаго и женскаго профессиональныхъ училищъ, по программѣ двухклассной церковно-приходской школы, въ которыхъ-бы дѣти духовенства, не могущія по какимъ-либо причинамъ получить воспитаніе въ одномъ изъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи, обучались иконописанію и разнымъ доступнымъ ремесламъ, могущимъ матеріально обезпечить ихъ въ жизни. Рѣшено пожертвованную Его Высокопреосвященствомъ сумму 50,000 р. и всѣ пожертванія, поступающія отъ епархіальнаго духовенства, монастырей и нѣкоторыхъ частныхъ лицъ, сочувственно встрѣтившихъ мысль объ устройствѣ особенно богадѣльни, обратить въ процентныя государственныя бумаги и обращать впредь съ полнотью всѣ получаемыя съ пожертвованнаго Его Высокопреосвященствомъ капитала доходы въ такія же бумаги, съ цѣлью увеличенія капитала, пока послѣдній окажется, наконецъ, достаточнымъ, чтобы приступить къ самому устройству богадѣльни. Получаемыя же съ пожертвованій духовенства проценты будутъ пока употребляться на содержаніе профессиональныхъ училищъ. Вместе съ тѣмъ предложено означенныя выше пожертванія Его Высокопреосвященства и епархіальнаго духовенства, впредь до употребленія ихъ по назначенію — на устройство епархіальной богадѣльни и открытія училищъ — именовать „Іоанникіевскимъ“ фондомъ, а когда будутъ устроены и открыты богадѣльня и училища, именовать „Іоанникіевскими“ эти епархіальныя учрежденія кievской епархіи.

Нылъ указомъ Св. Синода на имя преосвященнаго Сергія, епископа Уманскаго, предсѣдателя комиссіи, на которой лежитъ забота по подготовкѣ къ предстоящему юбилею, дано знать, что празднованіе 50-лѣтія служенія Высокопреосвященнаго Митрополита Іоаннікія 7 ноября текущаго года разрѣшено, изложенныя выше предположенія относительно ознаменованія этого событія устройствомъ богадѣльни и профессиональныхъ училищъ одобрены, собираемому капиталу присвоено именованіе „Іоаннікіевскаго фонда“ и что о предстоящемъ чествованіи Его Высокопреосвященства установленнымъ порядкомъ имѣетъ быть доведено до свѣдѣнія Государя Императора.

Празднованіе предстоящаго юбилея 7-го ноября имѣетъ происходить въ такомъ порядкѣ, выработаннымъ преосвященными киевскими викаріями и одобреннымъ Св. Синодомъ: 1) Празднованію юбилейнаго дня имѣетъ предшествовать заупокойное богослуженіе, которое совершено будетъ наканунѣ архіерейскимъ служеніемъ въ пещерномъ Θεодосіевскомъ храмѣ Дальнихъ пещеръ Лавры<sup>1)</sup>. На семь богослуженій совершено будетъ поминовеніе по въ Бозѣ почившимъ Государямъ Императорамъ, при которыхъ происходило служеніе Высокопреосвященнаго юбиляра, — по митрополитамъ, архіепископамъ и епископамъ, принимавшимъ участіе въ возведеніи его въ священныя степени іеродіакона и іеромонаха и въ хоритоніи во епископа, — по родителямъ его и по отцѣ духовномъ по монашеству, іеросхимонахѣ Пареевѣ. 2) За семь, вечеромъ 6 ноября, во всѣхъ церквахъ епархіи отправляется торжественное всенощное бдѣніе, съ литією, благословеніемъ хлѣбовъ и полиелеемъ рядовымъ святымъ. 3) Въ день юбилея, 7 ноября, божественную литургію самъ Высокопреосвященный юбиляръ совершаетъ въ Лаврской Крестовой своей церкви, въ сослуженіи съ кѣмъ либо изъ епископовъ. Въ Лаврской Трапезной церкви, въ монастыряхъ Никольскомъ, Михайловскомъ и Братскомъ и соборахъ кафедральномъ Софійскомъ и Владимірскомъ и въ церкви духовной семинаріи литургіи въ этотъ день совершаются преосвященными, прибывающими въ Кіевъ для привѣтствованія юбиляра, и мѣстными преосвященными викаріями. Звонъ къ литургіи въ Лаврѣ и Софійскомъ соборѣ въ 9 часовъ, а въ прочихъ мѣстахъ въ 8 час. утра. Приличествующее дню слово произнесетъ въ Софійскомъ соборѣ протоіерей М. Златовер-

<sup>1)</sup> Въ семь храмѣ 7 ноября 1840 г. Высокопреосвященный митрополитъ Іоаннікій отъ руки блаженной памяти Киевскаго митрополита Филарета воспріялъ поставленіе во пресвитера.

ховниковъ, въ положенное время. Въ Софійскомъ же соборѣ, по окончаніи литургіи, имѣеть быть совершено благодарственное Господу Богу молебствіе, съ возглашеніемъ въ концѣ его многолѣтій Его Императорскому Величеству и Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященному юбиляру. Къ сему молебствію собираются въ Софійскій соборъ къ назначенному часу, всѣ преосвященные, — за исключеніемъ того преосвященнаго, который совершаетъ божественную литургію и по литургіи благодарственный молебенъ въ Лаврѣ, — все городское духовенство и депутаты отъ разныхъ учреждений, имѣющіе священный санъ. Благодарственные молебствія, по литургіи, отправляются въ сей день и во всѣхъ церквахъ епархіи, съ возглашеніемъ означенныхъ многолѣтій въ концѣ ихъ. 4) По окончаніи богослуженія въ Софійскомъ соборѣ, имѣють быть принесены Высокопреосвященному юбиляру въ лаврскихъ его покояхъ поздравленія съ исполнившимся 50-лѣтіемъ достославнаго служенія его Святой Церкви и Отечеству преосвященными, прибывшими изъ другихъ епархій, и мѣстными представителями отъ Кіевской духовной академіи, кіевского епархіальнаго духовенства, Кіево-Печерской лавры, духовно-учебныхъ заведеній мѣстной епархіи, депутаціями отъ другихъ вѣдомствъ и епархій въ порядкѣ, который будетъ установленъ особо. 5) Кіевское просвѣтительное Общество издаетъ, при пособіи Кіево-Печерской лавры, ко дню юбилея „слово“ протоіерея Златоверховникова и составленную членомъ сего Общества, священникомъ Титовымъ брошюру, съ портретомъ юбиляра, имѣющую самое близкое по содержанію отношеніе къ торжеству, для бесплатной раздачи въ день юбилея воспитывающимся въ епархіальныхъ духовно-учебныхъ и церковно-приходскихъ школахъ, и другихъ учебныхъ заведеніяхъ Кіева, также народу въ церквахъ, на память о юбилярѣ.

Къ юбилею ожидается прибытіе многихъ іерарховъ и депутацій изъ тѣхъ епархій, которыми Господь судилъ Его Высокопреосвященству послѣдовательно управлять въ теченіе полувѣкового своего служенія, какъ видно изъ заявленій о семъ, начинающихъ уже поступать къ преосвященному Сергію, предсѣдателю юбилейной комиссіи. (Кіев.).

## Іерархія Російской церкви въ 1899 году.

Въ Европейской и Азіатской Россіи въ настоящее время 65 епархій и одна въ Америкѣ (С.-Франциско); всѣхъ 66 епархій.

Высшее управленіе Російскою церковію принадлежитъ Святѣйшему Правительствующему Всероссійскому Синоду (въ С.-Петербургѣ). Личный составъ Святѣйшаго Синода на 1899 годъ: „пять членовъ“. Первоприсутствующій изъ нихъ митрополитъ Кіевскій и Галицкій Іоанникій; митрополиты: Санкт-Петербургскій и Ладожскій Антоній, Московскій и Коломенскій Владиміръ, и архіепископы: экзархъ Грузіи архіепископъ Карталинскій Флавіанъ и архіепископъ Новгородскій и Старорусскій Θεогностъ, и три „присутствующихъ“ іерарха: архіепископъ Тверской и Кашинскій Дмитрій, Маркеллъ (бывшій Полоцкій) и Гурій, председатель Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ.

Изъ 66 епархій тремя епархіями управляютъ митрополиты (С. Петербургскою, Кіевскою и Московскою), пятнадцатью архіепископы и сорока восемь епископы. Въ двадцати девяти епархіяхъ имѣются викаріи, въ числѣ тридцати семи епископовъ, именно: въ Кіевской и Петербургской по 3, Московской, Одесской, Виленской, Вятской, Волынской, Тифлисской и Иркутской по 2 и въ 18 епархіяхъ по одному. Въ 37 епархіяхъ нѣтъ викаріевъ. Православными церквами въ Японіи управляетъ викарій Рижской епархій, епископъ Ревельскій Николай, имѣющій мѣстопробываніе въ Японской столицѣ Токио.

Всѣхъ іерарховъ Русской церкви въ настоящее время 114. Изъ нихъ 66 епархіальныхъ архіереевъ, 38 викаріевъ, два епископа, присутствующихъ въ Синодѣ, и 8 на покой, изъ коихъ два состоятъ членами Московской синодальной конторы и 6 епископовъ имѣють мѣстопробываніе въ монастыряхъ.

Старѣйшіе іерархи по времени хиротоніи: Іоанникій, митрополитъ Кіевскій, хиротонисанный въ 1861 г., Александръ, епископъ Гурійско-Мингрельскій, хиротонисанный въ 1861 г., Іоаннаванъ, архіепископъ Ярославскій, Θεогностъ, архіепископъ Новгородскій, и Павелъ, бывшій епископъ Олонекскій (нынѣ на покой), хиротонисанные въ 1866 году.

Старшими по времени выхода изъ академіи, слѣдовательно и по возрасту и по времени службы, можно считать: Павла, бывшаго епископа Олонекскаго, окончившаго курсъ С.-Петербургской академіи въ 1837 году, Іоаннавана, архіепископа Ярославскаго, изъ Кіевской академіи въ 1843 г., Амвросія, архіепископа

Харьковскаго, Неофита, бывшаго архіепископа Кишиневскаго (нынѣ на покоѣ), окончившихъ курсъ Московской академіи въ 1844 году, Веніаміна, викарія Костромскаго, изъ академіи въ 1845 г., Виссаріона, епископа Костромскаго, изъ Московской академіи въ 1848 г., Іоаннікія, митрополита Кіевскаго, изъ Кіевской академіи въ 1849 году.

Въ продолженіе послѣднихъ 16 лѣтъ (съ 1883 по 1899 гг.) рукоположено было 107 архіереевъ для Россійской церкви и одинъ для Черногорской. Изъ нихъ 19 скончалось, „одинъ присутствующимъ“ въ Св. Синодѣ, „два“ члена Московской синодальной конторы и „три“ на покоѣ. Изъ прочихъ 82 іерарховъ въ настоящее время два митрополита (Московскій и С.-Петербургскій), одинъ экзархъ Грузіи, 4 архіепископа, 41 епархіальныхъ епископовъ и 34 викаріевъ.

За тотъ же 16-лѣтній періодъ времени всѣхъ умершихъ іерерховъ было 89. Въ числѣ ихъ пять митрополитовъ (Платонъ, Исидоръ, Леонтій, Сергій и Палладій), 21 архіепископъ и 63 епископа.

Многочислѣннѣйшая изъ епархій по числу православныхъ жителей Вятская (до 2.800.000 обоюго пола); затѣмъ слѣдуетъ Кіевская (до 2.500.000), Тамбовская, Полтавская, Воронежская, Волынская и Подольская (болѣе 2 мил.); самыя малочисленныя: Камчатская, Туркестанская (около 200 тыс.) и Сухумская на Кавказѣ (около 80 тыс. обоюго пола). По числу же православныхъ церквей первое мѣсто занимаетъ епархія Волынская, въ которой до 1800 церквей, второе — Полтавская (болѣе 1600 церквей), затѣмъ слѣдуютъ: Московская (болѣе 1500 цер.), Кіевская (около 1460 цер.); Черниговская, Полтавская, Тамбовская, Владимірская, Минская и Костромская, изъ коихъ въ каждой болѣе 1000 церквей. („А. Е. В.“).

**Число сектантовъ въ Россіи.** — „Миссіонерское Обзоріе“ сообщаетъ свѣдѣнія о количествѣ въ Россіи сектантовъ. Оказывается, что общая приблизительная цифра раскольниковъ 1405000; послѣдователей рационалистическихъ сектъ 842000 (въ томъ числѣ 35000 штундистовъ); послѣдователей мистическихъ сектъ 25000. Цифру послѣдователей раскола и старыхъ рационалистическихъ сектъ можно считать близкою къ дѣйствительности, но нельзя того же сказать о числѣ послѣдователей тайныхъ сектъ. Въ наличности хлыстовъ гораздо больше вышеуказаннаго числа

(25000). Это общее число раскольниковъ и сектантовъ распредѣляется по Россіи слѣдующимъ образомъ. Въ 10 епархіяхъ отъ 100000 и до 50000: Донская 118000 раскольниковъ и 2000 сектантовъ, Оренбургская 95347 раскольниковъ и 6795 сектантовъ, Томская 85000 раскольниковъ, Вятская 84668 раскольниковъ и 471 сектантовъ, Самарская 82732 раск., Полоцкая 82000 раск., Кавказъ 80000 (въ томъ числѣ 20000 духоборцевъ), Нижегородская 73677, Черниговская 80000, Саратовская 60000 раск. и 9428 сект. Въ 16 епархіяхъ отъ 50000 до 20000: Олонецкая 48000 раск., Екатеринбургская 56000 раск. и 40 сект., Костромская 36009 раск., Ставропольская 19000 раскольниковъ и 15000 сектантовъ, Херсонская 28000 раск. и 6000 сект., Симбирская 32514 раск. и 775 сектантовъ, Рижская 30000, Владимирская 30282, Могилевская 28281, Новгородская 27000, Уфимская 23000, Тверская 21611, Тамбовская 7500 раск. и 13000 сект., Пензенская 20000, Смоленская 20000; въ 8 епархіяхъ отъ 20000 до 10000: Подольская 18836, Воронежская 11500 раск. и 4000 сектантовъ, Кіевская 10000 раск. и 4700 штундистовъ, Рязанская 13000 раск., 900 мол., 248 штунд., Владикавказская 13164 сект., Таврическая 2000 раскол. и 11000 сектантовъ, Екатеринославская 10187 раск. и 1113 сектантовъ, Минская 10000 раск.; въ 9 епархіяхъ меньше 10000: Вологодская 7000, Волынская 7000 раск., Орловская 7000 раск. и 40 штундистовъ, Петербургская 7000 раск., Тульская 5000 раск. и сект., Харьковская 6300 раск., Холмско-Варшавская 7000 раск., Ярославская 7000. Всего меньше раскольниковъ въ Полтавской губерніи: 1548 раск. и 252 сект. Изъ этой таблички видно, что раскольники гнѣздятся главнымъ образомъ на тихомъ Донѣ, на Уралѣ и въ Сибири, сектанты же на Кавказѣ. Изъ внутреннихъ губерній сектантство наиболѣе сильно укрѣпилось въ Тамбовской губерніи. Съ расколомъ и сектантствомъ, помимо приходскихъ священниковъ, борются около 250 особыхъ специальныхъ миссіонеровъ. Для борьбы съ расколомъ учреждено 8 братствъ. Кромѣ того въ тѣхъ епархіяхъ есть еще особые миссіонерскіе комитеты и союзы, усвоенные въ благочинническихъ округахъ. Въ Вятской, Донской, Самарской, Саратовской есть особыя миссіонерскія школы, въ которыхъ готовятся миссіонеры начетчики. За послѣднія 50 лѣтъ обратилось раскольниковъ въ лоно православной церкви 311279 (въ томъ числѣ 135333 на правахъ единовѣрія).

### Наказанное кощунство.

Крестьянинъ Дмитровскаго уѣзда, село Подсосеня, Сергѣй Михайловъ Максимовъ 47 лѣтъ — частенько въ нетрезвомъ видѣ позволялъ себѣ непростительныя шутки, издѣвательства и пересмѣиванія надъ священными лицами и вещами. Никакія замѣчанія его не исправляли. Долготерпѣливый Господь Богъ наконецъ жестоко наказалъ его. Дѣло было такъ: 27 сентября, онъ отправился верстѣ за 20 отъ Подсосеня, на свадьбу родной племянницы. Желая посмѣшить гостей, онъ, конечно, не въ трезвомъ видѣ, — то ложился напр., въ поганое корыто какъ бы въ гробъ, изображалъ мертвеца и вододежью былъ носимъ по улицамъ, затѣмъ надѣвши грязную рогожу онъ, какъ-бы въ ризѣ, подходилъ къ св. иконамъ и читалъ Евангеліе и Апостоль, прибавляя скверныя матерныя слова; бралъ въ руку тазъ съ водой и вѣникъ — ходилъ и кропилъ, произносилъ, вмѣсто обычныхъ словъ, произносимыхъ священникомъ, опять такія же мерзкія слова. Наконецъ, надѣвъ на голову сѣвалку, онъ верхомъ на лошади въѣхалъ въ избу и тотчасъ же свалился на полъ. Гости ничего не подозрѣвая — хотѣли его пощекотать, но онъ уже просить его не беспокоить, а отправить домой. Оказывается, что у него отнялись руки, ноги и движеніе головой.

Съ большимъ трудомъ привезли его домой — это было въ среду, 29 сентября утромъ. Вечеромъ же въ 9 часовъ, я, (пишетъ священникъ) по его просьбѣ, ходилъ его наутекствовать Св. Тайнами, а въ 1-мъ часу ночи онъ уже померъ.

Вотъ какъ Господь Богъ жестоко наказываетъ за кощунство.

Считаю долгомъ повѣдать о семъ печальномъ случаѣ печатно и надѣюсь, что читающіе собратія мои не умолчатъ и съ церковной кафедры предложатъ поучительную бесѣду о томъ съ какимъ уваженіемъ должно относиться ко всему священному.

(Моск. Церк. Вѣд.).

---

### Грустное явленіе.

Извѣстія о похищеніи и исчезновеніи маленькихъ ребятъ, случайно оставшихся безъ наблюденія или чаще всего безпризорныхъ, появляются весьма часто. Даже на страницахъ Губернскихъ Вѣдомостей, слѣдовательно, безъ всякихъ литературныхъ при-

крась, нерѣдко встрѣчаются заявленія, поражающія своимъ содержаніемъ: „Пропала дѣвочка пяти лѣтъ“, украденъ или затерялся мальчуганъ шести-семи лѣтъ. Эти короткія свѣдѣнія не могутъ передать той муки, которую переносятъ родители изчезнувшихъ дѣтей и сами дѣти, выхваченныя изъ родной семьи, изъ бѣдной, можетъ быть, но привычной обстановки.

Вопросы: кто же похищаетъ дѣтей и зачѣмъ? являются весьма интересными, такъ какъ мы знаемъ, что сотни родителей болѣе чѣмъ охотно отдаютъ своихъ дѣтей „совѣмъ“, печатая о такомъ противоестественномъ, казалось бы, желаніи даже въ распространенныхъ газетахъ.

Взять такого ребенка, отдаваемого совѣмъ, т. е. навсегда, часто еще не крещенаго, являлось бы болѣе удобнымъ, чѣмъ похищать, но тутъ есть осложненіе, объясняющее истинныя причины уголовного проступка.

Покупая отъ родителей или принимая въ вѣчное пользованіе новорожденнаго малютку, такіе пріобрѣтатели все-таки на счету и, ребенокъ записанъ, занумерованъ, о судьбѣ его можно кое-что узнать, тогда какъ похищенное дитя очень легко затеряется, если изъ одной губерніи его перевезутъ въ другую и вмѣсто прежняго имени назовутъ новымъ.

Для чего похищаются дѣти, для чего стараются измѣнить ихъ вѣшность и скрыть всякіе слѣды — дѣлается вполне яснымъ, когда мы видимъ, что группы нищихъ возлѣ монастырей и храмовъ, на городскихъ и сельскихъ ярмаркахъ почти всегда имѣютъ при себѣ слѣпыхъ, убогихъ и калѣкъ дѣтей.

Скупными сдѣлались обычные благотворители — купцы, и не трогаетъ ихъ холоднаго сердца зрѣлище нужды. Необходимо что-либо особенное, выдающееся, чтобы обратить ихъ вниманіе и пробудить сожалѣніе и участіе.

Нищія, нѣкогда собиравшіе подаяніе, благодаря совѣмъ не мелодичному пѣнію, нищія слѣпые и хромые утратили довѣріе обывателей, и благотворительный грошъ приходится вымогать болѣе яркой обстановкой несчастія, чѣмъ обыкновеннымъ несчастьемъ.

Нищія, лишеныя руки или ноги, возбуждали прежде всегда участіе и помощь, но теперь, когда заводы, фабрики и желѣзныя дороги калѣчатъ ежегодно большое количество людей, никто не придаетъ значенія ихъ положенію.

„Самъ виноватъ, а если не самъ, то увѣчные адвокаты хлопочутъ ему пенсію. Проситъ помощи, а вѣдь пожалуй самъ

богаче меня!“ — разсуждаютъ обыватели и равнодушно проходятъ мимо калѣки.

Не развращать слабохарактерныхъ бѣдниковъ легкими деньгами очень хорошо, конечно, если обыватели, ради искорененія нищенства, вносятъ извѣстныя суммы въ благотворительныя общества, какъ, на примѣръ, это дѣлается въ гор. Черни, но вездѣ, по всей Россіи, нищимъ приходится прибѣгать къ различнымъ средствамъ ради возбужденія участія.

На-дняхъ, на примѣръ, въ Почаевской лаврѣ, въ м. Почаево, по окончаніи службы, когда нищія тѣсными толпами окружили галлерею, какая-то крестьянка замѣтила среди стариковъ нищихъ слѣбую, страшно блѣдную и худощавую дѣвочку 6—7 лѣтъ.

— Помолись за меня, дѣточка, — сказала она, давая ребенку копѣйку.

Въ отвѣтъ на эти слова раздался радостный крикъ ребенка:

— Мама, мама, возьми меня!

Мать и ребенокъ узнали другъ друга только по голосу и обнялись. Дѣвы-нищія хотѣли было скрыться, но имъ не удалось, какъ сообщаетъ „Кіевское Слово“, и на этотъ разъ дѣло дойдетъ до суда.

По разсказу дѣвочки, ее похитили, когда она пасла гусей. Вмѣстѣ съ другими двумя дѣвочками ее завели въ лѣсъ и здѣсь выкололи глаза. Подруги по несчастію не выдержали пытки (имъ тоже выкалывали глаза раскаленнымъ гвоздемъ) и умерли, но она перенесла это страданіе и была для дѣловъ-нищихъ очень выгодною приманкой людскаго участія.

Хорошенькая, совершенно слѣпая дѣвочка, со слезящимися глазами впятинами, — такой ребенокъ могъ растрогать сердца даже очень сытыхъ людей!

„Кіевское Слово“ сообщаетъ, что „дѣды“ арестованы, что ихъ едва-едва удалось вырвать изъ рукъ толпы, глубоко возмущенной обнаруженною исторіей, но кто не знаетъ, что такіе же „дѣды“ могутъ странствовать и въ другихъ губерніяхъ, похищать другихъ дѣтей...

Московское дамское общество, создавшееся ради защиты птицъ отъ жестокости моды, какъ бы много добра оно сдѣлало, если бы поручило своимъ членамъ заботиться не только о птичкахъ, но и о дѣтяхъ.

Появленіе ребенка въ средѣ нищихъ, у цыганъ, среди бродягъ, у уличныхъ акробатовъ, въ циркахъ и т. д., должно бы считаться ненормальнымъ, нежелательнымъ и возбуждать разслѣдованіе причинъ. Заняться такимъ гуманнымъ дѣломъ должны провин-

ціальные обыватели, въ особенности дамы, жаждущіе дѣла и, какъ мы слышали, въ сотняхъ писемъ предлагающіи свои услуги въ борьбѣ за неприкосновенность пчичьихъ перьевъ. Судьба дѣтей достойна участія еще больше! (Сынъ Отеч..)

### Что читаетъ нашъ народъ?

Въ „Под. Епар. Вѣд.“ одинъ священникъ даетъ очень обстоятельныя свѣдѣнія о той умственной пищѣ, какой платается народъ. Въ прошломъ году, во время хожденія въ приходѣ предъ праздникомъ Рождества Христова „съ молитвой“, пришло мнѣ — писать священникъ, — на мысль прослѣдить, что читаютъ мои грамотные прихожане? Задавшись такою мыслью, при посѣщеніи своихъ прихожанъ я разсматривалъ ихъ книги, а равно разспрашивалъ ихъ самихъ о томъ, читаютъ ли они что-нибудь и что именно читаютъ въ свободное время? Къ моему удовольствію, оказалось, что почти у каждаго крестьянина, даже и у неграмотнаго есть книга Псалтирь, а у нѣкоторыхъ Новый Заветъ. На мой вопросъ: что дѣлаютъ съ Псалтирью неграмотные? — послѣдніе отвѣчали, что они приглашаютъ иногда къ себѣ въ домъ кого-либо изъ грамотныхъ для чтенія Псалтири; а вообще Псалтирь имѣется у нихъ на различные случаи жизни, чтобы усердно помолиться и не одолжаться ею у сосѣдей. Вообще видно, что у нѣишнихъ крестьянъ книга Псалтирь является такою же настольною книгою какъ и у ихъ благочестивыхъ предковъ: отъ школьника она требуютъ прежде всего умѣнія читать Псалтирь; а грамотный семьянинъ, прежде отдачи своего мальчика въ школу, старается научить его чтенію Псалтири.

Наряду съ Псалтирью, мнѣ пришлось видѣть въ крестьянскихъ домахъ и житія святыхъ отдѣльными книжками лубочнаго изданія. Чаще всего встрѣчалось житіе св. великомч. Варвары, и святитель Феодосій, какъ видно, пользуется между крестьянами широкою извѣстностью, о чемъ свидѣтельствуется часто встрѣчающіеся его житія, иконы, а равно случаи путешествія нашихъ крестьянъ въ г. Черниговъ на поклоненіе св. мощамъ его.

Кромѣ этихъ, встрѣчаются у нихъ и другія религіозно-нравственныя книги, но большею частію только единичными экземплярами съ разнородными названіями. Вообще видно, что религіозно-нравственная литература является излюбленною, преобладающею у нашихъ крестьянъ. Нельзя не пожалѣть только о

томъ, что изъ той же области (религіозно-нравственной) встрѣчаются у нихъ и книги, вредныя для ихъ духовно-нравственной жизни, содержанія апокрифическаго. Въ этомъ отношеніи особенно заинтересовала меня одна книжка, пользующаяся — кстати сказать — между крестьянами большою извѣстностью. Эта книжка подъ заглавіемъ: „Сонъ Пресвятой Богородицы въ градъ Вифліемъ“ (Одесса, 1883 г.) Весь составъ брошюры не вполнѣ соответствуетъ приведенному заглавію: она содержитъ Сонъ Богородицы, хожденіе по мукамъ, сказанія о 12-ти пятницахъ и плачь Богородицы. Книжка „Сонъ Богородицы“ положительно вредна въ религіозно-нравственномъ отношеніи, сообщая свѣдѣнія, которыя могутъ только извращать религіозныя понятія нашихъ крестьянъ.

Наряду съ религіозно-нравственной, пришлось мнѣ познакомиться и съ свѣтскою литературою нашихъ крестьянъ. Прежде всего я встрѣтилъ въ крестьянскихъ домахъ цѣлую серію искусственныхъ сказокъ. Чаще всего попадались: „Ерусальнъ Лазаревичъ“, „Бова Королевичъ“, „Битва русскихъ съ кабардинцами“, „Англійскій милордъ“, „Гуакъ“, „Солдатъ и черти“ и др. Въмѣстѣ съ ними встрѣчались рассказы, изданные фирмой „Посредникъ“, и множество разныхъ оракуловъ и сонниковъ. Таковы тѣ книжные плевелы, которыми питаются наши крестьяне! Упомянутыя нами сказки не заключаютъ въ себѣ ничего полезнаго и назидательнаго для нашего народа. Это ни что иное, какъ плодъ досужей, свободно развитой фантазіи. Онѣ могутъ только разстраивать воображеніе народа и пагубно вліять на его христіанское міросозерцаніе, такъ какъ читателямъ ихъ приходится имѣть дѣло большею частію съ колдунами, волшебницами и другими темными силами и личностями. Затѣмъ разные сонники и оракулы прибавляютъ еще больше суевѣрій и предрасудковъ въ душу и безъ того уже суевѣрнаго народа. Если же, наконецъ, мы приемотримся къ изданіямъ „Посредника“, то увидимъ между ними много тенденціозныхъ рассказовъ, очень скрытно и искусно, подъ разными аллегоріями, проводящихъ въ среду народа идеи гр. Л. Н. Толстого, Пашкова и другихъ интеллигентныхъ сектантовъ. А между тѣмъ эти изданія старается распространять въ народѣ наша свѣтская интеллигенція, усиленно заботящаяся о его просвѣщеніи. Трудно рѣшить, что болѣе всего проявляется въ этомъ фактѣ: недостатокъ ли критики и основательной оцѣнки въ выборѣ матеріала для народнаго образованія и воспитанія, или же легкомысленное увлеченіе заблужденіемъ, доходящее до желанія увлечь другихъ.

Такова та уметвенная пища, которою питается нашъ народъ. Наравнѣ съ словомъ Божиимъ и житіями святыхъ онъ читаетъ „Сонъ Богородицы“ и разныя безтолковыя сказки и вредныя сектантскія книжки. И несомнѣнно то, что онъ всегда бы предпочелъ добрую религіозно-нравственную книжку всякой другой свѣтской, но гдѣ же ее взять, а между тѣмъ разныя сонники, оракулы да сказки можетъ онъ купить у коробейника, а Толстовскій рассказъ ему высылаютъ и земство, и даетъ сельскій интеллигентъ.

Чтобы дать возможность народу приобрѣтать религіозно-нравственныя книги, надо улучшить способы распространенія ихъ. Въ „Вят. Еп. Вѣд.“ высказываются слѣдующія соображенія объ одномъ изъ способовъ распространенія книгъ въ народѣ. По наблюденію автора, народъ нашъ до сей поры любитъ, чтобы доставляли ему нужный товаръ на домъ, въ каждую избу, да предлагали настойчиво, а особенно такой товаръ, какъ книги, на которыя народъ все еще смотритъ, какъ на предметъ роскоши. Поэтому нѣкоторыя земства имѣютъ особыхъ книгоношъ для распространенія книгъ по деревнямъ. Сущестующій при Московскомъ Обществѣ Любителей Духов. Просвѣщ. Отдѣлъ по распространенію религіозно-нравственныхъ книгъ также имѣетъ своихъ книгоношъ. Этимъ способомъ слѣдуетъ воспользоваться и духовенству. При этомъ, на сторонѣ духовенства здѣсь оказывается большое преимущество въ двухъ отношеніяхъ. Во-первыхъ, духовенству нѣтъ необходимости нанимать и содержать нарочитыхъ лицъ-книгоношъ для распространенія книгъ въ народѣ. При большинствѣ церквей существуютъ приходскія попечительства, члены которыхъ, подъ руководствомъ предсѣдателей, производятъ по своему приходу ежегодно разъ и два сборы пожертвованій натурою и деньгами, объѣзжая деревни, входя въ каждый домъ. А тамъ, гдѣ нѣтъ попечительства, подобные же сборы на церковь производятся церковными старостами и ихъ помощниками. Этими сборами можно воспользоваться и для распродажи книгъ; тогда книга будетъ доставлена прямо въ деревню, на домъ крестьянину, и онъ охотибѣ купить предложенное ему въ такой удобной формѣ. Во вторыхъ, собирая на попечительство или церковь натурою: хлѣбомъ, холстомъ, льномъ, шерстью и проч., попечители, церковные старосты и ихъ помощники могутъ и книжный товаръ сбывать не за деньги, а обмѣнивая его на деревенскіе продукты. Денегъ у народа мало, у многихъ не бываетъ въ запасъ и лишней копѣйки, и не каждый рѣшится рас-

ходовать деньги на приобретение книжки, но любой грамотный крестьянинъ или зать грамотныхъ лѣтей не пожалѣютъ въ обменъ за книжку отдать аршинъ — два холста, мѣрку жита, гореть волокна и т. п.



## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1900 годъ, на духовно-академическіе журналы:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Полнаго собранія твореній св. іоанна Златоуста.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1900 году „Церковный Вѣстникъ“ и „Христианское Чтеніе“ по слѣдующей программѣ.

Въ «Церковномъ Вѣстникѣ» печатаются:

1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-историческихъ вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;

2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редакция даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолѣтъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;

3) Мнѣнія и Отзывы — отдѣлъ, въ которомъ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;

4) „Въ области церковно-приходской практики“ — отдѣлъ, въ которомъ редакция даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

6) Обзорніе книгъ и духовныхъ, а равно и свѣтскихъ журналовъ;

7) Постановленія и распоряженія правительства;

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земного шара;

9) Разныя извѣстія, замѣтки, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ „Христіанское чтеніе“ входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной иностранной богословской литературы.

Кромѣ того съ 1895 года редакція приступила къ изданію „Полнаго Собранія Твореній св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на весьма льготныхъ для своихъ подписчиковъ условіяхъ. Именно, подписчики на оба журнала получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля за одинъ рубль, и подписчики на одинъ журналъ— за 1 р. 50 к., считая въ томъ пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1900 г. будетъ изданъ шестой томъ въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ Бесѣды Св. Іоанна Златоуста на книгу пророка Исаіи, Обзорніе Св. Писанія и др.

Новые подписчики, желающіе получить и первые пять томовъ, благоволятъ прилагать къ подписной цѣнѣ по два рубля за томъ, въ изящномъ англійскомъ переплетѣ— по два р. 50 к. за томъ съ пересылкой.

### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовая цѣна въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 р. 50 к.

б) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ „Твореній Св. Іоанна Златоуста“—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 р.; за „Христіанское Чтеніе“ 5 (пять) р., съ приложеніемъ Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.

За границей, для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ Твореній св. Іоанна Златоуста—11 руб. 50 к., въ переплетѣ—12 руб., за

каждый отдѣльно 7 (семь) р., съ приложеніемъ „Твореній Іоанна Златоуста“—9 р., въ переплетѣ 9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 128, кв. 1), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“; въ Москвѣ подписка принимается въ Отдѣлѣ по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ (Петровка, Высокопетровскій монастырь).

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

## Богословскій Вѣстникъ

1900 года,

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

### ТВОРЕНІЙ СВ. ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО,

АРХІЕПИСКОПА КЕСАРІИ КАПАДОКІЙСКОЙ.

Въ 1900 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

Содержаніе каждой книжки будетъ состоять изъ пяти отдѣловъ:

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ; въ 1900 г. въ этотъ отдѣлъ войдутъ продолженіе толкованій Св. Кирилла Архіепископа Александрійскаго на Евангеліе отъ Іоанна и творенія Св. Никифора Исповѣдника, Патріарха Константинопольскаго, написанныя въ защиту иконопочитанія.

2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи: для этого отдѣла въ распоряженіи Редакціи, между другими матеріалами, имѣются полный курсъ лекцій по каноническому праву профессора Императорскаго Московскаго Университета А. С. Павлова († 1898), который (курсъ) въ видѣ отдѣльныхъ, законченныхъ статей и будетъ помещенъ въ научномъ отдѣлѣ журнала въ теченіи 1900 года, и лекціи по пастырскому благословію покойнаго Высокопреосвященнаго Сергія, Митрополита Московскаго, значительную часть

которыхъ, касающуюся разныхъ сторонъ пастырскаго служенія, Редакція также предполагаетъ напечатать въ этомъ отдѣлѣ въ теченіи будущаго года.

3) Изъ современной жизни. Сюда войдутъ обзорѣнія современныхъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи.

4) Критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

5) Приложенія, въ которыхъ будутъ продолжаться печатаніемъ автобиографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за 1899—1900 годы.

Сверхъ того, приступивши съ сего 1899 года къ выдачѣ подписчикамъ своего журнала имѣющихся въ ея распоряженіи твореній Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ на особо льготныхъ условіяхъ, Редакція Богословскаго Вѣстника намѣрена продолжать это благое дѣло и впредь, чтобы всѣмъ любителямъ духовнаго просвѣщенія дать возможность безъ большихъ затратъ приобрести себѣ постепенно солидную святоотеческую бібліотеку. Опытъ истекающаго года показалъ, что это предпріятіе Редакціи дѣйствительно отвѣчаетъ назрѣвшей нуждѣ нашего времени. Спросъ на первые два тома твореній Св. Василія Великаго, предложенныхъ въ настоящемъ 1899 году въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“, достигъ такихъ размѣровъ, что Редакція вынуждена была прекратить отдѣльную отъ журнала продажу ихъ, дабы не затруднять удовлетвореніе требованій своихъ подписчиковъ. Почерная отсюда увѣренность, что ея намѣренія идутъ на встрѣчу читающей публики, Редакція Богословскаго Вѣстника и въ 1900 году дастъ подписчикамъ своего журнала особое къ нему приложеніе, именно: третій и четвертый томъ твореній Св. Василія Великаго,

АРХІЕПИСКОПА КЕСАРИИ КАППАДОКІЙСКОЙ,

на прежнихъ основаніяхъ, т. е. подѣ условіемъ доплаты одного рубля къ подписной цѣнѣ журнала,

такъ что прежніе подписчики Богословскаго Вѣстника, уже получившіе первые два тома твореній Св. Василія Великаго, уплативши въ 1900 году добавочный рубль, будутъ имѣть въ своемъ распоряженіи четыре тома т. е. большую половину твореній этого отца. Что же касается до новыхъ подписчиковъ 1900 г., то желая и для нихъ облегчить приобретеніе полнаго собранія

твореній Св. Василя Великаго. Редакція Богословскаго Вѣстника находитъ возможнымъ выслать имъ первые два тома также по уменьшенной цѣнѣ, именно, оба тома за рубль пятьдесятъ копѣекъ (вмѣсто 2 р. 40 к. въ отдѣльной продажѣ).

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ на годъ:

Съ приложеніемъ 3-го и 4-го томовъ твореній Св. Василя Великаго: 7 рублей безъ пересылки, 8 рублей съ пересылкой внутри Россійской имперіи, 9 рублей за границу.

Безъ приложенія твореній Св. Василя Великаго: 6 рублей безъ пересылки, 7 рублей съ пересылкой внутри Россіи, 8 рублей за границу.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, Редакціи Богословскаго Вѣстника.

Подписчики на журналъ съ приложеніемъ 3-го и 4-го тома твореній Св. Василя Великаго, 3-й томъ получаютъ вмѣстѣ съ первой книжкой журнала, а 4-й томъ — при юльской книжкѣ.

О продолженіи изданія въ 1900 (пятомъ) году ежемѣсячнаго журнала

## „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

„Миссіонерское Обозрѣніе“ служитъ органомъ внутренней миссіи и посвящено всестороннему изслѣдованію и обличенію русскаго сектанства, рационалистическаго (духоборчества, молоканства, жидовства, субботства, штундобaptизма, пашковщины, толстовства и др.) и мистическаго (хлыстовства, скопчества, шалопутства и др.), а также и расколо-старообрядчества. *Последній отдѣлъ въ новомъ году будетъ значительно расширенъ въ объемъ и программъ, въ виду прекращенія изданія противораскольничьяго органа «Братское Слово», такъ что нашъ журналъ станетъ на стражъ интересовъ противораскольничьей миссіи и расколовѣдннн такъ же зорко и дѣятельно, какъ съ Божіею помощью, уже 4 года онъ служитъ интересамъ противосектанской миссіи и дѣлу сектоведнннл. Редакціи надѣется, что черезъ это объемъ журнала увеличится и содержаніе обогатится новымъ разнообразіемъ матеріала.*

„Миссіонерское Обозрѣніе“ и въ 1900 (пятомъ) году издается на тѣхъ же основаніяхъ, въ томъ же направленіи, по прежней программѣ и въ томъ же порядкѣ, т. е., ежемѣсячными книжками (12 въ годъ), съ приложеніемъ 4 книгъ (трехмѣсячники), и Миссіонерскими листками при сихъ книгахъ въ формѣ «Отвѣты изъ слова Божія».

Условія подписки остаются безъ перемѣны,

Въ 1900 году за подписную плату въ 6 руб. съ пересылкою высылаются подписчикамъ полное изданіе «Миссіон. Обзор.», въ количествѣ 12 ежемѣсячныхъ книгъ и 4 книгъ Приложенія съ Миссіонерскими при нихъ же листками. За 5 рублей подписчики получаютъ только—12 выпусковъ журнала. Заграничные подписчики вносятъ восемь руб. Отдѣльно отъ журнала подписывающіеся на Приложенія вносятъ три рубля. «Народно-Миссіонерская Библиотечка» (въ количествѣ свыше 60 названій)—два руб. съ пересылкою. Присылающіе требованіе на Библиотечку вмѣстѣ съ подпискою на журналъ прилагаютъ только 1 р. 40 к.

Подписка принимается: въ С. Петербургѣ, Литейный пр., д. № 34, кв. 4, въ редакціи «Миссіонерскаго Обзорнія». Въ Кіевѣ—въ кни. магазинахъ Оглоблина и Розова, въ Москвѣ—въ Суходальной типографіи и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Оставшіеся въ редакціи экземпляры журнала «Миссіонерскаго Обзорнія» 1898 и 1899 года продаются по 4 руб.; за годовое изданіе 1896, 1898 и 1899 гг.,—т. е. за три года вмѣстѣ—десять руб.; экземпляры 1897 въ продажѣ имѣются только неполные по 3 руб. Пересылка по вѣсу.

Приложенія 1898 и 1899 гг., заключающія въ себѣ полный кругъ проповѣдей на всѣ воскресные и праздничные дни, а также церковныя поученія въ охраненіе православныхъ чадъ церкви отъ лжеученія штунды, пашковщины, хлыстовства и раскола,—стихотворнія, повѣсти и рассказы для чтенія грамотному народу и школьникамъ высылаются за 2 руб. 50 к. (восемь книгъ, около ста печатныхъ листовъ).

Всероссійскій Миссіонерскій Съѣздъ призналъ «Миссіон. Обзорніе» изданіемъ необходимымъ для церковныхъ библиотекъ приходовъ Имперіи, зараженныхъ заблужденіями сектъ и раскола, а также для благочинническихъ и епархіальныхъ библиотекъ.

Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ рекомендовалъ нашъ журналъ для пріобрѣтенія въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ въ особенности тѣхъ мѣстностей, которыя заражены расколомъ и сектантствомъ, а учебный комитетъ при Св. Синодѣ рекомендовалъ «Миссіон. Обзорніе» для пріобрѣтенія въ библиотеки духовныхъ семинарій.

Адресъ редаціи: С. Петербургъ, Литейный просп., д. № 34, кв. № 4.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1900 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЬ

## НОВЫЙ МІРЪ,

иллюстрированный двухнедѣльный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки, искусства и прикладныхъ знаній, издаваемый товариществомъ М. О.

Вольфъ, подъ редакцію П. М. Ольхина.

### ЗА ЧЕТЫРНАДЦАТЬ РУБЛЕЙ

безъ всякой доплаты за пересылку премій, подписчики „НОВАГО МІРА“ получаютъ въ теченіе 1900-го года, съ доставкою и пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи, слѣдующія 5 изданій:

1) Журналъ „НОВЫЙ МІРЪ“ съ „Современной Лѣтописью“. 24 выпуска въ форматъ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій.

2) Иллюстрированный журналъ прикладныхъ знаній „Мозаика Новаго Мира“ (24 выпуска), вмѣщающей въ себѣ 16 рубрикъ.

3) Журналъ „ЛИТЕРАТУРНЫЕ ВЕЧЕРА НОВАГО МІРА“ 12 ежемѣсячныхъ иллюстрированныхъ книжекъ романовъ и повѣстей для семейнаго чтенія.

4) 12 переплетенныхъ книгъ ежемѣсячнаго журнала „БИБЛИОТЕКА РУССКИХЪ И ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ“, въ составъ котораго войдутъ: а) шесть переплетенныхъ томовъ полного собранія сочиненій Ив. Ив. Лажечникова (т.т. 7—12); б) шесть переплетенныхъ томовъ полного иллюстрированного собранія сочиненій Генриха Гейне (т.т. 7—12).

5) Двѣ роскошно переплетенныя книги, ежемѣсячнаго иллюстрированного изданія „Живописная Россія“, посвященныя описанію Южнаго Поволжья и Уральской области.

Лица, желающія получить въ 1900 году при „Новомъ Мірѣ“, „Мозаикѣ“ и „Литературныхъ Вечерахъ“ за этотъ годъ все 12 переплетенныхъ томовъ полного собранія сочиненій Ив. Ив. Лажечникова, все 12 переплетенныхъ томовъ полного иллюстрированного собранія сочиненій Генриха Гейне и, вмѣсто 2-хъ, четыре изящно переплетенныя книги „Живописная Россія“, посвященныя описанію: 1) Внутренняго Нестепного пространства, 2) Донско-Каспійской области, 3) Южнаго Поволжья и 4) Уральской области, уплачиваютъ за годовое изданіе „Новаго Мира“ со всеми вышеперечисленными приложеніями, вмѣсто 14-ти руб., — 26 рублей (заграничные подписчики 36 рублей).

Кромѣ подписки на журналъ съ приложеніями за два года, редакція „Новаго Міра“, по примѣру прошлаго года, рѣшила допустить для желающихъ замѣну объявленныхъ приложеній прошлогодними, а именно, взамѣнъ второй половины соч. Лажечникова и Гейне, желающіе могутъ получить въ 1900 году первую половину сочиненій этихъ писателей; вмѣсто же двухъ книгъ „Живописной Россіи“ за 1900 годъ, — двѣ книги того-же изданія выпущенныя въ 1899 году, т. е. посвященныя описанію Внутренняго Нестепного пространства и Донско-Каспійской области.

Г. г. подписчиковъ, желающихъ воспользоваться правомъ выбора премій, взамѣнъ объявленныхъ на 1900 годъ, просятъ заявлять о своемъ желаніи при самой подпискѣ на журналъ, излагая свое желаніе по возможности на отдѣльномъ листкѣ бумаги.

Годовая подписная цѣна „Новому Міру“ со всѣми приложеніями и преміями, съ доставкою и пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи 14 руб., Роскошное изданіе—18 руб., За границу—24 руб., Роскошное изданіе—28 руб.

Допускается разсрочка платежа, при чемъ при подпискѣ должно быть внесено не менѣе 2 р., остальные же деньги могутъ высылаться, по усмотрѣнію подписчика, ежемѣсячно, до уплаты всѣхъ 14 р. При подпискѣ въ разсрочку бесплатныя премія высылаются только по уплатѣ всей подписной суммы.

Объявленія для помѣщенія въ журналахъ „Новый Міръ“ и „Мозаика Новаго Міра“, — принимаются съ платою: сзади текста по 40 коп. за строку нонпарели въ  $\frac{1}{5}$  ширины страницы „Новаго Міра“ или въ  $\frac{1}{8}$  ширины „Мозаики Новаго Міра“. Передъ текстомъ плата двойная.

Подписка на „НОВЫЙ МІРЪ“ и объявленія принимаются въ конторахъ журнала, при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ, въ С.-Петербургѣ, Гостинный Дворъ, № 18, и въ Москвѣ, Кузнецкій Мостъ, № 12, а также въ редакція „Новаго Міра“, въ С.-Петербургѣ, Васильевскій Островъ, 16 линія, собственный дождь, №№ 5—7.

## ПЕРВЫЙ ПРИМѢРЪ ВЪ РОССІИ.

Новый журналъ литературный, политическій, научный и художественный:

## ИЛЛЮСТРАЦІА.

съ 1-го Ноября 1899 года будетъ выходить три раза въ недѣлю большими номерами.

### ПРОГРАММА ИЗДАНІЯ СЛѢДУЮЩАЯ:

1. Снимки съ художественныхъ произведеній, портреты современныхъ и прежнихъ дѣятелей, рисунки и чертежи къ статьямъ научнымъ и другимъ, иллюстраціи къ современнымъ событіямъ и каррикатуры.

2. Беллетристика (романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія русскихъ и иностранныхъ авторовъ), статьи по разнымъ вопросамъ въ области наукъ и искусствъ (живопись, скульптура, театръ и музыка, съ приложеніемъ нотъ), статьи историческаго содержанія, описанія достопримѣчательныхъ древностей, біографіи современныхъ и прежнихъ дѣятелей, литературно-художественная критика, обзорѣніе политической и общественной жизни (русской и иностранной), свѣдѣнія по хозяйству и домоводству, игры, забавы, шутки, шарady, шахматы, смѣсь и проч.

Такимъ образомъ „Иллюстрація“ замѣняетъ собою художественное изданіе, литературный журналъ и кромѣ того, — выходитъ черезъ день — замѣняетъ иллюстрированную политическую газету.

«Лучшіе писатели и художники обѣщали „Иллюстраціи“ свое сотрудничество.»

Въ первыхъ №№ начнутся печатаніемъ: „Воздушные замки“, романъ В. А. Тихонова; „Отъ глубины души“, повѣсть И. Н. Потапенко; „Батюшка“, романъ П. М. Невѣжина; рассказы кн. Д. П. Голицына (Дм. Муравляна); „Морская сказка“, повѣсть А. В. Амфитеатрова; „Американскіе очерки“ В. М. Дорошевича и др.

Каждый номеръ состоитъ изъ 16 страницъ, изъ нихъ 4 страницы художественныхъ рисунковъ и портретовъ, печатаемыхъ на роскошной слоновой бумагѣ, и 12 страницъ текста на полувеленовой бумагѣ.

Въ продолженіе года, не менѣе какъ въ 24 номерахъ, рисунки будутъ художественно отпечатаны въ нѣсколько красокъ.

Подписная цѣна: (156 №№) 5 руб. за годъ безъ доставки, 6 руб. съ доставкой и пересылкой.

За два мѣсяца ОДИНЪ рубль.

Контора и редакція: С.-Петербургъ, Больш. Подъяческая, 22.—Телефонъ 917. Отдѣленія Конторы: Невскій, 86, при главной конторѣ газеты „Россія“ и во всѣхъ ея отдѣленіяхъ.

Редакторъ-Издатель *Н. Я. Ростовцевъ*.

---

Открыта подписка на 1900 годъ.

Съ 1 октября 1899 года начался третій годъ изданія ежемѣсячнаго иллюстрированнаго журнала

Книжныхъ магазиновъ товарищества М. О. Вольфъ.

## ИЗВѢСТІЯ ПО ЛИТЕРАТУРѢ, НАУКАМЪ И БИБЛЮГРАФІИ.

Назначеніе журнала—дать читающей публикѣ возможность своевременно слѣдить за всѣмъ, что есть новаго въ области литературы, наукъ и библіографіи у насъ въ Россіи и за границею. Въ этихъ видахъ журналъ „Книжныхъ магазиновъ товарищества М. О. Вольфъ известія по литературѣ, наукамъ и библіографіи“ помѣщаетъ иллюстрированныя статьи и замѣтки по вопросамъ изъ указанной области, критическія отзывы о наиболѣе выдающихся новыхъ сочиненіяхъ, списки новыхъ книгъ и важнѣйшихъ журнальныхъ статей, русскихъ и иностранныхъ, свѣдѣній о подготовляемыхъ къ печати новыхъ изданіяхъ и пр. Особый отдѣлъ журнала посвященъ справкамъ, совѣтамъ и отвѣтамъ на предлагаемые читателями журнала вопросы.

Годовая подписная цѣна журналу съ доставкой и пересылкою 1 р. изданіе на веленовой бумагѣ 2 руб.

Объявленія для помѣщенія въ „Извѣстіяхъ“ принимаются съ платою по 25 коп. за мѣсто, занимаемое одною строкою напярели въ  $\frac{1}{2}$  ширины страницы.

Подписка и объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ С.-Петербургъ, Гостинный дворъ, № 18, и Москва, Кузнецкій мостъ, № 12.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Вас. Островъ, 16 лин., д. 4—7.

---

С О Д Е Р Ж А Н И Е № 21.

Часть официальная. Архіерейскія служенія.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.—Отъ Братства св. Софіи.

Часть неофициальная. Житіе преподобнаго Антонія Лехновскаго. I) Изъ жизни и исторіи епархіи. Посвященіе Его Высокопреосвященствомъ семинаріи.—Пребываніе Его Высокопреосвященства въ предѣлахъ Тверской епархіи.—Успенскій женскій монастырь (историческій очеркъ)—Освященіе храма въ с. Курлицѣ.—Новое торжество въ Оксочахъ, крестецк. у.—Освященіе школы въ с. Пестовѣ.—35-лѣтній юбилей священства.—Некрологъ.—Кафедра новгородскихъ святителей. II) Сообщенія: 250-лѣтіе установленія праздника Казанской Божіей Матери.—Предстоящій юбилей Высокопреосвященнаго Іоаннікія.—Іерархія Россійской имперіи въ 1899 г.—Число сектантовъ въ Россіи.—Наказанное кошунство.—Грустное явленіе.—Что читаетъ нашъ народъ. Объявленія.

---

1-го Ноября 1899 г. Печатать разрѣшается:

Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Степанъ Успенскій*.

---



Н О В Г О Р О Д Ъ.

Паровая типографія М. П. Игнатовской. (Знаменская ул., соб. д.)